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 ؟در كدام گزينه آمده است» ، غاليه، چوك، ژاژآخته«هاي  معاني درست واژه - 1

  مزه و خاردار بو، شباويز، گياهي بي مركب از مواد خوش و ، از عطرياتبرآورده )1

  ، مشك، قورباغه، بيهودهبالابرده )2

  فايده بو، مرغ حق، بي رنگ خوش ، مادة سياهبازشده )3

  ي است مانند جغد، گياهي صحرايي، عنبر، مرغبرآوردن) 4

 .وجود دارد …گزينة  جز ها به در همة گزينه ،در بيت زير »مشك«منظور شاعر از  - 2

 »، در دهن نحل نوشمشكدر دهن لاله / ش نشاط، قمريكان با خروبلبلكان با«

    كـه بـوي از مشك و رنگ از گل شود دور  چـه خـوش گفت آن بـه داغ عشق رنجور )1

  راغــت سـت و داغ را جسـشسـدار نـيــب  ه داغـون لاله بـه چـك آن كسي رمّ دلـخ )2

  ه در آن داغ تو بنهاده نبودـادي كـر نهــه  ودنــد بـواهــخـه نــواقف از داغ دل لال )3

  ه در خون نشسته استـه كـر داغ لالـاز به  كند رانجام ميـس هـپنب هـوفـاخ از شكـش) 4

  ؟ندا آمده نادرستاملاي با  ها هواژهمة دام گزينه، با توجه به متن زير، در ك - 3

وي اهمال هم نرفته بود  و در حقّ. ندامت بر هلاك وي بيشتر اماچه بدو خيانتي منسوب گردانم  كردم و بدان تعملبسيار  اودر كار  :گفت«

و عيب فاش . ز فوايد فراوان خالي نماندواب اثاما شناخت مواضع خطا و  ،ص اين كار بكنمخواهم كه تفح و مي. كه داعي عداوت شدي

نگر در اين باب و آنچه فراخور شفقت تواند  و مي. تمشاركت است در زلّ وهم و گمانو پنهان داشتن راز اهل  ؛است رگردانيدن اسرار مقرّ

 ».كن بود مي

  شفقت، تعمل) 4  اهمال، اسرار) 3  منسوب، زلّت) 2  تعمل، ثواب ) 1

 ؟است نادرست ،ز لحاظ تاريخ ادبياتا در متن زير چند مورد - 4

 ،ترجمة تفسير طبري. از زبان سانسكريت به زبان پهلوي ترجمه شد »ةليلو  ليلةٍالف «و  »كليله و دمنه«كتبي از جمله  ،پيش از اسلام«

در اواخر عهد قاجار آن را دكارت است كه ناصرالملك  اثر ،»كار بردن خرد  گفتار در روش به«. در زمان ساسانيان به فارسي برگردانده شد

  ».هاي زبان مبدأ را وارد زبان مقصد كند كوشد ساخت مترجم مي ،در ترجمة معنايي. به فارسي ترجمه كرده است

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1

 .تماماً درست است … جز هاي مقابل همة ابيات به آرايه - 5

  )استعاره، كنايه(گر پيچيده است د   بر يك عمر را ودـار و پـت  ر كه چون جوهر ز تيغ يار سر پيچيده است ـه )1

  )، جناساسلوب معادله(نوا در آستين دارم  برگي كه من چون ني ز بي  خواهي  بيفشان برگ از خود، گر نوا زين باغ مي )2

  )له، تشبيهمعاد اسلوب(آلوده را  اي خوابـپ ،نـدار دامـيـد بـكي كن  اه نرم بيشـگـوابـود از خــت شـلـفـردة غــپ )3

  )تعليل تشخيص، حسن(دارد  انـتـسر بر آسپيوسته ا آن منزلت ـه بـك  بارد ور ميـم نـد دايــيـورشـة خـاز آن از جبه )4

  

دانشگاهي بان و ادبيات فارسي پيشز
   تعليميادبيات 

  توصيف و تصويرگري
  ترجمه

  22 پايان درس تا 15درس 
  99تا  63ي ها   صفحه 

دقيقه 15

  
  .دبيات فارسي، سؤالات دستورزبان نيز گنجانده خواهدشدهاي گذشته، در سؤالات بخش زبان و ا فروردين همانند آزمون 17در آزمون 
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 ؟ها، همگي در بيت زير وجود دارد كدام آرايه - 6

  »سخن تلخ چو جان در دل من شيرين است/ نكنم رو ترش ار تيز شود كز لب او «

  آميزي، تلميح تشبيه، كنايه، حس )2    يزي، تشبيهآم ايهام، تضاد، حس )1

  كنايه ، تشبيه، آميزي حس، نما متناقض )4  تلميح، كنايه، ايهام تناسب، تضاد )3

  وجود دارد؟» وابستة وابسته«گزينه در كدام  - 7

  دـبن ر دلـهـر چــاب هــه بــتـفـهـنـب  دت روي ـنـيـبـر نـشـم بـشـا چـــت) 1

 دــــنـردمــــخ ردمــــــم دلِ داد  ه بستانـردان سفلـــخ يــن بــــزي) 2

  دـــاورن ودــبـك يكي هــب نــشيـنـب  رـــجـد معـسپي آن شـكـر بــاز س) 3

  دـنـي چـتـربــواز ضـــنــر وي بـــب  ان شوـمـر آســن بــيـت زمـاي مش) 4

 ؟نداردزير قرابت با كدام بيت » ماند عشق چون آتش است كه پنهان نمي« مفهوم عبارت - 8

  كي شدي پيدا به گيتي راز پنهانم چو شمع  رو اشك گلگونم نبودي گرم) اسب(= گر كميت ) 1

   اني شد مرانهانه از سوز ـخ مـن غـن ايـروش  راـد مـرواني ش نـث روشـاعـان بـهـنـق پـعش) 2

  كرده است ناانوس پندارد كه پنهـشمع را ف  ست راز عشق را دهـوشيـپ هـدارد ك انـدل گم) 3

  ل كردن نهان ناقوس راـغـنيست ممكن در ب  ان مراـهـنـق پـشـوا عــرد رســة دل كــالــن) 4

 ؟كدام بيت با عبارت زير قرابت مفهومي دارد - 9

 ».گر مردود بود، به قبول خلق مقبول نگرددااگر مقبول بود به رد خلق مردود نگردد و «

  ـان هر سخن كه جانان گفتـول كرد به جـقب  بنــدة مقبــل مــزن ز چـــون و چــرا دم كــه) 1

 دـكن) ترديد(= كه در اين نكته شك و ريب  مباد آن  كليــد گنــج سعــادت قبـول اهــل دل اســت) 2

  رمان بودـد بستة حـاشـوح بــر نـاش گ اديــه  چون كه قومي در جهان از فيض حق محروم ماند) 3

  صـد هـزاران پـرده پيش ديدة حايل يكي است  ـاب جهـان مـردود نيسـتر تعلـّق نيسـت اسبـگ) 4

 مفهومي دارند؟ تقابلابيات كدام گزينه  - 10

  وار كوتاهي گزينـدت، ديـايـدي بـلنـر بـس  مانده همراهي گزين پيشي ار خواهي به هر پس) الف

  ناهي شد مران، پـاي در دامـردم پــجمع ك  دم، كلاهي شد مراـويش دزديـه جيب خـر بـس) ب

  ز مردم دور باش ع داري،ـمـلا دوري طـب از  ها مستور باش دهـستي، از ديـيـت نـبـرد صحـم) ج

  ان بيگانگان را آشناي ديگر استــهـز جــك  زنـران را مـيـگ هــوشــي گـايــنـاآشـة نـعنـط) د

 هاست وضع گهُر خنده را در هر تپش بر موج  رـت مگيـزلـن عــودن، دامـــان آزاد بوــا تــت) هـ

  د، ج) 4  ب، هـ) 3  الف، هـ) 2  ب، ج) 1
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 ؟آمده است» خُطُوات ،اغر ،دها ،اهمال ،شْنگ ،رغم«هاي  معني درست واژهدر كدام گزينه  -11

  ها كراهت، خوش، مهلت دادن، زيركي، مرغزار، قدم  )1

  ل، سستي كردن، زيركان، بيابان، گامغآلودن بيني، ب كبه خا )2

  ها فروگذاشتن، هوشمندي، بيابان، گام انبوه،هت، كرا )3

  ها ، فروگذاشتن، هوشمندان، صحرا، قدمپرشاخ و برگبرخلاف ميل، ) 4

  ؟يابيد املايي مي غلطدر كدام گزينه  -12

  فرقت و جدايي، غمزة غمازه، خُرد و بزرگ) 2  سرا، نغز و خوش، شادمان و گرازان مضيف و مهمان) 1

  ، طاعت و مناصحتاستخلاص همگنانمجال وقيعت طاعنان، ) 4  حلاوت سخن، ثقت دوستانحوضة ادبيات غنايي،  )3

  آثار كدام گزينه همگي به نثر هستند؟ -13

  دولتشاه، زادالمسافرين ةالطيور، تذكر مقامات) 2  اسرارالتّوحيد، مختارنامه، فيه ما فيه) 1

  الاوليا ةسرار، تذكرالا الطوايف، كشف لطايف) 4  نامه مصيبتمكاتيب، كليله و دمنه،  )3

  .صحيح است …در گزينة  ها ههمة واژ» جمع مكسر« -14

  )سلاسل(، سلسله )حكما(، حكمت )قلل(قلّه ) 2  )خصال(، خصلت )مكاتيب(، مكتب )منور(نور ) 1

  )ابنيه(، بنا )اقربا(، قريب )نسخ(نسخه ) 4  )قلاع(، قلعه )شهدا(، شاهد )شركا(شريك  )3

  ؟نرفته است ركا به »متمم اسم«در كدام گزينه  -15

  شود ون هوا مغلوب شد، تخت سليمان ميـچ  شود ان ميـرك عصيـدا از تـاه خـرگـدل نظ) 1

  اين قَدر از ساية خود اجتناب از بهر چيست؟  روي گرداندن ز ما اي آفتاب از بهر چيست؟) 2

  در گردد ه هر كس آشناي خود نگردد دربهـك  ه با خلق آشنا گشتم ندانستمـبيگان ودــز خ) 3

  اري چنينـارون است دينـد گنج قـبهتر از ص  راـق او مـم داغ عشـالـرد از دو عـرد دلسـك) 4

  

  3ادبيات فارسي 
  2انواع ادبي 

كبوتر طوقدار ( فرهنگ و هنر 
  )و از ماست كه بر ماست

 14 پايان درستا  12 درس
  115تا  96هاي  صفحه

  3فارسي   زبان
   نگارش

  )هاي ادبي آشنايي با نوشته(
   فارسي زبان دستور

  )2و 1گروه اسمي(
 15 تا پايان درس 13 درس

  112تا  94ي ها   صفحه

3ادبيات فارسي و زبان 
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  .كار رفته است به »نقش تبعي« …گزينة  جز ها به در همة گزينه -16

  راي ديگرانـع سـود شمـا بــرق آه مــب  نج غم سوزان به تاريكي ز بختما خود اندر ك) 1

  ادـر مبـويـورت تصـكه به حيراني من ص  گونه ز دست بدان ترف ديدم آن صورت و دل) 2

  پوشم چشم بينا را عجب نبود اگر ز اغيار  اران جمله اغيارمـايي و يـم بينـو چشـرا تـم) 3

  ياري به هر سخنـن دليل بـويشتـو خـت  شيرين عالمي وـه تـك تـمـويـگـن نـم رــگ) 4

 ؟شود ند تركيب اضافي ديده ميترتيب چند تركيب وصفي و چ در عبارت زير به -17

آرام آرام پلك بر  زيباصاف و روز در آغوش آسمان . آورد خانه و درخت باغچة كوچك را به حركت درمي صنوبرباد بسيار سردي درختان «

  ».نهاد هم مي

  شش -پنج )4  پنج -چهار )3  چهار -پنج) 2  چهار -چهار) 1

  است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات  -18

  رـنـر دو هـد هـنـويـج ك رويـه يـب  ور هــشـيـا پـه بـد كـايـبـي نـاهـپـس) 1

  نــيـزم رـراسـس رددـــوب گـرآشـپ  د آن كار اين ـويـار آن جـن كـو ايــچ) 2

  ارـت كـد اسـديـس پـركــزاوار هــس  رزدارـــــگ يـكـارورز و يـــي كـكـي) 3

  ســراســـر بــه كينــه ببنـدد كـمـر  ور كشــاورز گـــر مـــردم پـيـشـــه) 4

  ؟است دورمفهوم كدام گزينه از بقيه  -19

  كه روزي به كف اوفتد وصالي د آنـه اميـب  چه خوش است در فراقي همه عمر صبر كردن) 1

  لافي صد جفا بكندـه تـرشمـك كـه يــك  ه بكشــانــاشقـره عــچه ريــار پــاب يــتع) 2

  دـــآيم درــد غــات ص ي ادــك شـي يـپ  دــــآيرــك دم بـر يــو گــادي از تــه شــب) 3

  ازـني بي هـالـدسـادي صــد ز شـنـدل را ك  دن رخشـــه يك ديـال كـم منـب ز غـائـص) 4

  مفهومي دارد؟ نزديكيبا كدام بيت » هر بلا كه بتواني ،بر دل بهايي نه/ شايد گليمان را جز بلا نمي ما سيه«بيت  -20

  وزدـس ا ميـت كه از شوق بقـسي اگليم آن  هر سو كه كنم جلوه كند شاهد حسنرو به ) 1

  آرم ر برنميــر از پريشاني دمي سـه ديگـك  ف تو كرد آخر به سودايي گرفتارمـر زلــس) 2

 اب بينايي استـر حجـدة ظاهــه ديـرنـوگ  ق مگر چشم دل گشاده شودـور عشـه نــب) 3

  مردمي كن بر چشم من نشانش اي دوست  دـق آيـشـع ز شستـلايي كـاوك بـر نــه) 4
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  ):٢٧- ٢١(عينّ الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترجمة أو التعريب أو المفھوم ■■ 

  :»!إذا التَبسَتْ عليکُم الفتِنُ کَقطَِعِ اللّيلِ المُظلمِِ فعليکمُ بالقرآنِ « -21

 !خواندن قرآن بر شما واجب است گرفت، شبِ تار، شما را فرا سياهي مانندها  هرگاه آشوب) 1

 !د، پس به قرآن پناه ببريدوش پوشيدههاي شب تاريك بر شما  چون پاره وقتي فتنه هم) 2

 !ديبه قرآن روى آورپس ، گيرند مي شبِ تار، شما را فرا سياهي مانندها  هرگاه آشوب) 3

 !رآن پناه ببريدشد، پس به ق مشتبههاي شب تاريك بر شما  چون پاره ها هم وقتي فتنه) 4

  :»!الّذين تذوّقوا مرارة الحياة لا يستسلمون أمام الصّعوبات إلّا الضّعفاء منھم« -22

  !شوند مگر افراد ضعيف از آنان ها تسليم نمي كه تلخي زندگي را چشيدند در مقابل سختي كساني) 1

  !شوند تسليم مي  سختيتنها افراد ضعيف به وقت  ، از ميانشانهاي زندگي را چشيدند كه تلخي كساني) 2

  !چشند در مقابل ناملايمات تسليم نخواهند شد مگر افراد ضعيف آنانبكه تلخي زندگي را  كساني) 3

  !شوند ها تسليم مي سختي هنگامها به  كه زندگي تلخ را چشيدند فقط ضعيفان از ميان آن از ميان كساني) 4

 :»!مسؤوليّتھم تجاه مستقبل البلاد ینسلا يُسمَح للِأولاد أن يترُكوا الدّرس بذريعة و تُ « -23

 !وطن فراموش كنند ةاي رها كنند و مسئوليت خويش را در برابر آيند به كودكان اجازه ندهيم كه درس را به بهانه) 1

  !بسپارندوطن به فراموشي  ةخود را در برابر آيند ةاي ترك تحصيل كنند و وظيف ها اين اجازه داده نشود كه به بهانه بايد به بچه) 2

  !كشور فراموش شود ةها در قبال آيند اي ترك كنند و مسئوليت آن شود كه درس را به بهانه به فرزندان اجازه داده نمي) 3

  !كشور مسئول هستند ةپسران اجازه ندارند كه براي ترك تحصيل بهانه بياورند و فراموش كنند كه در قبال آيند) 4

 :الخطأعيِّن  -24

1 (» Ϳِ ُعزتّ فقط از آنِ خدا و پيامبرش و مؤمنان است :»! و لرسوله و للمؤمنينَ إنّما العزّة!  

  !خوانم را ميو شيمي فيزيك  هاي امروز فقط درس :»!و الکيمياء الفيزياء يرسَ اليوم إلّا دَ  ألا أقْرَ «) 2

  !ردمفقط در اين شهر معاشرت كبا دانشمندان  :»!ھذه المدينة إلّا الفضَُلاءَ  فيلا اعُاشِرُ «) 3

  !ام فقط از تنبلي رنج بردم در زندگي :»!ما عانيتُ في حياتي إلّا الكسالة«) 4

  فلا حُزنٌ يدومُ و لا سرورُ / رأيتُ الدّھرَ مُختلفاً يَدورُ : فی مفھوم البيت غيرالمناسبعيّن  -25

 دائماً يكسان نباشد حال دوران غم مخور/ دور گردون گر دو روزي بر مراد ما نرفت ) 1

 جاي غم باد مر آن دل كه نخواهد شادت/ مجلسيان در قدم و مقدم توست  شادي) 2

 بهتر آن است كه من خاطر خود خوش دارم / حافظا چون غم و شادي جهان در گذر است) 3

 چون شادي و غم نه برقرار است / سعدي چه كني شكايت از دوست) 4

  

  

  

 دقيقه 15 3 عربي

  منصوبات
  )استثناء و منادا( 
 لفْرصة و عليكُم بالقرآنِاغتنام ا

   7تا پايان درس  6درس 
  92تا  72هاي  صفحه

  
سؤال نيز از كتاب زرد 10سؤال طراحي،   10هاي عمومي، علاوه بر  در اين آزمون، هر يك از درس. شود فروردين، دوران طلايي آغاز مي 7با آزمون 

  .عمومي خواهند داشت

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



   7: ةصفح  دانشگاهي عمومي پيش  96 اسفند 18 آزمون -)5( ةپروژ 
 

 : »!ع دانش تلاش كنيدرفي یھا  به قله یياب دست یبرا! آموزان كوشا دانش یا« -26

 !يعة للعلمالقمَِم الرّف یلعحاوِلوا للحصولِ ! المجتھدونَ  بُ لّا أيّھا الطّ  )1

 !قمَِم الرفيع للعلمِ  لإکتساباِجْتَھِدوا ! أيّھا الطّلابُ المجدّينَ  )2

 !القمَِم الرفيع للعلمِ  علیاِجْتَھِدْنَ للحصولِ ! لميذاتُ المجتھداتُ أيّھا التّ ) 3

 !قمِّةِ العلمِ الرفيعةِ  لإکتساباِسْعَوْا كثيراً ! نَ لاميذُ المجتھديالتّ  أيُّھا )4

 »!موفقيت نااميد شوند و ھمواره بايد كوشش كنند رسيدن به  یجوانان نبايد برا«: الخطأعيِّن  -27

ً  یيَيأسِ الشّبّان للوصول إل لا) 1    !النجاحِ و ليجتھدوا دائما

ً ال یييأسونَ للوصول إل الشّباب لا )2  !نجاحِ و ليجتھدوا دائما

ً  یتيأسِ الفتيات للوصولِ إل لا) 3    !النجاحِ و ليَجتَھِدنَ دائما

ً  یللوصول إل انيَقْنَطِ الشابّ  لا )4    !النجاحِ و ليجتھدا دائما

 ينُاسب النصّّ بما ) ٣٣ - ٢٨(صّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة قرَأ النّ ا:  

دة الألѧوان يَنْبَعѧِثُ ضѧُوؤُھا مѧن أسѧماك مضѧيئة حسب مشاھدات الّذين غاصُوا في  یعل« أعماق البحار اللُّجيّةِ مِئاتُ المصابيح المُعتدِّ

 ً تسѧتخدم الأسѧماك الأضѧواء فѧي . العلماء أن مصدر الأضواء نوع من البكتيريا تعيش تحت عيѧون الأسѧماك المُضѧيئة اكتشف. إنبعاثا

ً ھذا تستعين ب یجذب الصيد ليوفّر طعامھا؛ إضافة إل ѧبُ بھѧا الاصѧطدام بالصѧخور أيضѧا . ھا للدفاع عѧن نفسѧھا مُقابѧل أعѧدائھا و تتجنَّ

ھѧذا ھѧو ! ؟»و مُدُنѧهكتيريا المضيئة لتأمين نور منازلѧه ھل يُمكنُ أن يستفيد الانسان يوماً من ھذه المعجزة البحريّة و يستعين بالب«

 »!الآملين سَعْيتحقيقه  یبعض الباحثين إل یما يسع

 …»تُستخدَم الأضواء في «: للفراغ الخطأعيِّن  -28

    !صطدام بالموانعاجتناب الإ) 2    !الدفاع مقابل الأعداء) 1

  !تأمين نور المنازل) 4    !عامتوفير الطّ ) 3

 :…حسب النصّ  یعل -29

نة تَخْرُجُ من عيون الأسماك) 2  !تعكِسُ عيونُ الأسماك ضوءَ البيئة) 1   !الأضواء المُلوََّ

  !المُحققّون يَرجُونَ الاستفادة من البكتيريا المضيئة) 4  !حت عيون الأسماكت یيُرسَلُ الضوءُ إل) 3

 : حسب النصّ  الصّحيحعيِّن  -30

   !الأسماک المُضيئة تَعيش في عُمق مئةِ مترٍ ) 1

2(  ً  !البکتيريا مصدر الأضواء دائما

   !اءعلملإلھام ل يقد تکون الطّبيعة و الکائنات مصدرَ ) 3

   !البکتيريا المُضيئة لتِأمين نور المُدُنِ الغوّاصون يستعينون ب )4
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تستخدم الأسماک الأضواء في جذب الصّيد ليوفّر طعامھا؛ إضافة إلی ھذا تستعين بھا للدّفاع عن «: کيلالتّش يف الخطأعيّن  -31

  »!ھانفس

يدِ  - ماکُ الأسْ ) 2    نَفْسِ  - واءَ الأضْ  - تَستَخدِمُ ) 1  طَعامُ  - الصَّ

 الدّفاعِ  -  تَستَعينُ  -  إضافةً ) 4    فِّرِ يُوَ لِ  - بِ ذْ جَ  - تَستَخدِمُ ) 3

 ّ٣٣و  ٣٢(عيِّن الصّحيح في الإعراب و التحليل الصّرفي:( 

 :»اكتشف« -32

 المستتر و الجملة فعليّة» ھو«فعل و فاعله ضمير / مبني للمعلوم  - للمخاطب - ماضٍ ) 1

  ظاھرفعل و فاعله اسم / مبني  - مزيد ثلاثي - م وحدهللمتکلّ  - فعل ماضٍ ) 2

  »العلماء«فعل و فاعله / مبني للمعلوم  - مزيد ثلاثي من باب افتعال - ماضٍ فعل ) 3

  فعل و مع فاعله جملة فعليّة /  معرب - متعدٍّ  - مجرّد ثلاثي - للغائب) 4

 :»سَعْي« -33

 مفعول مطلق و منصوب بالفتحة/  معرب - معرّف بالإضافة - مفرد مذكر - اسم) 1

  مفعول لبيان النوع و منصوب/ ص منقو - معرب - جامد - مفرد مذكر) 2

 مفعول مطلق و منصوب/ ممنوع من الصرف  - جامد - معرفة - معرب - اسم) 3

  الآملين: اليه ٌمضاف و منصوب، و مضاف/ منصرف  - معرفة - مشتق - مفرد) 4

ً  ليسعيّن المنادی المناسب للفراغ . »!مستقبل بلادکم تفکرّاً   يتفکرّوا ف! … يا« -34   : مضافا

  أبناء الوطن) 2    لّاب      ھا الطّ أيّ ) 1

 الإسلام يمجاھد) 4     يتلاميذ) 3

  :  اسُلوب النداء يعيّن الصّحيح ف -35

  !واجباتک المدرسيّة أداء يتُقصّر ف لا! محمّدٌ  يا) 1

ً  يتشرکوا ف لا القريةِ أعُبدوا الله و يحيا فلّا ) 2   !عبادته شيئا

  !المثابرة و لمصابرةا في لجميعنا اسُوة کأنکنّ  المجدّات الباتيا الطّ  )3

                      !رمضان المبارک شھر ييام فالصِّ بعليکنّ ! سلاميّةيا مسلماتَ البلاد الإ )4
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   : عن الباقی إعرابه يختلفعيّن المستثنی  -36

  !مالقليل منھ لّا إ کلّ أوقاتھم يدرسون الطّلابمن  ونکثير) 1

  !دروسھم يف جدّونَ يَ ذين الطلّاب الَّ  لّا ينال غايات عالية إ لا )2

ُ  لّا صباح الباکر إالمن النّوم  يأسُرت لم تستيقظ  )3   !العزيزة يمّ ا

  !واحداً منھم لّا إ مدرسةال يف اسيّ رکتابھم الدّ  لاميذ علیتّ العتمد ي )4

 ؟الحصر و الاختصاص لم يکنفي أيّ عبارة  -37

   »إنّما المؤمنون إخوةٌ فاصلحِوا بين أخوَيکم«) 1

    »نکم أحدٌ إلّا امرأتکو لا يلتَفت مِ «) 2

  !  أنا ما ارُسلتُ إلّا بالتعلمِّ ): ص(قال النبيّ ) 3

  !ما أوليائي منکم و مِن غيرکم إلّا المتّقون اللهِ و ) 4

  : المنادی في العبارات التالية عيّن -38

  !ربّنا يغفر لنا ذنوبنا و يرحمنا) 1

  !أولادي اجتمعوا في الساحة و تکلمّتُ معھم )2

  !تنصروا في الحياة إلّا الحقّ  لاأصدقائي  )3

  !جتھاد الأکثر في الحياةلا ينسونَ الإ زُملائي )4

  : منه عيّن ما فيه المستثنی -39

  !ستراحة الکافيةالإ لّا إ يختلم تصف الطبيبة لأُ ) 1

  !معلمّ واحد لّا إالقرية ما کان لھم  يشاھدت تلاميذ ف )2

  !الرّجال لّا ھذا المسجد الکبير إ يما کان ف )3

  !أوراقاً قليلة لّا محفظتک شيئاً إ يما رأت الامُّ ف )4

40-  ً   : عيّن المستثنی مرفوعا

  !الإنسان لّا العقل مخلوق إبيتمتّع  لا )1

  !لا يَفوز النّاس في الحياة الدنيا إلّا المجدّينَ  )2

  !الربّ الکريم لّا يُخرج المؤمنين من الظّلمات إلی النّور إ لا )3

ر ف )4   !     المريض يصديق لّا لتکاليف أحدٌ إأداءِ ا يلم يُقَصِّ

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



   10: ةصفح  دانشگاهي عمومي پيش  96 اسفند 18 آزمون -)5( ةپروژ 
 

  
 

  
   

  
  ؟با توجه به آيات سورة مائده ويژگي حزب االله كدام است - 41

  »وسطاً امةو كذلك جعلناكم «) 1

  »قينلمتّل العاقبةيورثها من يشاء من عباده و «) 2

  »من باالله و اليوم الآخر و عمل صالحاًآمن «) 3

  »منواآذين االله و رسوله و الّ و من يتولّ«) 4

  شود؟ ، از كدام آيه استنباط مي»كنند مردم در جامعة اسلامي اعمال و رفتار خود را در دنيا براي رسيدن به سعادت اخروي تنظيم مي«پيام  - 42

1 (»هممن آمن باالله و اليوم الاخر و عمل صالحاً فلهم اجرهم عند رب«  

  »زقت من الرّباياالله التّي اخرج لعباده و الطّ زينةقل من حرمّ «) 2

  »قل هل يستوي الّذين يعلمون و الّذين لا يعلمون«) 3

  »سول و اولي الامر منكمطعيوا الرّيا ايها الّذين آمنوا اطيعوا االله و ا«) 4

  ؟شريفه ناظر بر اين حقيقت است ةآي كدام ،»مقاومت و تقواست ،از عوامل پيروزي و بيمه شدن در برابر تهديدها« -43

  »…صبروا ل موسي لقومه استعينوا باالله و اقا«) 2    »حزب االله هم الغالبون فانّ«) 1

  »… ةالحسن ةالموعظو  ةبالحكمك ادع الي سبيل رب«) 4  »…شهداء  اونوسطا لتكو ةامو كذلك جعلناكم «) 3

 ؟يردگ ميقرار  جامعههاي  بنيانيك در حوزة تقويت  در جهت رسيدن به جامعه و تمدن آرماني اسلام، كدام - 44

  عزم و اراده قوي و طهارت نفساني) 1

  تلاش براي پيشگام شدن در علم و فناوري) 2

  ها شناخت دنياي جديد جهت درك درست واقعيت) 3

  ها و دستاوردهاي ديروز آگاهي از موقعيت) 4

  ؟نيستاي  توان فهميد ميان استغفار بنده و مغفرت الهي فاصله از كدام عبارت شريفه مي -45

  »ا أو يظلم نفسهسوء و من يعمل«) 1

2 (» يستغفر االله يجد االله غفوراً رحيماًثم«  

  »فانّ االله يتوب عليه انّ االله غفور رحيم«) 3

4 (»ل االله سيئاتهم حسنات و كان االله غفوراً رحيماًيبد«  

  
  

دقيقه 15دانشگاهي دين و زندگي پيش .هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
 پايداري در عزم

  ) بازگشت(
    در مسير

اي استوار و ه پايه(
  )اي براي فردا برنامه

  9تا پايان درس  7درس 
  103تا  64هاي  صفحه

  
سال اول تلاش كنيد با استفاده از كارنامة اشتباهات و بازيابي نيم. سال اول، است بندي نيم هاي جمع هاي دوران طلايي، ايستگاه جبراني آزمون آزمون

  .بهترين نتيجه را از اين دوران به دست آوريد
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و  جهتيكتاپرستان از يك  ةديگر قرار دارند، جبه اي كه در مقابل يك جبهه وكه د) ص(پيامبر اكرم  اين آموزةبا توجه به پيام كدام آية شريفه  - 46

 ؟شود ، برداشت ميديگر جبهة مشركان است جهتاز 

  »انّهم آمنوا بما انزل اليكيزعمون الم تر الي الّذين «) 1

  »زقرّي اخرج لعباده و الطيّبات من الاالله التّ زينةقل من حرمّ «) 2

  »ين كلهدظهره علي الالهدي و دين الحقّ ليب ي ارسل رسولهذهو الّ«) 3

  »وسطا لتكونوا شهداء علي الناّس امةو كذلك جعلناكم «) 4

  .باشد مي …ول لمع ،از گناهانسان بوده و بيزاري جستن  …توبه انقلاب خود  -47

  توجيه گناه و عادت به آن - خود داني عليهعالي ) 1

  لين گناهبا ارتكاب اوخود  ةديدن شخصيت وحشتناك آيند - خود عاليعليه داني ) 2

  توجيه گناه و عادت به آن - خود عاليعليه داني ) 3

  با ارتكاب اولين گناه خود  ةديدن شخصيت وحشتناك آيند - خود دانيعليه عالي ) 4

 ة سورة مباركه اعرافكدام بخش از آيات شريف برداشت ازمفهوم قابل  ،قرآني كه اسلام با رياضت نامشروع و رهبانيت مخالف است ةاين آموز - 48

 ست؟ا

  »هم و قل ءامنت بما انزل االله من كتابٍ بع اهواءو لا تتّ«) 1

 »ما حرمّ ربي الفواحش ما ظهر منها و ما بطنقل انّ«) 2

  »ةالقياميوم  ةخالصنيا الد ةقل هي للّذين ءامنوا في الحيا«) 3

 »االله التّي اخرج لعباده زينةم قل من حرّ«) 4

 ؟گيرند شوند و تحت تأثير قرار مي جذب آن ميچه افرادي  ،در مواجهه با پيام اسلام -49

  .عقل خويش را تقويت كرده و آمادة دفاع معقول از دين الهي باشندمنحصراً كه  كساني) 1

 .باشندداشته  باور قلبي» توانيم ما مي«به عبارت كه  كساني )2

  .ضميري كه جوياي حقيقت باشد نحقيقت طلب و روشانسانِ ) 3

 .اش بايستد ل تمايلات دانيكه در مقابانساني ) 4

  است؟» معبود توبه«و » ايشرتخليه و پي«ترتيب بيانگر  هاي زير به يك از عبارت كدام - 50

1 (»يبدنّ االله يتوب « -»ئاتهم حسناتل االله سيليهعفا«  

 »بربه ئكالمستهز« - »ذنب له كمن لا«) 2

3 (»يبدفمن تاب من بعد ظلمه« -»ئاتهم حسناتل االله سي«  

 »الّا من تاب و آمن و عمل عملاً صالحاً« - »ذنب له كمن لا«) 4
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منان  از خداوند ،خوار ساختن كدام گروه ،شود هاي ماه مبارك رمضان خوانده مي در دعاي افتتاح كه معمولاً در شب -51

 ؟شود طلب مي

   كفار و مشركين )2    كفار و اهلش) 1

  نفاق و اهلش) 4    ظالمينمشركين و ) 3

 ؟گردد از دقت در پيام كدام آية شريفه مفهوم مي ،»انبيا اين است كه مردم خدا را بندگي كنندمزد « مفهوم -52

  »الحات انّ لهم اجراً كبيراًر المؤمنين الّذين يعملون الصيبشّ«  )1

  »في القربي ةه اجراً الّا المودأسألكم علي لاقل «) 2

  »كم من اجرٍ فهو لكم ان اجري الّا علي االلهتقل ما سأل«) 3

  »يتّخذ الي ربه سبيلاً ء انمن شاالّا  اجرمن اسألكم عليه ما قل «) 4

 الهي است؟ ابه يك سنتنهايي اهل حق به مث و جانشيني است كه پيروزيمفهوم حاصل از كدام عبارت شريفه آن  -53

  »…و نريد ان نمنّ علي الّذين استضعفوا في الارض و «) 1

  »الحونكر انّ الارض يرثها عبادي الصبور بعد الذّا في الزّنو لقد كتب«) 2

  »لهم دينهم كما استخلف الّذين من قبلهم و ليمكننّ«) 3

  »انّ االله لا يغير ما بقومٍ حتي يغيروا ما بانفسهم«) 4

 ؟خالي از هر گونه شرك به خداوند، نتيجة تحقق كدام وعدة الهي است به تعبير قرآن، پرستشِ -54

  »ليستخلفنّهم في الارض«) 1

  »نجعلهم الوارثين«) 2

  »ان الأرض يرثها عبادي الصالحون«) 3

4 (»هين كلّليظهره علي الد«  

  ؟پاسخ به كدام پرسش است» روا ما بانفسهمي يغيقوم حتّبيغير ما  االله لا انّ« ةآية شريف - 55

  چيست؟) عج(امام زمان  تعلت غيب) 1

  پذيرد؟ چگونه انجام مي) عج(رهبري امام زمان ) 2

  پذيرد؟ چه زماني پايان مي) عج(بت امام زمان دوران غي) 3

  باشند؟) عج(توانند از ياران راستين امام زمان  چه كساني مي) 4

   انديشه و قلب 3دين و زندگي 
هاي راستين،  احياي ارزش(

 )در انتظار طلوعو خورشيد پنهان 
   10تا پايان درس  8درس 

  131تا  94ي ها  صفحه
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مند  مسائل مختلف اظهار نظر كرده و مسلمانان را از علم خود بهره ةدور از انزوا دربارة هم  هاطهار با تكيه بر علم الهي خود و ب ةكه ائم اين - 56

 ؟كند يك از اقدامات امامان معصوم مي كدام هما را متوجساختند  مي

  عارف اسلامي متناسب با نيازهاي نوم تبيين) 2  )ص(حفظ سخنان و سيرة پيامبر  اقدام براي) 1

  تعليم و تفسير قرآن) 4    هاي اسلامي تربيت شخصيت) 3

  ؟باشد مي) ع(اطهار  ةيك از ائم كدامزة مبارهاي درست  ترتيب از مصاديق انتخاب شيوه به» تربيت شيعيان«و » ياري خلفاي زمان« - 57

  )ع(امام صادق  -)ع(امام حسن ) 2    )ع(امام كاظم  -)ع(امام علي   )1

  )ع(امام سجاد  -)ع(امام حسن ) 4    )ع( امام كاظم -)ع(امام صادق ) 3

 است؟» االله غفور شكور إنّ« كدام مورد بازتابقرآن با توجه به آيات  -58

  »من دخل حصني امن من عذابيا االله حصني فلا اله الّ«) 1

  »ا علي االله و هو علي كل شيء شهيداجري الّ«) 2

  »نزد له فيها حسناً حسنةمن يقترف «) 3

  »ان كنتم تؤمنون باالله و اليوم الآخر«) 4

دن نتيجه چيست و چه كسي غيبت را به خورشيد پشت ابر تشبيه كرده است و اين پنهان بوبه مربوط ) عج(اصلي رهبري امام زمان  بخش -59

 ؟چيست

 از رهبري ظاهري ايشان مندي بهره درها  عدم شايستگي انسان - )ع(امام باقر  -ولايت معنوي) 1

 و در خطر بودن جان آن حضرت قدرناشناسي و ناسپاسي - )ع(امام باقر  -ولايت ظاهري) 2

  هري ايشاناز رهبري ظا مندي ها در بهره عدم شايستگي انسان - )عج(امام زمان  -ولايت معنوي) 3

 قدرناشناسي و ناسپاسي و در خطر بودن جان آن حضرت - )عج(زمان  امام -ولايت ظاهري) 4

روز ظهور را روز شادي چه  »…كند  در ميان مردم حضور دارد از معابر و خيابان عبور ميخداوند حجت «: فرمايد كه مي) ع(حضرت علي  -60

 باشد؟ غيبت ميمربوط به لات يك از سؤا به كدام و اين سخن در پاسخكساني دانسته 

  ؟شود انجام ميرهبري امام در عصر غيبت چگونه  -عالمان ديني) 1

 ؟شود انجام ميرهبري امام در عصر غيبت چگونه  - و پيروان او )ع( فرزندان علي) 2

  يابد؟ دوران غيبت چه زماني پايان مي -عالمان ديني) 3

 يابد؟ ه زماني پايان ميدوران غيبت چ - و پيروان او) ع(فرزندان علي ) 4
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61- Alex is working hard to impress his boss … he can be included in a promotion 

list at his company.  

1) so as  2) in order  

3) in order to  4) so that 

62- Most factories provide good working conditions for their workers, … others fail to create friendly 

relations and build up a good working environment. 

1) whether 2) therefore 3) whereas 4) however 

63- Out of a random … of drivers, 42% had been in an accident in the previous year due to the unsafe 

roads. This indicates how worried the officials are about our health and safety! 

1) sample  2) sign 3) shape 4) strategy  

64- He made journeys through Europe and wrote a book describing what he had … throughout the 

unknown lands.  

1) increased 2) disturbed 3) decreased  4) explored 

65- Scientists are on a … to the rainforests to study possible medical uses of plants. 

1) condition  2) mention 3) conjunction 4) mission 

66- Both international and … flights have gone out of cancellation since the weather has begun to 

become better. 

1) domestic 2) economical 3) industrialized 4) developed 

67- Early man had always been … trying to fly; that is why he tried so many different and primitive 

means. 

1) flexibly 2) willingly 3) irrelevantly 4) artificially 

 

 

PART A: Grammar and Vocabulary
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each 
sentence. Then mark the answer on your answer sheet. 

دقيقه 15
 

Child Labor: A Global 
Issue  

Space Exploration 
هاي تضاد صريح و دهنده ربط
هاي هدف و منظور دهنده ربط

  6تا پايان درس  5درس 
  61تا  43ي ها  صفحه

 دانشگاهي پيش زبان انگليسي 

.هاي مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد دهيد، سؤال آزمون مي )يفرانسه يا آلمان(زبان غيرانگليسيآموزان گرامي در صورتي كه شما دانش

  
اي و درسي را  توانيد، مطالب مشاوره در اين كانال مي. بپيونديد kanoonir-zaban@زيز، لطفاً به كانال تلگرامي زبان كانون به آدرس آموزان ع دانش

  .كه به زبان عمومي و تخصصي مرتبط است، مطالعه كنيد
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Child labor refers to the employment of children in any work that prevents children from enjoying their 

childhood, reduces their chance to attend regular school, and that is mentally, physically, socially or morally 

dangerous and harmful. On contrary to the public opinions, child labor isn’t limited to developing countries. 

In fact, children routinely …(68)… in all industrialized countries, and dangerous …(69)… of child labor can 

be found in many countries. Children are … (70)… in agriculture in the US, a high proportion of them from 

foreign families. A research …(71)… in 1990 showed that half of the Mexican-American workers on the 

farms of New York State are children. They put their lives in danger …(72)… the least possible income for 

remaining alive. 

68- 1) work 2) involve 3) occur 4) force 

69- 1) phases 2) unions 3) caves 4) forms 

70- 1) caused 2) adapted 3) employed 4) provided 

71- 1) made 2) done 3) taken 4) got 

72- 1) so as they can earn 2) in order to earn 3) so that he can earn 4) in order that earn 

 

 

Passage 1 

In politics, humanitarian aid, and social science, hunger is a condition in which a person, for a continuous 

period, is unable to eat sufficient food to meet basic nutritional needs. At present time, more than a billion 

people on earth face hunger. For the most part, these are people who have low income.  

Scientists believe that great increase in the cost of food and the rate of population growth are the main 

reasons for these problems that people have and will continue to have. In addition to the existing problems, 

they believe that the future will be worse. The reason is that the rate of population increase is higher than 

that of food supply. Therefore, in order to save the life of people in the future, we have to look for new ways 

of food production.  

In both developing and advanced countries, parents sometimes go without food so they can feed their 

children. Women, however, seem more likely to make this sacrifice than men. World Bank studies consistently 

find that about 60% of those who are hungry are female. The apparent explanation for this imbalance is that, 

compared to men, women more often avoid eating meals in order to feed their children. 

73- The main idea of the passage is that … . 

1) everybody will face food problems in the future  

2) one billion people are poor because they do not have enough food   

3) people will have to look for new sources of food in the future    

4) poor people have more problems with food than rich people do 

PART B: Cloze Test 
 Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 
on your answer sheet. 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 
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74- Because of the population increase, … . 

1) everybody is facing hunger now   2) most poor people have problems with food  

3) one billion people on earth are poor  4) people are producing more food than before  

75- People on earth have food problems because … . 

1) most people have been using more food than they did before    

2) the food supply does not meet the needs of the present population   

3) the rate of food supply has increased   

4) the rate of population growth has been controlled  

76- The underlined word “they” refers to … . 

1) countries  2) children 3) women 4) parents 

Passage 2 

The Information Age (also known as the Computer Age, Digital Age, or New Media Age) is a period in 

human history characterized by the shift from traditional industry that the Industrial Revolution brought 

through industrialization to an economy based on information technology. The onset of the Information Age 

is associated with the Digital Revolution, just as the Industrial Revolution marked the beginning of the 

Industrial Age. 

Indeed, we are at the beginning of “the age of the smart-machine” or “information age” that will change 

completely the way people work, play, travel and even think. Just as the industrial revolution greatly 

developed man’s physical ability, the smart-machine revolution will increase the power of his brain. But 

unlike the industrial revolution, which depended on limited resources such as iron and oil, the new 

revolution has access to endless resources i.e. man’s brain and its product-knowledge. 

77- The revolution now under way is occurring in the field of … . 

1) travel 2) industry 3) information 4) management  

78- It is claimed that the age of the smart-machine … . 

1) has just begun  2) will soon begin  

3) began a few years ago  4) began with the industrial revolution  

79- The passage indicates that the smart-machine revolution will make the human brain able to … . 

1) solve problems more efficiently  2) calculate more quickly  

3) understand it better  4) efficiently become larger 

80- The resource used by the present revolution is … . 

1) oil 2) electricity 3) knowledge 4) iron   
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  9696  اسفنداسفند  1818آزمون آزمون 
 تجربيتجربي  دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيشاختصاصي اختصاصي 

 
 
 

  سؤال سؤال   150150  ::آزمونآزمون  اختصاصياختصاصي  هايهاي  تعداد كل سؤالتعداد كل سؤال
  دقيقهدقيقه  116565  ::گوييگويي  مدت پاسخمدت پاسخ

  
  

 گويي زمان پاسخ سؤال ةشمار تعداد سؤال نام درس

 15 81-90 10  زمينعلوم 
 91-10100شناسيزمين
 35 101-20120عموميرياضي

 25 121-30150دانشگاهيشناسي پيشستزي
 15 151-20170شناسي پايهزيست

 30 171-10180دانشگاهيفيزيك پيش
 181-10190)گواه(آزمون شاهد-دانشگاهيفيزيك پيش

كتاب  زوج
 فيزيك پايه

3فيزيك
10 

200-191 
 201-210 2و  1فيزيك  15

 10 211-10220دانشگاهيشيمي پيش

كتاب  زوج
 يهشيمي پا

3شيمي

20 

230-221 

 231-240)گواه(آزمون شاهد-3شيمي 20
 241-2250شيمي

 251-260)گواه(آزمون شاهد-2شيمي
 ـــــ 294-298ـــــنظرخواهي حوزه

 دقيقه165 ـــــ150جمع كل
 
 

 
 الفبا حروف ترتيب به طراحان 

 
 

  حميدرضا ميرعاليلو  –اميرشهباززاده  –بهزاد سلطاني  –مهرنوش خالقي  –محمد چلاجور  –مهدي جباري  –روزبه اسحاقيان  شناسيزمين

 سـامان فريدسـلطاني   –حميد عليـزاده   –بهرام طالبي  –بابك سادات  –لويي  ميثم حمزه–فرهاد حامي–حسين حاجيلو–عباس اميدوار–حسين اسفيني–محمدمصطفي ابراهيمي رياضي
 محمدرضا ميرجليلي–مهدي ملارمضاني– منش رسول محسني

مهرداد محبي  –حسين كرمي  –علي كرامت  –فاضل شمس –محمدمهدي روزبهاني –پارسا خلفي–مهدي جباري–اميررضا پاشاپور يگانه–مهنيمهدي برخوري –توحيد بابايي  شناسي زيست
بهنام يونسي–دولابيعليرضا نجف –سينا نادري 

فرهـاد جـويني    –مرتضـي جعفـري    –محسـن پيگـان    –اميرحسين برادران  –اسماعيل امارم –محمد اكبري–عباس اصغري–محمد اسدي–زادهحسن اسحاق–فرد  رو ارغوانيخس فيزيك
سيدجلال ميري–زادهمهدي ميراب–فاروق مرداني–محمدعلي عباسي–نژادي محمدرضا حسين

 سعيد نوري  –جواد گتابي  –مرتضي كلايي  –اله عليزاده  روح –سيدرضا رضوي  –پرهام رحماني  –مسعود جعفري  –سيدسحاب اعرابي  –حامد اسماعيلي  –نتاج  اكبر ابراهيم شيمي
 
 

  يراستارانو و گزينشگران
 
 

مسئول درس  گروه ويراستاري ويراستاران استاد مسئول درس گزينشگر نام درس
 مستندسازي

 اكبري ليدا علي اسدي آرين فلاح –بهزاد سلطاني  روزبه اسحاقيان–پورسميرا نجفمهدي جباري ي جباريمهدشناسيزمين
 فرزانه دانايي فروشان ايمان چيني –مرضيه گودرزي حسين اسفيني-مهرداد ملونديلوييميثم حمزه لويي ميثم حمزهرياضي

 شكيبا سالاروندي-اميررضا پاشاپور يگانه   مازيار اعتمادزاده – وارهحميد راه فرد اميرحسين بهروزي علي كرامت شناسي زيست
 اكبري ليدا علي سيدمحمد سجادي  –اميررضا مرادي 

 كفش حميد زرين -عرفان مختارپور  –نيلوفر مرادي  بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
 الهه مرزوق سيدسروش كريمي مداحي -مهدي براتي 

 الهام شفيعي –اميررضا مرادي  مصطفي رستم آبادي پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 الهه شهبازي صفت علي حسني–اميرعلي برخورداريون 

 
 

 زهراالسادات غياثيمدير گروه
 اسدي آرين فلاحآزمون دفترچهمسئول 

 يدا علي اكبريل: مسئول دفترچه-مريم صالحي:مدير گروهمستندسازي و مطابقت مصوبات
 حميد محمديناظر چاپ
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A

B

C

D

E

 
 

 ؟ ندا ر چه زماني رخ دادهترتيب د ، بهشيب و دگرشيب هم هاي در شكل مقابل، ناپيوستگي -81
 دونين -پرمين) 1

 پرمين -دونين) 2
  كرتاسه -ترسير) 3

 ترسير -كرتاسه) 4
 .)ها برگشته نيستند طبق اصل استنو لايه( شود؟ ناپيوستگي موازي مشاهده مي ،زماني  در چه ،در شكل مقابل -82

 نيندو )1
 كربونيفر )2
 ترياس )3
 اردوويسين )4

 در ارتباط با شكل مقابل، كدام گزينه درست است؟ -83
 .اي از گروه سرپايان است مهره بي )1
 . نسل آن تا امروز باقي مانده است )2
 .ها است هاي مركب و اسكويد از وابستگان ماهي )3
 .از بازوپايان معروف دوران مزوزوييك است )4

 ............ جز هباند،  همزمان بوده شده در هر گزينه تقريباً همة موارد ذكر -84

 نام سرپايان تنان به ، فراواني گروهي از نرموجود آركئوپتريكس) 1
 پايانوهاي مرتفع و فراواني باز آمدن كوه هاي مهم در زمين، پديد خوردگي چين) 2
 سنگي ظهور گياهان گلدار، توسعة خزندگان، آثار فراوان زغال) 3
 خارتنان و داران فراواني انواعي از روزن) 4

 ترتيب سني آمده است؟ ، در كدام گزينه بهفرضي شكل مقابل ةتاريخچ -85

 گذاري، نفوذ ماگما شيبي، رسوب گذاري، هم شيبي، رسوب گذاري، فرسايش، هم رسوب )1
 وارونگي شيبي، نفوذ ماگما،  گذاري، هم شيبي، رسوب شيبي، هم گذاري، فرسايش، دگر رسوب) 2
 شيبي، نفوذ ماگما گذاري، هم شيبي، رسوب خوردگي، فرسايش، دگر گذاري، چين رسوب) 3
 گذاري، نفوذ ماگما شيبي، رسوب شيبي، هم گذاري، دگر شيبي، رسوب خوردگي، فرسايش، هم چين) 4

 :هاي راهنماي زير هستند اوي فسيلبينيد، ح هاي رسوبي كه در شكل مي لايه -86

A- ها يتنخستين تريلوب 
B- داران اولين مهره 
C - زي نخستين جاندار خشكي 
D - ها نخستين خزنده 
E - ها آخرين تريلوبيت 

 ي وجود دارد؟ ها، ناپيوستگ در فاصلة كدام لايه
1( A و B 2( Bو C 3( C و D 4( D و E 

 كدام است؟ Eو D  ةبا توجه به شكل مقابل، به ترتيب نوع و زمان ناپيوستگي بين دو لاي -87
 پالئوزوييك -شيب هم )1
 سنوزوييك -آذرين پي )2
 مزوزوييك -شيب هم )3
 كواترنر -آذرين پي )4

 تحولات گذشته+ ها  شواهدي در سنگ

 دقيقه 15): شناسي زمين+ لوم زمين ع(وقت پيشنهادي 105تا  79هاي  صفحه:علوم زمين

اردوويسين
 سيلورين
 كربونيفر
 ترياس
 ژوراسيك

�رتاسه

aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa

aaa
aaa

پرم	ن

دونه	ن

س	لوريال�ن

aaaaaaaaaaaa
aaaaaaaaaaaa
aaaaaaaaaaaa

aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa

ترس	ر

تر�اس

س	لوريال�ن

aaa

A

B

C

D

E

آذريال�ن تودة

اسپ�ريال�فر
نهومول	ت

 ريزي براي نوروز برنامه
 ريزي؟ دفتر برنامه182 ةكنيد يا از روي صفحكنيد؟ از روي حدس و گمان تعيين ميچند ساعت مطالعه مي
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  تري داشته است؟ هاي زير، عمق بيش لايه ةدهند در كدام زمان، محيط رسوبي تشكيل -88

 برين اوايل كام) 1
 اوايل سيلورين ) 2
 اواخر اردوويسين ) 3
 تمام زمان كامبرين ) 4

 شود؟ درختي، كربن راديواكتيو موجود در شاخه به كدام مواد تبديل مي ةبعد از قطع شاخ -89

1( C p12  2( C n12 2 3( N14  4 (C n13  

16اگر . ميليون سال تخمين زده شده است 75راديواكتيو موجود در فسيل جانداري  ةعمر ماد نيمه -90
اين ماده تخريب شده باشد، جاندار  15

 زيسته است؟ شناسي مي زمين ةمورد نظر در كدام دور
 ترياس )4 ترسير )3 سيلورين )2 كربونيفر )1
 
 

 

 دار در فرآيندهاي دگرگوني به چه صورت است؟ ثير فشار جهتأت -91
 ها خوردگي و شكستگي سنگ چين) 2  كاني تركيبتغيير ) 1
 هاي با وزن حجمي بالا تبلور كاني) 4  تغيير حجم كانيفقط ) 3

 شود؟ يزان كدام يك معين ميها به مادة مذاب نفوذي، با م در هالة دگرگوني اطراف يك تودة آذرين بزرگ، شاخص دوري يا نزديكي سنگ -92
  ها نوع كاني) 2 هاي تخت كاني  يافتگي جهت) 1
 مقدار آب) 4  ها چگالي كاني) 3

 ساز در دگرگوني دفني چيست؟ عامل اصلي دگرگون -93
 دار فشار جهت) 2  دما و فشار) 1
 هاي هيدروترمال محلول) 4 سيالات فعال در حال چرخش) 3

 كند؟ رفي ميكدام عبارت فولياسيون را بهتر مع -94
 اي در دگرگوني درجات ضعيف هاي غيرورقه گيري كاني جهت) 1
 .دار قرار دارند اي كه در جهت عمود بر فشار جهت هاي ورقه تر شدن كاني بزرگ) 2
 تر درشت  ريز و ايجاد كاني هاي دانه يكي شدن كاني) 3
 اي نواري در سنگ اي و ايجاد منظره هاي غيرورقه جهت يافتگي كاني) 4

 آيد؟ سرپانتين در چه شرايطي به وجود مي -95
  در اثر دگرگوني حركتي و حرارتي ) 1
 ها در اعماق كم نفوذ ماگما و مجاورت آن با سنگ) 2
 ها در اعماق بيشتر دار روي سنگ تأثير فشار جهت) 3
 ها در محل رشته كوه وسط اقيانوسهاي بازالتي  به سنگهاي داغ  نفوذ محلول) 4

 كدام سنگ دگرگوني، دشوارتر است؟ ةيشناسايي سنگ اول -96
 شيست )4 فيليت  )3 گنيس )2 سنگ لوح )1

 . . .يافتگي مشخصي هستند، چون  عموماً فاقد جهت مرمرها -97
 .اند آهك اوليه  فاقد آب تبلور در سنگ) 2 .اند آهك اوليه فاقد سيمان در سنگ) 1
 .گيرند دار قرار نمي جهت تحت تأثير فشار) 4 .اند عموماً از يك نوع كاني تشكيل شده) 3

 مهم گرانيت با گنيس در كدام است؟ فرق -98
 ها نوع كاني) 2  درشتي و ريزي بلورها) 1
 ها آرايش كاني ةنحو) 4  تركيب شيميايي) 3

 هاي آبدار دارد؟ ري بر روي كانيايند دگرگوني، افزايش دما چه اثدر فر -99
  هاي گرمابي دادن آب و ايجاد كانياز دست ) 1
 تر شدن كاني جديد ر دوباره و كمك به درشتتبلو) 2
 هاي شيميايي آزادسازي آب و كمك به انجام واكنش) 3
 گشدن سن تر ذوب ها و كمك به سريع آسان شدن جدايش يون) 4

 دگرگوني با درجات شديد در يك سنگ است؟ ةيك از موارد زير نشان كدام -100
 بندي جود آثار لايهو) 2 اي در سنگ هاي غيرورقه شدن كاني پهن و كشيده )1
 هاي كلريت و مسكوويت در سنگ ظهور كاني) 4 هاي اصلي سنگ وجود كاني) 3

 105تا  94هاي  صفحه: شناسي زمينشدههاي دگرگون فرايندهاي دگرگوني و سنگ
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 محل انجام محاسبات

 
 

2fتابع تغيير اي  آهنگ لحظه -101 (x) sin x  6درx


 كدام است؟ 

1( 3 2( 3 3( 1 4( 1 

2تابع نمودار معادله خط قائم بر  -102
f (x)

x
  2درx  كدام است؟ 

1( y x
1
2 2( y x2 5   3( y x

1 22


  4 (y x2 3  

2منحني  bبه ازاي كدام مقدار  -103 2f (x) ax x   بر خطg(x) x b   1درx  مماس است؟ 

1 (1
2 2 (1

2 3 (1 4 (1 

fزاويه منحني  -104 (x) tan x  محور بت جهت مثباxها كدام است؟ 

1 (3
 2 (4) 3 صفر

 4 (6
 

2، تابع با ضابطه aمقادير مجموعه به ازاي كدام  -105
3 7

9
x x a

f (x)
x x a

  
 

 پذير است؟ عداد حقيقي مشتقدر مجموعه ا

1 ({ , }1 2 2 ({ }2 3 ({  aهيچ مقدار ) 4 1{
4اگر  -106 2f (x) | x |  0، آنگاه حاصل 0f ( ) f ( )   كدام است؟ 

1 (1
4 2 (1

4 3 (1 4 (1 

2yاگر  -107 sin ( x )   2و 1x t   باشند، آنگاه مقدارdy

dt
5در  

4t  ست؟كدام ا 

1 (5
3
 2 (5

3


 3 (5
2 4 (5

2 

2fمشتق تابع  -108 (x) ln(ln | x |)  2در
e

x  كدام است؟ 

1 (e 2 (
e

4 3 (
e

2 4 (e

2 

2خط مماس بر منحني به معادله  -109 2 3y xy x   اي با طول مثبت موازي محور  در نقطهxاين طول كدام است؟. هاست 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 كاربرد مشتق+ مشتق توابع

دقيقه 35: وقت پيشنهادي 143تا 122هاي  صفحه: 3رياضي/ 107تا  65هاي  صفحه: رياضي عمومي

مه ريزي براي نوروزبرنا 
 ها افزايش خواهيد داد؟ كنيد و در كدام درس خود را حفظ مي 10ها چند از  تان براي پيشرفت درسي چيست؟ براي كدام درس هدف گذاري
 كنيد؟ نوع درس استفاده مي5ةمبحثي و كارنامةگذاري پيشرفت درسي از كارنام آيا براي هدف
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 محل انجام محاسبات

 كدام گزينه صحيح است؟. به صورت مقابل است f نمودار تابع قسمتي از -110

1 (f (c) , f (c)0 0   
2 (f (c) , f (c)0 0   
3 (f (c) , f (c)0 0   
4 (f (c) , f (c)0 0   

fتابع  -111 (x) [x] [ x]    2درx  ها را داراست؟ كدام ويژگي )[  )جزء صحيح: [

  .فقط مينيمم نسبي دارد) 1
 .فقط مينيمم نسبي و مطلق دارد) 2
  .فقط مينيمم مطلق دارد) 3
 .مينيمم نسبي و مطلق و ماكزيمم نسبي دارد) 4

2تابع  -112 1xy | |  چند نقطه بحراني دارد؟ 

 3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1

3بع ابيشترين مقدار ت -113 3 1f (x) x x    0در فاصلة 2[ ,  كدام است؟ [

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

4طول ماكزيمم نسبي تابع  -114 3 24 8 1f (x) x x x    كدام است؟ 

 1 4 (4) 3 1) 2 صفر) 1

2خط مماس بر منحني نمودار تابع  -115 3
3 5
x

f (x)
x





اي بـه   واقع بر آن، مجانب افقي اين تـابع را در نقطـه   aبه طول  اي هدر نقط 

7طول 
3( ) كند؟ چه عرضي قطع مي اين خط مجانب قائم تابع را با. كند قطع مي 

1 (4
3 2 (7

3 3 (2
3 4 (7

3 

2تقعر تابع  -116 1y ln(x )   در بازة(a,b) بيشترين مقدار . بالاست روبهb a كدام است؟ 

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

در تابع  -117
2

x
x x

f (x)
e


 طول نقاط عطف كدام است؟ 

1 ({ , }1 2 2 ({ , }0 3 3 ({ , }1 2  4 ({ , }1 2 

c
x

y

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com
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 محل انجام محاسبات

نمودار تابع  -118
3

1
x

f (x)
x




0xدر حوالي    چگونه است؟ 

1(   

2 (  

3 (  

4 (
 

1ي تابع با ضابطهنمودار  ،شكل مقابل -119
2





x

baxx
)x(f است، دوتايي)b,a( كدام است؟  

1(),( 02   

2(),( 02 

3(),( 11  

4(),( 11  

3نمودار تابع  ،شكل مقابل -120 2y ax bx cx d    باشد، مقدار  ميa كدام است؟  

1 (1  
2 (2 
3 (3  
4 (4 
 

y

x

2

1
x

y
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 ......، ها در آن برخلاف فتوسنتزگياهان در تنفس نوري  - 121

 .شود محصول توليد شده توسط آنزيم روبيسكو، تجزيه مي) 1
 .امكان توليد تركيب سه كربني وجود ندارد) 2
 .شود توليد نميماده  در سطح پيشاي ATP هيچ مولكول) 3
 .خورده نقش دارد دروني چيني ي داراي غشااندامك) 4

 .كنند استفاده مي اكسيد كربن ديبه عنوان منبع الكتروني براي تثبيت .................. تنها از ............  - 122

 هيدروژن سولفيد –هاي گوگردي  باكتري) 1
 ها اسيدها و كربوهيدرات –هاي غيرگوگردي ارغواني  باكتري) 2
 آب –ها  سيانوباكتري) 3
 سولفيد ياك و هيدروژنآمون –هاي شيميواتوتروف  باكتري) 4

 ...........گلوكز مولكول به ازاي هر در سلول عصبي مغز،  - 123

 .گردد ايجاد مي NADHمولكول 2چرخه كربس،  3گليكوليز، همانند گام  3در گام ) 1
 .شود فسفات معدني مصرف ميمولكول  2 ،چرخة كربس 3برخلاف گام  ،گليكوليز 3در گام ) 2
 .گردد تر مي محيط ماتريكس اسيدي ،چرخه كربس 2گام ف برخلا ،چرخه كربس 5گام در ) 3
 .شود كربنه احيا مي 4تركيب  ،چرخة كربس 5همانند گام  ،چرخة كربس 4در گام ) 4

 »..............چرخه كالوين ................ در گام «كند؟ را به طور مناسب كامل ميمقابل  ، عبارتدر ارتباط با گياهان چند مورد - 124
 .گيرد تشكيل قند سه كربنه تك فسفاته از تركيب سه كربنه تك فسفاته صورت مي – 2) الف
 .شود ي به تركيب آغازگر چرخه تبديل ميژقند سه كربنه با مصرف انر – 3) ب
 .شود بازسازي ميدر زنجيرة انتقال الكترون هاي آب  الكترون ينهاي ةگيرند – 2) ج
 .گيرد آن توسط آنزيم روبيسكو انجام مي ةكربنه همانند تجزي 6كيب تشكيل تر – 1) د
1 (4 2 (2 3 (1 4 (3 

 ».............تخمير الكلي، ............... در تخمير لاكتيكي «كند؟ درستي تكميل مي را به مقابلكدام گزينه، جملة  - 125

 .باشد كربنه مي 3گيرندة نهايي الكترون، تركيبي  –برخلاف ) 1
 .گردد مورد نياز براي چرخة كربس بازسازي مي NADH -همانند ) 2
 .گردد هاي هيدروژن سيتوسل كاسته مي از تعداد يون –برخلاف ) 3
 .گردد مصرف مي اقل الكتروني نيكوتين آميددارنات، وهمزمان با مصرف پيرو –همانند ) 4

 ت است؟كدام عبارت در مورد فتوسنتز در گياهان درس - 126

 .شود نوكلئوتيد ذخيره مي ين آميد آدنين دينور خورشيد به طور موقت در نيكوتدر مرحلة دوم فتوسنتز، انرژي ) 1
Hهاي  با تجزية مولكولمستقيماً كمبود الكترون خود را  ،هر فتوسيستم) 2 O2 كند جبران مي. 
 .گردند هاي زرد و نارنجي مي ها موجب پيدايش رنگ ، كاروتنوئيدآن زايشي هاي هاي رويشي گياه برخلاف بخش در بخش) 3
 .نانومتر است 680 كنندة آب قرار دارد، موجود در فتوسيستمي كه در مجاورت آنزيم تجزيه aكلروفيلنوري حداكثر جذب ) 4

 ويروس و باكتري+ شارش انرژي در جانداران

دقيقه 25 :وقت پيشنهادي                     223تا  177هاي  صفحه: دانشگاهي شناسي پيش زيست

برنامه ريزي براي نوروز 
 دهيد؟  چند تمرين انجام مي) ها؟ زرد اختصاصي؟ كارت ؟ فلشدار خودتان هاي نشان لمي؟ سواكتاب نوروز؟ زرد عمو(؟ كدام استتان  منابع

كنيد؟هم استفاده مي)سوال محور ةكارنام(بازيابي  ةآيا از كارنام
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حداكثر س، كربنه در چرخة كرب 4دومين تركيب  هاي تنفس سلولي، بعد از ورود يك تركيب سه كربنه به ميتوكندري تا توليد واكنشدر  - 127
 ؟شود و زنجيرة انتقال الكترون توليد مي رخة كربسچدر ، ATPمولكول معادل چند 

1 (10 2 (12 3 (15 4 (9 
 ».............چرخة كالوين ............. انند گام گليكوليز هم.................... در گام «د؟نكن را به طور صحيح تكميل مي كدام موارد عبارت مقابل - 128

 .شود دو فسفاته توليد مي هنوعي مادة شش كربن –اول  –اول ) الف
 .شود فسفات مصرف مي دي   آدنوزين –سوم  –اول ) ب
 .كربنه يك فسفاته است كربنه نوعي قند سه شدن تركيب شش اولين تركيب حاصل از شكسته –دوم  –دوم ) ج
 .گردد همراه با تبادلات انرژي انجام ميبه هم، تبديل مواد آلي  –چهارم  –م چهار) د
 ب و د) 4 ب و ج) 3 الف و د) 2 الف و ب) 1

 ؟افتد نميهاي خوني اتفاق  زير در هيچ يك از سلول موردكدام  - 129

 هاي پيرووات توليد و مصرف مولكول) 1
 هوازي  صورت بي به NADبازسازي ) 2
 كربنه و سه هاي آلي دوكربنه از پذيرنده زمان ة هماستفاد تنها با NADبازسازي ) 3
 ADPبه  ATPدار شدن گلوكز با تبديل  فسفات) 4

كدام عبارت دربـاره ايـن   . شود تركيبي دو كربنه به طور مستقيم توسط مولكولي پر انرژي احيا مي مخمر،در پي مصرف گلوكز در نوعي  - 130
 نوع تنفس صحيح است؟

 .كند توليد مي NADHهمزمان با توليد اگزالواستات از تركيب چهار كربني، ) 1
 .شود مي ATPيد انرژي زيستي صرف تول NADHانرژي ذخيره شده در ) 2
H2هر مولكول پيرووات، مصرف ازاء  به) 3  شود توليد مي. 
 .كنند از مواد آلي براي كسب انرژي استفاده مي ،بدون مصرف اكسيژن) 4

 كند؟ طور مناسب كامل مي را بهزير گياه ذرت، كدام گزينه عبارت  غلاف آوندي دربا توجه به يك سلول  - 131

 ».شود كربني يك فسفاته توليد مي 3هوازي تنفس، نوعي تركيب  بي مرحلة........... لوين همانند گام كا ةچرخ........... در گام «
1 (2 - 2 2 (1 - 2 3 (2 - 3 4 (1 - 3 

زنجيـره   جـزء از ن، نوعي ماده شيميايي بتواند آخرين گوش انسا اي هداير بافت پوششي مجاري نيماز كه در يك سلول سالم  با فرض اين - 132
 ............ ابتدا د، در اين صورتنانتقال الكترون موجود در غشا داخلي ميتوكندري را مهار ك

 .شود متوقف مي هاي هيدروژن به بخش خارجي ميتوكندري كاملاً جايي يون جابه) 1
 .خواهد شدهاي پرانرژي سه فسفاته متوقف  توليد مولكول) 2
 .يابد مقدار آخرين پذيرنده الكترون در ماتريكس افزايش مي) 3
 .شود متوقف مي NADبازسازي مولكول) 4

............ در چرخـة كـربس    مادة گام پـنجم  پيشتا توليد به درون ميتوكندري پيرووات  ورود يكدنبال  در سلول گيرنده نوري انسان، به - 133
 .شود توليد مي........ مصرف و 

 CO2مولكولسه  - NADمولكول سه) CO2  2مولكول دو  - NADمولكول سه) 1

 NADHمولكولدو  - FADمولكوليك ) ATP  4مولكولدو  - NADمولكول يك) 3

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



  10 :ةصفح  شناسي زيست - اسفند18آزمون  – » 5«پروژة  
 
 

 »...............در زنجيرة انتقال الكترون در غشاي « كند؟ تكميل مي نادرستيرا به مقابل كدام عبارت جملة  - 134
 .دكاه مي DNA فضاي داراي مولكولغشايي غلظت يون هيدروژن را در   پمپ تيلاكوئيد،) 1
 .شود سطح داخلي غشا ديده مي حامل الكترون در  مولكولهر  ،داخلي ميتوكندري) 2
 .كند، جزء زنجيره نيست ي كه يون هيدروژن را در جهت شيب غلظت منتشر ميپروتئين ،داخلي ميتوكندري) 3
 .شود هاي آب جبران مي با تجزية مولكول IIهاي فتوسيستم  د، كمبود الكترونتيلاكوئي) 4

 ».شود........... منجر به  تواند نمي................ در يك فرد سالم « كند؟ را به درستي تكميل مي عبارت مقابلكدام گزينه  - 135
 توقف تنفس هوازي –اختلال درجذب نوعي ويتامين ) 1
 اهش ذخاير گليكوژنك –افزايش سرعت چرخه كربس ) 2

 خون pHافزايش  –در مراحل هوازي تنفس  NADبازسازي ) 3
 وله پيچ خورده نزديكلافزايش بازجذب نوعي يون در  –انجام فعاليت زياد بدني ) 4

 صحيح است؟» هاي گوگردي ارغواني همة باكتري«كدام گزينه دربارة  - 136

 .دنكن در فرآيند فتوسنتز گاز اكسيژن آزاد مي) 2 .كنند خوردگي ايجاد نميتامادة ژنتيك خود در ) 1
 .ندنك توليد مي mRNAبا كمك عوامل رونويسي، ) 4 .اندازند ها به دام مي انرژي خورشيد را به كمك رنگيزه) 3

 .باشد مي...................... است و همانند .... ..................هاري برخلاف ويروس   ويروس - 137

 باكتريوفاژ، فقط در سلول زنده قادر به تكثير  –دار RNAهرپس تناسلي،  )1
 كپسيد چندوجهي فاقدآدنو ويروس،  –دار RNAزگيل، ) 2
 باكتريوفاژ، داراي كپسيد مارپيچي  –دار DNAآنفلوآنزا، ) 3
4(TMV ،DNA آدنو ويروس، فاقد پوشش غشايي  –دار 

 ......................  قطعاً ...................... هر  - 138

 .كند در انتهاي زنجيره انتقال الكترون آب توليد مي –كاهد  باكتري كه از مواد آلي محيط مي )1
 .باشد جو مي CO2قادر به تثبيت  –كند  باكتري كه انرژي و الكترون خود را از يك نوع مولكول تأمين مي) 2
 .شود خود ميتئيني هاي پروتئيني و غيرپرو مولكول ، منجر به ساختچرخة ليتيك ورود به در صورت – باكتريوفاژ) 3
 .كند ماده ژنتيك خود را به سلول تزريق مي –شود  ويروسي كه بدون فرآيند آندوسيتوز به سلول ميزبان وارد مي) 4

كنـد،   جو تنها از چرخة كالوين اسـتفاده مـي   2COكه براي تثبيت دهد،  با توجه به شكل مقابل كه ساختار برگ نوعي گياه را نشان مي - 139
 است؟ نادرستكدام مورد 

 ......................نشان داده شده است، ...................... بخشي كه با شمارة 
  .در ايجاد كشش تعرقي مؤثر است – 4 )1
 .دهد را در يك مرحله انجام مي CO2تثبيت  – 1) 2
 .اسيد را توليد و سپس تجزيه نمايد تواند سيتريك مي – 2) 3
 .سازد كربني مي از اسيد چهاركربني، قند سه CO2با آزادسازي  – 3) 4
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 درستي كامل كند؟ جملة زير را به تواند نميكدام عبارت  - 140

 »......................، CAMدر گياهان «

 .باشد كربني مي 4، اسيد CO2نيشكر، محصول تثبيت اولية گياه همانند  )1
 .افتد تر گياهان، چرخة كالوين در طي روز در ميانبرگ اتفاق مي همانند بيش) 2
 .كنند آزاد مي CO2شود و در روز  شده در واكوئل، در هنگام شب ذخيره مي اسيدهاي آلي تشكيل) 3
 .ها، برخلاف غشاي كلروپلاست، عبور كنند غشاي واكوئلجو از  CO2تثبيت از كربني حاصل  4اسيدهاي ) 4

 است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با كلروپلاست  - 141

 .شود مياكسيد و توليد تركيب شش كربني  دي يسكو در فضاي دوم سبب مصرف كربنآنزيم روب )1
 .كند هاي هيدروژن را از فضاي دوم وارد فضاي سوم مي ، يون ATPپمپ غشايي موجود در تيلاكوئيد با مصرف) 2
 .شوند موجود در فضاي سوم تأمين ميهاي آب  مولكولتجزية از  ،NADPH هاي مورد نياز براي توليد الكترون) 3
 .نيز مؤثر است NADPH، در ساخت ATP ل ساخترة انتقال الكترون مسئوزنجي) 4

 ي فاقد رنگيزة فتوسنتزي ارغواني صحيح است؟ها همة باكتريكدام گزينه در رابطه با  - 142

 .آورند دست مي هاي مورد نياز براي ساخت قند را از تجزية آب به الكترون )1
 .كنند مي هتري تجزي هاي ساده هاي پيكر موجودات مرده را به مولكول مولكول) 2
 .كنند انرژي لازم براي فتوسنتز را به كمك رنگيزة سبز خود دريافت مي) 3
 .كنند براي تقسيم به نقطة خاصي از غشاي خود غشاي جديد اضافه مي) 4

 كدام گزينه صحيح است؟ - 143

 .شود باعث تخريب سلول ميزبان ميها همواره  همانندسازي ويروس )1
 .ويروس هرپس تناسلي داراي كارامدترين نوع كپسيد براي گنجاندن ژنوم است) 2
 .كنند هاي جانوري را آلوده مي هاي داراي كپسيد چندوجهي فقط سلول ويروس) 3
 .كند رشد مي Tهاي لنفوسيت  درون نوع خاصي از سلول HIVويروس ) 4

 ......................قطعاً ...................... زاي گياهي كه  هر عامل بيماري - 144

 .شود هاي ديوارة سلولي وارد سلول ميزبان مي از شكاف –فاقد ريبونوكلئيك اسيد است در كپسيد خود  )1
 .شود باعث توليد پادتن اختصاصي در ميزبان مي –فاقد علائم حيات است ) 2
 .هاي كوچك دارد ميتوكندري –باشد  در ساختار خود داراي ليپيد مي) 3
 .حلقوي متصل به غشا است DNAداراي  –كپسيد پروتئيني ندارد ) 4

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  - 145
 »............نوعي باكتري هتروتروف است كه ............ عامل بيماري «
 .شود هاي آن مي كند و با ترشح توكسين باعث تخريب سلول در بافت ريه رشد مي –سل ) 1
 .گذارد اريتروپويتين اثر مية هاي ترشح كنند به كمك توكسين خود بر اندام –ديفتري ) 2
 .كند وان منبع غذايي استفاده نميهاي بافت عصبي به عن از سلول –بوتوليسم ) 3
 .باشد هاي كروي مي اي از سلول داراي اجتماعات رشته – گريفيتمورد بررسي توسط  الريه ذات) 4
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 است؟ نادرستچند مورد از موارد زير  - 146
 .دست آورند ق برداشتن الكترون از آمونياك بهتوانند انرژي خود را از طري ها مي ريزوبيوم )الف
 .شود هاي گوگردي در استخراج معادن براي تخليص عنصر مورد نظر استفاده مي از باكتري )ب
 .اكسيدكربن تثبيت كنند توانند نيتروژن را همانند دي هايي مانند آنابنا مي سيانوباكتري) ج
 .باشد زايي پروپيوني باكتريوم آكنس بدون ترشح توكسين مي فعاليت آسيب )د
 چهار مورد) 4 سه مورد) 3 دو مورد) 2 يك مورد) 1

 .....................نوري فتوسنتز،  هاي واكنشدر  - 147
 .سازد مي ATPكند و استفاده مي، P680شده از فتوسيستم داراي  هاي خارج از انرژي الكترونمستقيماً پمپ غشايي ) 1
 .كند را تأمين مي NADPHانرژي موردنياز براي ساخت كند،  حاصل از تجزية آب را دريافت مي  الكترونمستقيماً فتوسيستمي كه ) 2
 .بپيوندند NADPتوانند به  دارند، مي نانومتر 500تا  400حد فاصل در ها  در بين رنگيزهرا نوري ترين جذب  اي كه بيش هاي رنگيزه الكترون) 3
كربنـي   2كند كه در تـنفس نـوري مولكـول     كلروپلاست وارد قسمتي  سومهاي هيدروژن را از فضاي  تواند يون مي پروتئين با خاصيت آنزيمينوعي ) 4

 .شود ايجاد مي
 »......................... ممكن نيست، .......................باكتري كه در «كند؟ ي تكميل ميبطور مناس را به كدام مورد جملة مقابل - 148

 .دور تا دور كروموزوم خود ديوارة ضخيمي بسازد –شود  انسان موجب ديد دوتايي مي) 1
 .اي باشد به شكل كروي و با ساختارهاي خوشه –ظرف الكساندر فليمينگ دركنار قارچ رشد نكرد ) 2
 .توليد كند NADH ،ATP3ازاي هر  در غياب اكسيژن به –معدني دخالت دارد  هاي اورانيوم از سنگ ج مس وااستخر) 3
 .توكسين آن روي دستگاه عصبي محيطي تأثير داشته باشد –كند  گلوي انسان رشد مي) 4

 ......................ويروس ...................... ويروس  –پرو  - 149

   .شود هرگز وارد چرخة ليتيك نمي –برخلاف ) 1
 .قادر به رشد و توليدمثل است –همانند ) 2
   .فاقد هرگونه متابوليسمي است –برخلاف ) 3
 . شود ترين ابزارهاي سلولي تكثير مي به كمك مهم –همانند ) 4

 هوازي تنفس در يك سلول ميان برگ اطلسي، درست است؟ بي ةهاي مرحل واكنش ي هكدام عبارت، دربار - 150
 .گردد مصرف مي ATPدار دو فسفاته، دو مولكول با توليد هر تركيب كربن) 1
 .شود ايجاد مي ATPدار بدون فسفات، دو مولكول با توليد هر تركيب كربن )2
 .شود توليد مي NADHدار دو فسفاته، يك مولكول كربنبا توليد هر تركيب  )3
 .گردد مصرف مي NADدار يك فسفاته، يك مولكول با توليد هر تركيب كربن )4
 
 

 .است.............. انسان، ................ خون ................. خون سياهرگ بند ناف جنين انسان  - 151

  تيره –سرخرگ ششي  –برخلاف ) 1
 روشن -كنندة كبد  رگ تغذيه –همانند ) 2
  تيره –سياهرگ ششي  –برخلاف ) 3
 روشن –كنندة كبد  رگ تغذيه –برخلاف ) 4

 توليدمثل و رشد و نمو جانوران  
دقيقه 15: وقت پيشنهادي 250تا228هايصفحه: 2و آزمايشگاه  شناسيزيست  
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 ...........شود،  هاي جنسي مترشحه از جسم زرد باهم برابر مي هايي كه غلظت هورمون در حد فاصل زماندر يك چرخة جنسي  - 152

 .يابد همواره غلظت هورمون پروژسترون افزايش مي) 1
 .قرار دارند مثبتهاي هيپوفيزي تحت كنترل خودتنظيمي  هورمون) 2
 .در حال كاهش است LHهمواره غلظت) 3
 .شود اووسيت ثانويه تكميل مي IIتقسيم ميوز) 4

 ؟باشدصحيح تواند  ميچند مورد از عبارات زير دربارة رشد و نمو سلول تخم انسان  - 153

 .داراي فضاي بين سلولي اندكي هستندفالوپ،   هاي لوله ترين سلول هاي سازنده بلاستوسيست همانند داخلي سلول ●

 .گيرد هاي آمنيون و كوريون، ساختار ارتباطي مادر و رويان نيز شكل مي همراه با تشكيل پرده ●

 .حجم توده سلولي بلاستوسيست در روز پنجم بعد از لقاح، با حجم سلول زيگوت اوليه برابر است ●

 .باشدبيشتر از استروژن تواند  مين پروژسترون درخون مادر در هنگام رسيدن بلاستوسيست به رحم، غلظت هورمو ●

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 ..............توان گفت  شود، مي اي از تقسيم ميوز متوقف مي درباره هر اووسيتي كه در مرحله - 154

 .است همتاهاي  كروموزوم فاقد) 1
 .قابليت توليد ساختارهاي چهار كروماتيدي را دارد) 2
 .هاي دو كروماتيدي است موزومداراي كرو) 3
 .كند قابليت تقسيم مجدد ايجاد مي سلول با 2بعد از تقسيم لزوماً ) 4

 ...............دار كه  در جانوري مهره - 155

 .باشد اي بر روي شكم دارد، مراحل رشد و نمو نهايي جنين متولد شده در بيرون از كيسه مي كيسه) 1
 .داران ديگر، غدد شيري دارد رخلاف مهرهداراي اندامي به نام جفت است، ب) 2
 .كند حفاظتي اطراف تخم از جنين محافظت مي هاي گذاري در خاك را انجام داده است، پوسته اولين تخم) 3
 .شود ترين نوع توليد مثل جنسي را دارد، برخلاف ساير پستانداران، مراحل رشد و نمو درون رحم آغاز مي كامل) 4

 است؟ نادرستن كمتر است، كدام يك وهورمون استروژن از پروژستر غلظتخة قاعدگي كه در فاصلة زماني يك چر - 156

 .كمتر است كننده ون محرك فوليكولي از هورمون لوتئينيهورم غلظت) 1
 .شود يك هفته بعد از قاعدگي شروع مي معمولاً) 2
 .شود بزرگتر مي ،جسم زرد تشكيل شده) 3
 .شود افزوده مي رحمة ها و ضخامت ديوار به مقدار رگ) 4

 .................و سپس ................ ابتدا .............. يك زن سالم، بلافاصله پس از  در چرخه جنسي - 157

 .نمايد مقدار هورمون استروژن خون شروع به كاهش مي –يابد  ضخامت ديواره رحم كاهش مي –ترشح پروژسترون  اوليه كاهش) 1
 .ماند مقدار هورمون پروژسترون خون ثابت مي –شود  افزوده ميهاي هيپوفيزي  بر مقدار توليد هورمون –رحم ارة داخلي ديوشروع افزايش ضخامت ) 2
 .ماند ضخامت رحم براي مدت كوتاهي ثابت مي –شود  تخمك نابالغ آزاد مي –هاي تخمداني  مشاهده حداقل اختلاف بين مقدار هورمون) 3
 .نمايد مقدار هورمون محرك فوليكولي در خون شروع به افزايش مي –شود  هاي تخمداني متوقف مي د هورمونتولي –تحليل رفتن جسم زرد ) 4
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 »................اي كه  مرحله.............. در طي نمو زيگوت انسان، «كند؟ كامل مي نادرستيرا به  كدام گزينه عبارت مقابل - 158
 .رسد، امكان تشخيص ضربان قلب با امواج اولتراسوني وجود دارد متر مي ميلي 5اندازة رويان به  –پس از ) 1
 .شود كنند، مرحلة نهايي نمو رويان انجام مي هاي اصلي شروع به تشكيل مي همة اندام –قبل از ) 2
 .شود ميكنند، نمو بخشي از لولة گوارش آغاز  گيري مي پاها شروع به شكل -قبل از ) 3
 .يابد شوند، نمو دستگاه عصبي ادامه مي هاي جنسي مشخص مي اندام –پس از ) 4

 ..................... نيستدر جانوري با دستگاه توليد مثلي به شكل مقابل، ممكن  - 159

 .بر، آغاز شود تقسيمات زيگوت در لولة تخم) 1
  .بدون انجام فرآيند لقاح، توليد مثل صورت گيرد) 2
 .د فراواني سلول جنسي به درون محيط آبي آزاد كنندتعدا) 3
 .اي با مادر داشته باشد جنين در مراحل نمو خود، رابطة تغذيه) 4

 ................باشد،  خورده مي هاي پيچ ساختاري در بيضه كه حاوي لوله - 160

 .كند هاي ثانويه را در سطح خارجي خود توليد مي اسپرماتوسيت) 1
 .اپلوئيد را از تقسيم سلول قبلي خود توليد كندتواند گامت ه مي) 2
 .شوند هاي زاينده است كه چند مرحله تقسيم مي حاوي سلول) 3
 .كند خورده مي اي مستقيم و غيرپيچ لوله هاي بالغ را وارد  گامت) 4

 ست است؟ردهد، كدام عبارت د طرح مقابل كه دستگاه توليد مثل مرد را نشان مي با توجه به - 161

 .به صورت جفت در بدن وجود دارند Cو  Aغدد ) 1
 .كنند مايعي قليايي ترشح مي Cو  A ،Bهر سه غدة ) 2
 .سازي مواد اسيدي موجود در ميزراه نقش دارد تنها در خنثي Aغدة ) 3
 .ها نقش دارد در تأمين انرژي اسپرم Cغدة ) 4

 قابل مشاهده هستند؟) موارد(د انتهاي هفته چهارم بعد از لقاح، كدام مور در - 162

 .كنند هاي خوني و روده شروع به نمو مي رگ) الف
 .كنند هاي اصلي شروع به تشكيل شدن مي همة اندام) ب
 .رسد متر مي ميلي 2اندازة رويان به ) ج
 .گيرند بازوها و پاها كامل شكل مي) د
 الف، ب و د) 4 ب، ج و د) 3 ب و ج) 2 فقط ب) 1

 ؟شود نمي مشاهدهساله  كدام عبارت در چرخة جنسي يك خانم سي - 163

 .گيرد ها در حال رشد هستند، در رحم ريزش ديواره صورت نمي هنگامي كه فوليكول) 1
2 (LH نام جسم زرد تشكيل دهند اي به  اند، توده هاي فوليكولي كه پاره شده شود سلول سبب مي. 
 .دهد با سيتوكينز نامساوي رخ ميتقسيم  يابداووسيت ثانويه با اسپرم لقاح اگر ) 3
 .شود دنبال تحليل جسم زرد، از ضخامت ديوارة رحم كاسته مي به) 4

 

  A ةغد

 مثانه

  B دغد
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 » ................هورموني كه  «؟ كند درستي تكميل مي رو را به كدام گزينه، عبارت روبه - 164

 .تواند تقسيم اسپرماتوگوني را در مردان تحريك كند رسد، مي ر خود ميگذاري به حداكثر مقدا در حدود روز تخمك) 1
 .رسد شود، در مرحلة رشد جسم زرد به حداكثر مقدار خود مي كاهش آن در يائسگي موجب گر گرفتگي مي) 2
 .شود ميگذاري استفاده  دارو براي جلوگيري از تخمكتنها كند، به عنوان  بدن را براي لقاح آماده مي) 3
 .شود تنها از طريق مكانيسم خود تنظيمي منفي كنترل مي  قاعدگي در حال كاهش است، مقدار آن شروعدر  )4

 ................ ترين گروه جانوران در طول تاريخ ترين و متنوع فراوان................ پوستان دريايي  در سخت - 165

 .براي لقاح وجود دارد  هايي تخصص يافته اندام –برخلاف ) 1
 .شود خروج گامت تنها از بدن يكي از دو جنس درگير در لقاح مشاهده مي –همانند ) 2
 .كند اي و محكم توليد مي هاي چسبناك ژله هايي با ديواره جنس ماده تخمك –برخلاف ) 3
 .توانند توليد مثل را در عدم حضور جنس نر انجام دهند نمي –همانند ) 4

 ؟نيستكدام گزينه صحيح  - 166

 .ميلادي، پرتو ايكس بود 1960راه مطالعه درون بدن تا دهه تنها ) 1
 .در تصوير برداري با سونوگرافي هيچ اثر مضري گزارش نشده است) 2
 .يابد نمو نوزاد بعد از تولد كامل نيست و رشد و نمو جسمي و عصبي ادامه مي) 3
 .توانند از جفت عبور كنند هاي خون مي برخي از پروتئين) 4

 »............دارد،  ............طور معمول در يك فرد بالغ، هر اووسيتي كه  به«كند؟  طور مناسب كامل مي را به عبارت مقابل كدام گزينه، - 167
 . كند دو سلول نابرابر ايجاد مي –ي فالوپ وجود  در لوله )1
 . وجود آمده است در درون تخمدان به –دو جفت سانتريول  )2
 . سازد يك سلول جنسي را مي –شده  هاي مضاعف كروموزوم )3
 . دهد دوك تقسيم را تشكيل مي –هاي پيكري  در اطراف خود سلول )4

 كدام گزينه صحيح است؟ - 168

 .تحرك بوده و اندازه بزرگتري نسبت به گامت ديگر دارد منبع تغذيه نوزاد بعد از لقاح، از گامتي است كه بي) 1
 .كند لقاح داخلي برخلاف جانوران داراي لقاح خارجي، فقط يك اسپرم با تخمك تماس پيدا مي در جانوران داراي) 2
 .شود حفاظتي ضخيم ديده مي هاي ها پوسته گذار در خشكي، جانوراني هستند كه در ساختار تخم آن تخم اناولين جانور) 3
 .كنند ها بيشتر مراحل نمو جنيني را خارج از بدن مادر سپري مي ولي برخلاف آننشينند  هاي خود مي گذار روي تخم ن تخماپرندگان همانند پستاندار) 4

 ...................ساز،  هاي اسپرم موجود در لوله.................... طور معمول در يك فرد بالغ، هر سلول  به - 169
 .دهد تقسيم ميوز را انجام مي –ديپلوئيدي  )1
 .شكمي قرار گرفته است ي هدر درون حفر –ديپلوئيدي  )2
 .هاي سر اسپرم را دارد هاي مربوط به آنزيم ژن –هاپلوئيدي  )3
 .اي تك كروماتيدي دارده خود كروموزم ي هدر هست –هاپلوئيدي ) 4

 .است................... باشد، .................. در دستگاه توليد مثل مردان، هر سلولي كه  - 170

 كروموزوم تك كروماتيدي 23داراي  –ي فاقد توانايي تقسيم كاهش) 1
 كروماتيد 23داراي  –تقسيم ميوز مراحل هر يك از حاصل ) 2
 ، فاقد توانايي تقسيمآن تمايزاز هاي حاصل  همانند ياخته - IIحاصل تقسيم ميوز) 3
 .باشد فاقد نقش در انجام تقسيم ميوز در سلولي ديگر مي –حاصل تمايز سلولي ) 4
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درجة سلسيوس به يك ديوار برخورد كرده و به محل چشـمه   23صوت حاصل از يك چشمة موج ساكن، در محيطي با دماي  -171
 شود؟ درجة سلسيوس برسد، مدت زمان بازگشت صوت به چشمه چند برابر مي 87اگر دماي محيط به . گردد برمي

1 (6
5 2 (5

6 3 (12
5 4 (5

12 

تراز شـدت  ، صوت نزديك شويم ةبه چشم متر14اگر . است 10dBبا تراز شدت صوتي برابر  ،از يك چشمة صوت dدر فاصلة  -172
2چند متر است؟  dفاصلة . شود مي 28dBباصوت برابر  0 3(log / )   

1 (24  2 (20 3 (18 4 (16 
   هاي زير درست است؟ از عبارتيك  كدام -173

   .كنند طولي است كه در آن ذرات محيط در راستاي انتشار موج پيشروي مي يصوت موج) 1
O. يابد كاهش ميآن اگر صوتي از محيط شامل گاز اكسيژن وارد محيط شامل گاز نيتروژن شود، طول موج ) 2 N O N(M M ,T T )2 2 2 2    
 .يابد شود، سرعت انتشار آن كاهش مي وقتي صوت از هوا وارد آب مي) 3
 .كنند هاي تراكمي و انبساطي در محيط پيشروي مي در حين انتشار صوت، تپ) 4

 ـ مـي  نشانصورت تابعي از بسامد  نمودار شدت صوت در آستانة شنوايي و دردناكي را بهدر شكل زير  -174  200Hzدر بسـامد   .دده
بـا آسـتانة شـنوايي     Bتراز شدت صوت نقطـة  اختلاف چند برابر با آستانة شنوايي تراز شدت صوت آستانة دردناكي اختلاف 

2است؟  0 3(log / )  

1 (8/4   
2 (8/7 
3 (8/5 
4 (6/11 
 
 
 

طـول  از اگر  .است 300Hzو بسامد صوت توليدشده برابر با دشو مي شديدتهماهنگ سوم باز،  يدو انتهابا در يك لولة صوتي  -175
شـود؟   متـر مـي   چند سـانتي در اين حالت د، طول موج صوت كنتوليد را هماهنگ پنجم  هلولو متر بريده شود  سانتي 70لوله 

340mسرعت صوت در هوا (

s
 .)فرض شود 

1(28  2( 40  3( 400
9  4 (200

3  

 دقيقه 30: )هاي گواه سؤال+ هاي طراحي  سؤال( وقت پيشنهاديهاي الكترومغناطيسي موج+  هاي صوتيموج
   151تا  113هاي  صفحه: دانشگاهي فيزيك پيش

10
10

10
8

40

I(W
m2

)

C

B

A

200Hz
f(Hz)

برنامه ريزي براي نوروز 
اين كارنامه شامل سوالاتي اسـت كـه در    .از مطالعه در تعطيلات نوروز خود بگيريد با استفاده از كارنامه اشتباهات خود در صفحه شخصي، نتيجه بهتري

ايـد ولـي    علت توجه ويژه به اين سوالات اين است كه شما مبحث مربوط به اين سوالات را خوانده. است نيازمند توجه ويژه آزمون پاسخ اشتباه داديد و
 .تان را كامل و عميق كنيد نيد يادگيري ناقصتواتان مييادگيري شما عميق نبوده و نتوانستيد به پاسخ صحيح برسيد؛ اما با بررسي اشتباه
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ثابت كولن باشد،  kو  Bاز آن برابر با  rدر فاصلة  Iحامل جريان مستقيم و بلند اگر بزرگي ميدان مغناطيسي حاصل از سيم  -176
 دهد؟ درستي نشان مي در خلأ بهرا كدام گزينه سرعت نور 

1(I

kBr

1
2 2

   2( kBr

I
2   

3( kI

Br

2  4 (Br

kI2 

 درست است؟ هاي زير گزينه يك از كدام -177

   .شود استفاده مي xبراي آشكارسازي پرتوهاي گاما و  مولر –گر گايگر  شمارش )1
 .شود از امواج فرابنفش براي عكاسي در مه و تاريكي استفاده مي )2
 .شود عكاسي استفاده ميمخصوص امواج فروسرخ از فيلم براي آشكارسازي  )3
 .شود براي پيداكردن ترك در فلزات استفاده مي xاز پرتو ) 4

 ـ   يك زمان برحسب  مكان و ميدان مغناطيسي برحسبنمودار ميدان الكتريكي  -178 ي مـادي  مـوج الكترومغناطيسـي كـه وارد محيط

83 خلأاگر سرعت نور در . تصورت زير اس به ،شود مي 10 m

s
 باشد، ضريب شكست محيط كدام است؟ 

1( 1   
2( 2   
3( 6  

4 (3
2  

9با برابر  2Sو  1Sاز دو شكاف اي روي پرده  اختلاف راه نقطه ،در آزمايش يانگ -179
4   ـ . اسـت  ه كـدام عبـارت   در مـورد آن نقط

 تواند درست باشد؟ مي

    .وسط نوار تاريك سوم است )1

 .وسط نوار روشن دوم است )2
  .اريك سوم استنوار توسط جايي بين وسط نوار روشن دوم و  )3

 .روي پرده وجود ندارد  اي با اين ويژگي نقطه) 4
0موج نور مورد آزمايش  ، طولدر هوا در آزمايش يانگ -180 5/ m اختلاف زمان رسيدن نور از دو شكاف به وسط نوار تاريك . است

83چهارم چند ثانيه است؟  10 m
(c )

s
   

1( 835 103
   2( 835 106

   

3(1535 103
   4 (1535 106

  

E

x(km)
0/2

B

t( s)μ
4
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در حال تشديد است، اگر صوت ديگري در همان محـيط بـه    1دهد كه لوله با صوتي به طول موج  شكل زير حالتي را نشان مي -181

با همين لوله بتواند تشديد حاصل كند، نسبت  2ج طول مو


2
1

  تواند باشد؟   يك از موارد زير مي كدام 

1 (2
5 2 (3

7 

3 (2
3 4 (3

4 

متر از انتهاي لوله جلو بياوريم، هواي داخـل   سانتي 15 ةاگر پيستون را به تدريج به انداز. در شكل زير، طول لوله يك متر است -182

mاگر سرعت صوت در هوا . آيد لوله با هماهنگ پنجم به تشديد در مي

s
 باشد، بسامد دياپازون چند هرتز است؟ 340

1 (250 2 (300 
3 (450 4 (500 

اگـر سـرعت انتشـار    . كند هرتز توليد مي 500باشد و صوتي با بسامد  متر مي 7/1صوتي كه دو طرف آن باز است،  ةطول يك لول -183

340mصوت در هواي داخل لوله 

s
 باشد، در طول لوله چند شكم ايجاد شده است؟ 

1 (3 2 (4 3 (5 4 (6  
و هيدروژن را بـا گـاز    انتهاي لوله را بستهيك اگر . است fبا صوتي بازي محتوي گاز هيدروژن برابر ةلولاصلي  هماهنگبسامد  -184

2 شود؟ مي fبسته چند ةلول هماهنگ پنجمعوض كنيم، بسامد  دما هماكسيژن  22 32H O(M ,M )    

1 (3
8 2 (5

8 3 (8
5 4 (8

3 

گـوش ايـن شـخص     ةاگـر مسـاحت پـرد   . كند بل را دريافت مي دسي 80صوت امواج صوتي با تراز شدت  ة گوش شخصيپرد -185
56 10  12رسد؟  دقيقه چند ژول انرژي صوتي به گوش اين شخص مي 3متر مربع باشد، در مدت

0 210 W
(I )

m

    

1 (/  61 08 10 2 (/  91 08 10 3 ( 96 10 4 ( 66 10 
كنيم، تراز شدت صوت بـراي آن   نصفصوت را  ةناظر تا چشمة فاصلو نيز  برابر 2زمان  هميك موج صوتي را  دامنه و بسامداگر  -186

2يابد؟  مي افزايشبل  ناظر چند دسي 0 3(log / )    
1 (24  2 (18  3 (12  4 (6  

  تر است؟بيش FMواج راديويي باند در مقايسه با ام AMكدام كميت مربوط به موج راديويي باند  -187

 بسامد) 2  طول موج) 1
 كدام هيچ) 4  خلأسرعت انتشار در ) 3

)گواه(آزمون شاهد هاي الكترومغناطيسي موج+ هاي صوتي موج
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اگر آزمايش را با همين نور و با همـين دسـتگاه در آب انجـام    . است dبين دو نوار روشن متوالي برابر  ةدر آزمايش يانگ، فاصل -188
4كست آبضريب ش(شود؟  مي dدو نوار روشن متوالي چند  ةدهيم، فاصل

     .)  است 3

1 (4
3 2(4

3 3(3
4 4 (9

16 

هشتمين نـوار روشـن تـا نـوار      ةو فاصل 1mكاف پرده تا سطح دو ش ةو فاصل 1mmدو شكاف از هم  ةدر آزمايش يانگ، فاصل -189
 اخـتلاف زمـاني  چند ثانيه با هـم   رسند،نورهايي كه از دو شكاف به وسط هشتمين نوار روشن مي. است 4mmروشن مركزي 

83دارند؟ 10 m
(c )

s
   

1 ( 164 103  2( 165 103  

3 ( 155 103  4 ( 144 103 

 ـ. دو شكاف قرار دارد ةمتر از صفح 2/1نوارها به فاصلة  ةمتر و پرد دو شكاف در آزمايش يانگ، يك ميلي ةفاصل -190 در  A ةاگر نقط
3در وسط نوار تاريك سوم طرف ديگر نوار مركزي قرار داشته باشد و  B ةو نقطوسط نوار روشن سوم  3AB / mm  ،باشد

83بسامد نور چند هرتز است؟  10 m
(c )

s
  

1(  144 10 2(  145 10 3(  146 10 4( /  147 5 10 

 
 
 

 شود؟ مقاومت چند برابر مياين توان مصرفي  .كنيم را نصف مياُهمي مت ودر دماي ثابت اختلاف پتانسيل دو سر يك مقا -191

1( 1
4 2 (1

2  3 (2 4 (4 

1ها برابر با  آناگر مقاومت معادل  .بنديم صورت موازي به يكديگر مي را به 1Rو  2Rدو مقاومت  -192
3

R  2باشد، حاصل
1

R

R
 كدام است؟ 

1 (1
2 2 (2  3 (1

3 4 (3 

 .استوات ................. برابر با ) 1(مولد ................. توان  مقابلدر مدار شكل  -193

  75/4ورودي، ) 1
 75/4خروجي، ) 2
 25/5ورودي، ) 3
 25/5خروجي، ) 4

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي  جريان الكتريكي
   78تا  64هاي  صفحه: 3فيزيك / 76تا  57هاي  صفحه: 1فيزيك 

ε 10V
1

r 1Ω1

r 2Ω2

ε 15V
2

R 4Ω2R 3Ω1
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دهنـد،   نشـان مـي   2Vو  1V آل ايـده  هاي سنج ولتاعدادي كه  .دهيم تدريج كاهش مي را به 3R متغير شكل زير مقاومتمدار در  -194
 كند؟ چگونه تغيير ميترتيب از راست به چپ  به

  افزايشافزايش، ) 1
 فزايش، كاهشا) 2
 ، كاهشكاهش) 3
 كاهش، افزايش ) 4

 
 
 
 

تواند تحمل كند تـا هـيچ    ترين تواني كه مجموعه مي بيش ،باشدوات  40حداكثر توان قابل تحمل هر مقاومت اگر در مدار شكل زير  -195
 چند وات است؟ ،مقاومتي آسيب نبيند

1 (105 
2 (95 
3 (5/72 
4 (100 

 
 دهد؟ نشان ميبرحسب آمپر چه عددي را  آل آمپرسنج ايده ار شكل زيردر مد -196

1(2   

2(10
3 

3(19
3 

4(10 

 

كنـد؟   چگونه تغييـر مـي  از راست به چپ ترتيب  بهآل  ايدهو آمپرسنج آل  ايدهسنج  عدد ولت ،kزير با باز كردن كليد شكل در مدار  -197
1 2( )    

   كاهش  –افزايش ) 1
 افزايش  –افزايش ) 2
 افزايش   – كاهش) 3
 كاهش  –كاهش ) 4

 
 

ε,r

V1 R
1

V2

R
2

R
3

R

R R
R

R

ε,r

A

ε 10V
1

r 1Ω1

R 2Ω1
ε 5V

2

r 2Ω2

R 4Ω2

r3

ε 20V
3

Rk

A

ε ,r
1 1

ε
2

r
2

V

,

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



 21 :ةصفح   فيزيك -اسفند18آزمون  –» 5«پروژة 
 

 
 

 محل انجام محاسبات

15B ،در مدار شكل زير -198 AV V V   4با و جريان عبوري از مدار برابرA اگر توان مصرفي مقاومت . استR 40برابر باW  ،باشد
 ؟ولت استچند  1بزرگي اختلاف پتانسيل دو سر مولدّ 

1 (7   
2 (6 
3 (12 
4 (5 

دهند تغييري  كه نشان مي مقاديريآل با يكديگر عوض شود،  سنج ايده آل و ولت ي آمپرسنج ايدههاي زير اگر جا يك از گزينه كدامدر  -199

 ؟كند نمي

1( ε r

V

A
R 2( 

V

εR r
A

 

3( 
ε r

A

R
V

 4( 

ε

R

r
A

V 

 چند اهٌم است؟ Bو  Aمقاومت معادل مدار شكل زير بين دو نقطة  -200

R 12Ω1 R 12Ω2 R 4Ω3 R 3Ω4
A B

 

1( 6 2( 12
5  3( 10  4 (12

7  
 

 
 

Fافقي ثابت و يك جعبه تحت تأثير نيروي  -201


 ..................كند  وارد مي جعبه كارِ نيرويي كه سطح به كند، با سرعت ثابت روي سطح افقي حركت مي 
  .الزاماً منفي است) 2   .الزاماً مثبت است )1
 .باشد صفرتواند مثبت و يا  مي) 4  .صفر استالزاماً  )3

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي  كار و انرژي
  94تا76هايصفحه:2فيزيك /26تا  1هاي  صفحه:1فيزيك

r

R

V
A

2 ε
2

B

r
1ε

1
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شـده توسـط     شود، كدام گزينه در مورد اندازة كار انجـام  جا مي جابهبه يك اندازه روي سطح افقي مطابق شكل، جسمي در چهار حالت  -202
Fنيروي 


 باشد؟ درست مي 

1( b c d aW W W W    
2 (d a b cW W W W    
3( b d a cW W W W    
4 (b c d aW W W W    

5و سپس با سرعت ثابت  برد سكون در راستاي قائم بالا مي از روي سطح زمين و از حالرا  2kgشخصي آجري به جرم  -203 m

s
، در راستاي افـق  

12m 10جايي چند ژول است؟  متر باشد، كار شخص طي اين جابه 15جايي كل آجر برابر با  جابهاندازة اگر . كند جا مي را جابه آن N
(g )

kg
  

1( 205  2 (215  3( 155  4 (180 
درصـد   20اي كه انرژي جنبشي جسـم   در لحظه .كنيم سمت بالا پرتاب مي از سطح زمين در راستاي قائم به hجسمي را از ارتفاع  ،خلأدر شرايط  -204

 نسبت انرژي پتانسيل گرانشي اولية جسم به انرژي جنبشي اولية آن كدام است؟ .كند درصد تغيير مي 40انرژي پتانسيل گرانشي آن  ،كاهش يابد

1( 7  2 (1
2  3( 2  4 (4

7 

0كه روي سطح افقي با ضريب اصطكاك  200gزمان جسمي به جرم  –نمودار سرعت  -205 مطابق شـكل   ،كند حركت ميبر روي خط راست  /2

0tبزرگي كار نيروي اصطكاك وارد بر جسم از لحظة . زير است   5تا لحظةt s  10چند ژول است؟ N
(g )

kg
  

1( /4 8   
2 (/10 4   
3( /5 2   
4 (/4 2  
 

كار نيروي وزن جسم از لحظة شروع حركـت  . آيد وي سطح بدون اصطكاك به حركت درميدر شكل زير، جسم از حال سكون ر -206

10(چند ژول است؟  ،رسد ترين مقدار خود مي اي كه انرژي جنبشي آن به بيش تا لحظه 37 0 6N
g ,sin /

kg
      و جـرم فنـر

 .)ناچيز است
1( /3 36   
2 (/4 42   
3( /4 8   
4 (/5 4  

v(m
s )

t(s)
2

4

m 2kg

28cm

37

k 100
N
m

F

d

(a)

F
d

(b)

F d

(  )c

F
d

(  )d
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mچنـد  جـايي   متر جابه 4ها بعد از  از حال سكون رها شود، سرعت وزنه مجموعهدر شكل زير اگر  -207

s
10 اسـت؟   N

(g )
kg

 ) از

 ).نظر شود صرف ها و اصطكاك بين آن ها قرقره جرم نخ و
1( 2 30   
2 (2 6   
3( 2 15   
4 (4 30  

 40شدة بـالابر   اگر توان تلف. برد يمتر بالا م 42كيلوگرم را با سرعت ثابت به اندازة  30بالابري در مدت يك دقيقه باري معادل  -208

10 وات باشد، توان مصرفي بالابر چند وات بوده است؟ N
(g )

kg
  

1( 180  2 (210  3( 240  4 (250 

كـار نيـروي   . شود جا مي جابه B ة، تا نقطAي  ، از نقطهRاي صيقلي به شعاع  كره درون نيم mمطابق شكل زير، جسمي به جرم  -209
 .)شتاب گرانشي است g(جايي برابر با كدام گزينه است؟  وزن در اين جابه

1 (mgR2
1  2 (mgR  

3 (mgR2
3  4( mgR)( 2

31  

250طول عادي يك فنر با جرم ناچيز و ثابت  -210 N

m
آويـزيم و يـك    فنر را مطابق شكل در راستاي قائم مـي . است 12cmبا برابر  

500mوزنه به جرم  g 5را  وزنهاز رسيدن مجموعه به تعادل، پس . كنيم به آن متصل ميcm  را رهـا    آوريـم و آن  پايين مـي

10(شود چند متر بر ثانيه است؟  مي 11cmاي كه طول فنر برابر با  در لحظه وزنهكنيم، بزرگي سرعت  مي N
g

kg
( 

1( /0 5   

2 (2   
3( 2   

4 (/0 4 5  m

m1 5kg m3 15kg

m2 10kg

μ 0/1
k
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 ؟شود نميخاك و اسيدي شدن آن  pHكدام يك از عوامل زير باعث كاهش  -211

 بارش باران اسيدي) 2  افزودن آهك به خاك) 1
 خاكدر  Al3افزايش غلظت ) 4  كرهبه هوا xNOو  SO2هاي  ورود آلاينده) 3

 باشد؟ كدام عبارت صحيح مي -212

1 (HCl(g) شود يك اسيد آرنيوس است، زيرا پس از انحلال در آب به  ناميده مي كه هيدروكلريك اسيدH (aq)  وCl (aq) شود تبديل مي. 
 .شود از آرنيوس محسوب ميباسيد و هم هم اكسيد  آلومينيم) 2
 .شود كلريد، گاز سفيد رنگي ايجاد مي از واكنش گاز آمونياك با گاز هيدروژن) 3
4 (K O2  برخلافCO2 باشد باز آرنيوس مي. 

 صحيح است؟كدام گزينه  -213
 .وبرمو اسيد استباز مزدوج هيپوكلرواسيد پايدارتر از باز مزدوج هيپ) 1
 .شود هاي اكسيد تبديل مي يون هيدروكسيد در آب به سرعت به يون) 2
 .شود كه فقط مرحلة اول آن كامل و يك طرفه است فسفريك اسيد طي سه مرحله يونيده مي) 3
/ثابت يونش آب برابر  ،در دماي اتاق) 4 mol.L14 11 0 10  است. 

0به ميزان آن مولار  210در محلول  HXاسيد ضعيف  -214  HXدرصورتي كه در محلول ديگري كـه از  . يابد درصد يونش مي /1
5است، شده در همان دما تهيه  7pH / به تقريب، چند مول بر ليتر است؟ محلولاسيد در اين تعادلي غلظت  ،باشد 

2 0 3(log / ) 

1( 410 2( 24 10 3( 44 10 4 (210 
 زير دربارة آمينواسيدهاي طبيعي صحيح است؟ گزينةكدام  -215

 .گيرد ه آميني روي همان كربني قرار دارد كه گروه كربوكسيل قرار ميواسيدهاي طبيعي گردر اغلب آمينو) 1
 .داشته باشندتبادل پروتون درون مولكولي توانند  مي ،اين تركيبات) 2
Cاسيد داراي فرمول مولكولي نوترين آمي ساده) 3 H NO2 4  .باشد مي 2
 .شود به خوبي حل ميدر دماي اتاق هاي قطبي مانند آب و اتانول  در حلال ،به دليل قطبيت بالا است كه ترين آمينواسيد سين ساده گلي) 4

 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زير،  -216
4NHنمك آبكافت ) آ Cl كند محيط را بازي مي. 
 .شوند آنيون آبكافت مي نمك پتاسيم نيترات يك نمك خنثي است، زيرا در آن هم كاتيون و هم) ب
 .شوند آرنيوس محسوب نمياكسيد نافلزها، اسيد ) پ
 .شود اتانوات از واكنش متانوئيك اسيد و اتانول تشكيل مي متيل) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 :به جزهاي زير درست هستند،  تمام عبارت -217
 .دهند ل شدن در آب غلظت اين يون را افزايش ميها در ساختار خود فاقد عامل هيدروكسيد هستند، اما با ح هر چند آمين) 1
 .را دارندبرونستد  –لوري  بوده و نقش باز H، پذيرندة شدن در آب نتيجة حلها در آمين) 2
 .آمونيوم است متيل آمونيوم بيشتر از پايداري كاتيون اتيل پايداري كاتيون دي) 3
 .آمين است محلول آمونياك بيشتر از محلول متيل pHدردما و غلظت يكسان، ) 4

ثابـت   شـود و  جا مي جابه........ .....توليد به بافر اسيدي تعادل مربوط به اسيد ضعيف در جهت قوي با افزودن مقدار اندكي اسيد  -218
 . ...................يونش اسيد 

 .يابد كاهش مي – اسيد ضعيف) 2  .ماند ثابت مي – باز مزدوج اسيد ضعيف) 1
 .يابد افزايش مي – باز مزدوج اسيد ضعيف) 4  .ماند ثابت مي – اسيد ضعيف) 3

 دقيقه 10: وقت پيشنهادي هاو بازهااسيد
 90تا  59 هاي صفحه: دانشگاهي شيمي پيش

برنامه ريزي براي نوروز 
پس با بررسي اين سوالات . كند مون رعايت نكرديد را ياددآوري ميهايي كه سر جلسه آز كاري تان به شما ريزه در واقع تجزيه و تحليل كارنامه اشتباهات
نـدي و  هـاي جمـع ب   هاي بعدي و بـه خصـوص آزمـون    هاي مخصوص به خود را داشته باشيد تا در آزمون كاري و پاسخ تشريحي آن، كلكسيوني از ريزه

 .تان بيايد به كمكامتحانات نيم سال
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 هاي زير درست هستند؟ چند مورد از عبارت -219

 .شود ميغلظت يون هيدرونيوم خون اندك حبس كردن نفس در سينه موجب افزايش ) آ
 .شير است pHتر از  اي رشد گل آزاليا كمبرخاك مناسب  pH) ب
 .به كار رفته است 6اتم با عدد اتمي  18تا  14 ،هاي جامد در ساختار صابون) پ
 .دترين تعداد كربن را دارد، بيشترين نقطة ذوب را نيز دار اي كه كم اسيد، ماده يكويسين، بوتيل آمين و پروپان گلي بين سه مادة) ت
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

 10رسانيم، سـپس بـه    ليتر مي ميلي 50كنيم و حجم محلول را به  ، آب مقطر اضافه مي3HNOمولار  1ليتر محلول  ميلي 2به  -220
 برسد؟  13محلول به  pHفه كنيم تا ليتر از محلول حاصل، چند گرم سديم هيدروكسيد اضا ميلي

11 16 23(H ,O ,Na : g.mol )   
1 (/0 064 2 (/0 032 3 (/0 016 4 (/0 056 
 

 
 

 است؟ نادرستزير  هاي گزينهيك از  كدام -221
 .رود شود و به عنوان مادة اوليه براي توليد آمونياك به كار مي هيدروژن گاز آب، جدا و خالص مي مولاًمع) 1
Eدر رابطة ) 2 q w   ،w دهد ت كه سامانه روي محيط كار انجام هنگامي منفي اس. 
Cسوسك بمب افكن،  فرايند تدافعيدر ) 3 H O6 6 Cبه  2 H O6 4  .شود تبديل مي 2
 .رود نوعي سامانه منزوي به شمار مي بمبيمحفظة انجام واكنش در گرماسنج ) 4

1كيلوژول بر مول باشد، به كمك گرماي حاصل از سوختن  1407سوختن اتن برابر  آنتالپياگر  -222 گرم اتن، دماي چند گـرم   /4
20ب را مي توان به اندازة آ C  1افزايش داد؟ 1 1

2 4 2 12 1H O(c / J.g . C ,C ,H : g.mol )       

1 (16750 2 (8375 3 (1675 4 (5/837 
 كدام عبارت زير درست است؟ -223

 .ن بيشتر استاندارد تبخير و ذوب جيوه، از بنزآنتالپي است) 1
 .شود مي در فشار معمولي به طور مستقيم تصعيداكسيد جامد  دي  يا كربن يخ خشك) 2
Cپيوند  4هر انرژي لازم براي شكستن ) 3 H متان يكسان است، در مولكول. 
Nپيوند ابر انرژي لازم براي شكستن، كمتر از سه برN2درمولكول  ها پيوند و جداشدن اتمانرژي لازم براي شكستن ) 4 N است. 

 است؟ نادرست رابطهكدام  -224
CO]  ســـوختن s([Cگرافيت، ([) 1 (g)] H2    H ــكيل  تشـــ  
2 ([H(g)] ــكيل H2  تشـــ   H HH   
3 ([H O(g)]2 ــكيل H]  تشـــ (g)] H2    H  ســـوختن  
4 ([Na(l)]       انجماد  [Na(s)] H   H ذوب  

 ................ به جزاند،  همه مطالب زير درست -225
 .شود گيري گرماي يك واكنش در فشار ثابت استفاده مي گرماسنج ليواني براي اندازهاز ) 1
 .تر از اتانول است سوختن مولي اتان كماستاندارد بزرگي آنتالپي ) 2
 .هم كربن آن است آلكاندماي شعله حاصل از سوختن پروپين بيشتر از ) 3

Hصورت  بهدر حالت استاندارد  HBr(g)يل كواكنش تش) 4 (g) Br (l) HBr(g)2 2
1 1
2 2  باشد مي. 

دقيقه 20: ) هاي گواه سؤال+ هاي طراحي  سؤال( وقت پيشنهادي ترموديناميك شيميايي
 72تا  54هاي  صفحه: 3شيمي 
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1يند در يك گرماسنج كه داراي ابا انجام يك فر -226 يابد،  گراد افزايش مي درجة سانتي 5كيلوگرم آب است، دماي آب به اندازة  /8
كـرديم و   استفاده مـي  Aفرضي  ةگرم ماد 900يند گرماگير است يا گرماده و اگر به جاي آب از ايند يك فرااين فر تعيين كنيد

1چند  Aيافت، ظرفيت گرمايي ويژة مادة  گراد افزايش مي درجة سانتي 15دماي آن  1J.g . C  ت؟اس 
1 1

2 4 2H O(c / J.g . C )   
2/ –گرماگير ) 1 2/ -گرماگير ) 2 1 2/ -گرماده ) 3 8 2/ -گرماده ) 4 1 8 

 ؟اند نادرستچند مورد از مطالب زير  -227

 .شود يل عناصر، در هر شرايطي، صفر در نظر گرفته ميمطابق قرارداد، آنتالپي تشك) آ
 .تشكيل اتن، مثبت استاستاندارد آنتالپي استاندارد تشكيل هيدرازين، همانند آنتالپي ) ب
قابـل   طـور مسـتقيم   شـود كـه بـه    اري گرما آزاد مـي دشود، مق انجام مي Cيند سوختن ادر واكنشي كه در مرحلة اول فر) پ

 .گيري نيست اندازه
 .كنند وارد ميبا فشار كم را در گرماسنج بمبي، در قسمت بمب فولادي، اكسيژن ) ت
 3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1

12كه  هاي زير، هنگامي با توجه به واكنش -228 2گرم  /6 6B H (g) كيلوژول گرما ............. . ،با مقدار كافي گاز كلر وارد واكنش شود
111 .شود مي...............  1(B ,H : g.mol )   

3 2 3 33 3 112 5aa)BCl (g) H O(l) H BO (s) HCl(g) H / kJ      
2 6 2 3 3 26 2 6 493 4bb)B H (g) H O(l) H BO (s) H (g) H / kJ      

2 2
1 1 92 32 2 cc) H (g) Cl (g) HCl(g) H / kJ     

 آزاد ،2/619) 4 گرفته ،2/619) 3 آزاد ،162) 2 گرفته ،162) 1
 درست است؟ ،نيستندها داراي علامت يكسان  آن Sو  Hهايي كه  چند مورد از مطالب زير دربارة واكنش -229

 .ها همواره منفي است آن G) آ
 .ها به دما وابسته است خودي بودن آن به خودي يا غيرخود خودبه) ب
 .خودي باشند به توانند خود مي) پ
 .)آمونياك منفي است آنتالپي استاندارد تشكيل( .هاست اي از اين واكنش واكنش تشكيل آمونياك نمونه) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

3واكنش  Gدر صورتي كه  -230 2 22 2 2CHCl (l) O (g) COCl (g) HCl(g)    227در دماي C  590برابر   كيلـوژول
500آن در همين دما برابر  Sو  J

K
2COClتشكيل باشد، آنتالپي   (g)    آنتـالپي تشـكيل   ( چند كيلوژول بر مـول اسـت؟

HCl  3وCHCl  92به ترتيب  132و كيلوژول بر مول است(.  

1 (210 2 (420 3 (105 4 (840 
 
 

231- H آن واكنش، نسبت داد؟ة ي استاندارد تشكيل فراوردتوان به آنتالپ كدام واكنش را مي 

1 (H (g) O (g) H O (l)2 2 2 2  2 (SO (g) H O(l) H SO (l)3 2 2 4   

3 (F (g) O (g) OF (g)2 2 22 2  4 (Mg(g) O (g) MgO(s)2
1
2   

)گواه(آزمون شاهد  ترموديناميك شيميايي
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/اي از هيدروكربن سير شده و خالص در اكسيژن سوخته و  نمونه -232 g17 /اكسيد و  دي ربنك 6 g10 انـرژي   kJ312آب مـايع و   8
O) آنتالپي استاندارد سوختن اين تركيب چند كيلوژول بر مول است؟  . كند توليد مي ,C ,H :g .mol )   116 12 1  

1 (780- 2 (1040- 3 (1248- 4 (1560-  
 تر است؟  هاي ديگر پيشنهاد شده، بيش م داده شده در كدام گونه، در مقايسه با گونهميانگين آنتالپي پيوند بين دو ات -233

1 (C  وC 2 در استيلن (O  وO  درO2  3 (N  وN  درN2  4 (C  وC  در سيكلوهگزان 
2ي  گرم آب، دماي آب به اندازه 900با انجام يك آزمايش در يك گرماسنج داراي  -234 C اگر در شرايط يكسـان، از  . رود بالاتر مي

20گرم اتانول با دماي  460 C  رسد؟ يي سلسيوس م به چند درجهتقريباً به جاي آب استفاده شود، دماي پاياني گرماسنج 
)116 1 12O ,H ,C : g.mol   ،1 1

2 75 110H Oc ,c : J.mol . C   ( 
1 (2/24 2 (8/26 3 (6/28 4 (6/33 

2: با توجه به واكنش -235 2 4 4 22 2 2Pb(s) PbO (s) H SO (aq) PbSO (s) H O(l)    گرم سرب در اين واكـنش   1035، اگر
Pb)1207مصرف شود، انرژي گرمايي آزاد شده چند كيلوژول است؟  g.mol )  

 

 
 

1 (1385 2 (1503 3 (1851 4 (2515 
  درست اند؟   چند مورد از مطالب زير، -236

 . گيري نيست گرماي تشكيل هيدرازين به روش مستقيم قابل اندازه ●
 . در نظر گرفت ΔHتوان برابر  را مي ΔEدر واكنش تشكيل گاز آمونياك،  ●

(: واكنش ● O (g) CO(g) 2
1
 . پذير است ، به روش تجربي انجامC(sگرافيت2

 . خودي، آنتروپي كاهش يابد، آنتالپي نيز با كاهش همراه خواهد بود هاي خودبه اگر در واكنش ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

مربوط است، كدام مطلـب  ) محيط(در يك ظرف فلزي در بسته در يك اتاق ) سامانه(با توجه به شكل زير كه به ميعان بخار آب  -237
 است؟ ادرستن

 .آنتروپي محيط در اين فرايند ثابت است) 1
 .آن منفي است Gدر دماي استاندارد، ) 2
 .ديگر استسامانه و محيط پيرامون، عكس يك Sعلامت ) 3
 .صفر است تقريب برابر با وجود تغيير فاز، مقدار كار انجام شده روي محيط، به) 4

تشـكيل آمونيـاك و بخـار آب در     ΔHو  kJ908و بخار آب برابر  NO(g)واكنش سوختن آمونياك و تبديل آن به  ΔHاگر  -238
  ، چند كيلوژول بر مول است؟  NO(g)تشكيل  ΔHكيلوژول بر مول باشد،  -245و  -46شرايط آزمايش به ترتيب برابر 

1 (378- 2 (378+ 3 (5/94- 4 (5/94+ 

2 كيبتر 4H SO (aq) 2PbO (s) 2H O(l) 4PbSO (s) 
(kJ)تشكيلH814-277- 286- 918- 

 اتانول
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در  Sهاي استوكيومتري مواد در معادلة موازنه شدة واكـنش و علامـت    هاي زير، در فاز گازي، مجموع ضريب با توجه به شكل -239
 اين واكنش، كدام است؟

  ، مثبت12) 1

 ، منفي6) 2

 ، منفي12) 3

  ، مثبت 6) 4

 ي دو واكنش فرضي است، چند مورد از مطالب زير، همواره درست است؟  رو كه درباره هاي جدول روبه با توجه به داده -240
  و تنها است خودي  در دماهاي بالا خودبه 2واكنشH در آن عامل مساعد است . 
  خودي است و تنها  در دماهاي بالا خودبه 1واكنشS در آن عامل مساعد است . 
  خودي است و در آن  در هر دمايي خودبه 1واكنشS  وH هاي مساعدند عامل . 
  خودي است و در آن  در هر دمايي خودبه 2واكنشS  وHهاي مساعدند ، عامل . 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 
 

 
 عبارت كدام گزينه درست است؟ -241

 .باشد اي مي ر بيشتر از مجموع نيروهاي دافعهاي بسيا پس از تشكيل پيوند كووالانسي اثر نيروهاي جاذبه) 1
 .شود طول پيوند گفته مي ،ترين سطح انرژي دو اتم در پايين هاي بين هستهتعادلي به فاصله ) 2
 .تر شوند تر شدن نيروهاي جاذبه تمايل دارند به هم نزديك تر از فاصله تعادلي به دليل قوي اي كوتاه ها در فاصله اتم) 3
ها به يكديگر  تر كردن آن اي براي نزديك هاي جاذبهورنيهاي موجود در دو اتم تنها   بين ذره ،گيرند يكديگر قرار مي نزديكيم در وقتي دو ات) 4
 .آيد وجود مي به

 اند؟ هاي زير درست چند مورد از عبارت -242

Hو انرژي پيوند طول پيوند ) آ Cl تر از  بيشH C باشد مي. 
 .طول پيوند اغلب با انرژي پيوند رابطه وارونه دارد) ب
 .تعداد زيادي از تركيبات شيميايي داراي پيوندهاي كووالانسي قطبي هستند) پ
0اگر اختلاف الكترونگاتيوي دو اتم از ) ت  .گويند ميكمتر باشد، آن مولكول را ناقطبي  /4
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

هـا را   گزينـه . (وجـود دارد ناپيونـدي   الكترون جفت................. و  جفت الكترون پيوندي............... سولفات،  در ساختار آمونيوم -243
 .)از راست به چپ بخوانيدترتيب  به

1 (12 – 12 2 (12 – 9 3 (8 – 12 4 (8 – 9 
 ؟دباش نميهاي زير صحيح  كدام يك از گزينه -244

Sطول پيوندهاي يگانه  ،SO3مولكول  در) 1 O  بيشتر از طول پيوند دوگانهS O است. 
 .اين پيوند از پيوندهاي ديگر در اين كاتيون قابل تشخيص نيست ،شود وقتي پيوند داتيو در كاتيون آمونيوم تشكيل مي) 2
 .شود اي است كه براي آن تركيب رسم مي تر از ساختارهاي لوويس جداگانه سطح انرژي هيبريد رزونانس هميشه پايين) 3
 .باشد فاقد رزونانس مي SO23يون) 4

 S H واكنش
1 + - 
2 - + 

 دقيقه 20) : هاي گواه سؤال+ هاي طراحي  سؤال( وقت پيشنهادي هاي كووالانسيتركيب
 92تا  65 هاي صفحه: 2شيمي 
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 كدام يك از مطالب زير صحيح است؟ -245

 .توان به چند تركيب نسبت داد يك فرمول تجربي را نمي) 1
 .به دليل داشتن فرمول مولكولي يكسان خواص مشابهي دارند ،باشند كه نسبت به هم ايزومر مي هايي تركيب) 2
 .باشد مي 2برابر فرمالدهيد  يهاي ناپيوندي نشان داده شده در فرمول ساختار الكترون  تعداد جفت) 3
 .دوقطبي است –پيوند هيدروژني نوعي نيروي جاذبة دوقطبي ) 4

 كند؟ ترتيب پر مي زير را به ةبه درستي جاهاي خالي جملچند مورد از موارد زير  -246

 ».در ساختار يون سولفات است................ تعداد ................... ، 3NOدر ساختار .......... تعداد «
 اطراف اتم مركزي الكترونيقلمروهاي  –نصف  –پيوند داتيو ) آ
 هاي پيوندي زوج –دو برابر  – هاي ناپيوندي زوج) ب
 ها با چهار قلمرو الكتروني اتم –نصف  –ها با سه قلمرو الكتروني  اتم) پ
 پيوندها –برابر با  –پيوندها ) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 باشد؟ كدام يك از عبارات زير صحيح مي -247

 .اردبين فرمول مولكولي يك تركيب و شكل هندسي آن رابطه روشني وجود د همواره) 1
 .شود ميهاي متفاوت  وجود آمدن آرايش ههاي ناپيوندي به تنهايي باعث ب دافعة جفت الكترون VSEPRدر نظريه ) 2
 .كاربرد دارد بينندههاي نزديك به  گيري گوه براي نمايش جهت ،و گوه چين در مدل خط) 3
 .گيرند پيوندي تحت تأثير يك هسته قرار مي هاي ناپيوندي تحت تأثير دو هسته و جفت الكترون هاي الكترون، جفت SO2در مولكول ) 4

248- ATP  اين ماده از آدنـوزين  . كند انرژي حاصل از اكسايش گلوكز را در خود ذخيره مي %44تركيبي پر انرژي است كه حدود
هاي داراي سه قلمرو الكتروني بـه   نسبت تعداد اتم) شكل زير(در ساختار آدنوزين مونوفسفات  .استفسفات تشكيل شده مونو

 هاي داراي چهار قلمرو الكتروني، كدام است؟ تعداد كربن

OH P

O

O

_

O

OHOH

N

N
N

NH2

N

 
1 (5

8 2 (/1 6 3 (5
7 4 (1 

 ؟، كدام مطلب درست استدهد را نشان ميبا توجه به جدول زير كه قسمتي از جدول تناوبي  -249

 .بزرگتر است AC2در مقايسه با زاوية پيوندي BF3زاوية پيوندي ) 1
 .زوج ناپيوندي قرار دارد 1روي اتم مركزي ، AF23در يون ) 2
 .هايي قطبي است يك مولكول ناقطبي با پيوند ED4مولكول ) 3
تر اسـت و   قطبي Cو  Dنسبت به پيوند بين  Fو  Dپيوند بين ) 4

 .خصلت يوني بيشتري دارد

 گروه 14 15 16 17
 دوره

D F B A 2 
 C  E 3 
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 كدام موارد درست هستند؟ -250
واكـنش كلسـيم   غيريـوني  وردة اهاي پيوندي فر الكترون  به تعداد جفت متيل اتر در ديهاي ناپيوندي  نسبت تعداد الكترون) آ

1كاربيد و آب   .است /25
2در  Crو  3HNOدر  Nمجموع عدد اكسايش  )ب 4K CrO 2هاي ناپيوندي  برابر تعداد الكترونNO است. 
 .دارندخالص تركيب نقطة جوش كمتر از نقطة ذوب يخ  10جدول تناوبي،  4تا  2 هاي از تناوب 17تا  14هاي  دار گروه هاي هيدروژن بين تركيب) پ
2و  3SO ،2COClدر همة تركيبات ) ت

3CO  رزونانس وجود دارد. 
 »ت«، »ب«) 4 »پ«، »آ«) 3 »پ«، »ب«) 2 »ت«، »آ«) 1
 
 

  ند؟  ا رد از مطالب زير، درستاكدام مو -251
 . بيشتر است H-Hاز انرژي پيوند  H-Clانرژي پيوند ) آ
 . كنند يك پيوند، در راستاي محور آن پيوند، نوسان مي ةهاي تشكيل دهند اتم) ب
 . ترين سطح انرژي است ها در پايين جايگاه آن ةطول پيوند ميان دو اتم، نشان دهند) پ
 . گيرند تعادلي باشند، در وضعيت پايدارتري قرار مي ةفاصلپيوند، نزديكتر از  ةهاي تشكيل دهند اگر اتم) ت
 آ، ب، ت) 4 ب، پ، ت) 3 آ، ب، پ) 2 ب، پ) 1

Sبا توجه به اين كه پيوند . است 1د برابر و تفاوت الكترونگاتيوي آن با ي 5/3الكترونگاتيوي اكسيژن برابر  -252 I    ،نـاقطبي اسـت
Sپيوند  O ، .......... است و الكترونگاتيوي گوگرد ممكن است..........  

   .باشد 5/2برابر  -قطبي) 1
 .باشد 5/2برابر  -ناقطبي) 2
  .واحد با الكترونگاتيوي اكسيژن تفاوت داشته باشد 5/0 -قطبي) 3
 .واحد با الكترونگاتيوي اكسيژن تفاوت داشته باشد 5/0 -ناقطبي) 4

 اند؟  رد از مطالب زير، درستچند مو -253
 اكسيد را، كربن كربن دي  )II (گويند اكسيد نيز مي . 
  است+ 5عدد اكسايش اتم فسفر در فسفر پنتابرميد، برابر . 
 هاي  تفاوت عدد اكسايش اتم نيتروژن در يونNH

NOو  4
 . است 2، برابر 3

  هاي مولكولي استفاده كرد گذاري برخي تركيب توان در نام عدد اكسايش عنصرها، مياز . 
 عدد اكسايش هر اتم، بار الكتريكي ظاهري نسبت داده شده به آن در تركيب موردنظر است . 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 اند؟ كدام موارد از مطالب زير درست -254

 .، مشابه هم است4PFو  4ClFهاي  شكل هندسي يون) آ
16در مولكول ) ب 4SFكند ي هشتايي پيروي مي ، اتم مركزي از قاعده. 
17در مولكول ) پ 3ClFمركزي داراي پنج قلمرو الكتروني است  ، اتم. 
 .بزرگتر است 2NOاز زاويه پيوند در يون  2NOي پيوند دريون  زاويه) ت
 .گيرند ها در نظر مي ي آن ي تعادلي ميان هسته طول پيوند كووالانسي بين دو اتم را برابر فاصله) ث
 آ، ب، پ) 4 ب، ت، ث) 3 ت آ،) 2 ، ثپ) 1

AH2 ،DHار هاي پايد ي پيوندي در گونه با توجه به اين كه زاويه -255
. باشـد  مـي  105و  180 ،105، به ترتيب برابـر  ZH2و  2

)A ،D  وZ ممكن است كه.) ي دوم جدول تناوبي هستند عنصرهاي دوره : 
 . هر سه گونه با آب پيوند هيدروژني تشكيل دهند) 1
 . قطبي و دو مولكول ديگر ناقطبي باشند ZH2مولكول ) 2
 . ي ديگر داشته باشند تري نسبت به دو گونه ، قطبيت كمZH2پيوندها در مولكول ) 3
  .باشد 2و  2، 0هاي داده شده به ترتيب برابر  در گونه Zو A،Dهاي  شمار جفت الكترون ناپيوندي روي اتم) 4

)گواه(آزمون شاهد  هاي كووالانسيتركيب
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 محل انجام محاسبات

   اند؟ در تركيب زير، به ترتيب از راست به چپ، چند اتم داراي سه قلمرو الكتروني و چند اتم داراي چهار قلمرو الكتروني -256
1 (4 ،4 
2 (5 ،3  
3 (6 ،2 
4 (7 ،1 

 
  ي شيميايي، برابر است؟ هاي ناپيوندي در كدام دو گونه شمار جفت الكترون -257

  استيك اسيد اتيلن گليكول،) 2  اتانول، كلرواتان) 1
 يون كربنات، گوگرد دي اكسيد) 4 اگزاليك اسيد، فرميك اسيد) 3

  ساختار لوويس يون سولفيت به ساختار لوويس كدام گونه، شبيه است؟ -258
  BF4  4(NO2)3 يون كربنات) 2 آمونياك) 1

  درست است؟ HClO4و  POCl3 ،PCl3هاي  ي مولكول كدام گزينه درباره -259
   .در ساختار هر سه، پيوند داتيو شركت دارد )1
 .اند و شكل هندسي مشابهي دارند هر سه قطبي  )2
  .هاي ناپيوندي است در هر سه، اتم مركزي فاقد الكترون) 3 
 .الكتروني اتم مركزي در هر سه مولكول، برابر است شمار قلمروهاي  )4

وجـود  ) از هـر دو نـوع  (اند و چند پيوند كووالانسـي   در فرمول شيميايي آمونيوم فسفات، چند اتم داراي چهار قلمرو الكتروني -260
  .)ها را از راست به چپ بخوانيد گزينه(دارد؟ 

1 (8 ،14 2 (8 ،16 3 (10 ،14 4 (10 ،16 
 
 

 

 شود؟شود؟  آيا مقررات آزمون اجرا ميآيا مقررات آزمون اجرا مي): ): وال هاي نظم حوزهوال هاي نظم حوزهسس((نظرخواهينظرخواهي
 .ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال آموزان گرامي؛ لطفاًً در هنگام پاسخ دانش

 شـروع به موقع
 )ر ابتداي برگة نظرخواهي آمده استهاي علمي د گويي به نظرخواهي و سؤال زمان هاي شروع پاسخ(شود؟  شروع مي به موقـعآيا آزمون در حوزة شما -294

 .شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2 .شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي) 1
 .نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4 .شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

 متأخـرين
 شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهأخر آموزان مت آيا دانش-295

 .داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) و حتي گاهي اوقات پس از آن(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1
 شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2
 .شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي د حوزه ميشوند و بعداً وار بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3
 .شود نظمي و سروصدا ايجاد نمي اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

 مراقبـان
 كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان-296

 ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب         ) 2 خيلي خوب) 1
 ترك حوزه –پايان آزمون 

 شود؟ داده ميخروج زودهنگام اجازة  قبل از پايان آزمونآيا در حوزة شما به داوطلبان -297
  گاهي اوقات) 2  .شود بله، قبل از پايان آزمون اجازة ترك حوزه داده مي) 1
 هگا خير، هيچ) 4   به ندرت) 3

 ارزيابي آزمـون امروز
 كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزطور كلي  به-298

 ضعيف) 4 متوسط) 3 خوب) 2 خيلي خوب) 1
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 )الهام محمدي(    - 1

بـو   از عطريات و مركّب از مواد خـوش : غاليه/  كشيده برآورده، كشيده، بيرون: آخته
مرغي است مانند جغـد كـه   : چوك/ با رنگ سياه  …از قبيل مشك، عنبر، كافور 

گيـاهي اسـت   : ژاژ/  ؛ شباويز، مرغ حـق خود را از درخت آويزان سازد و فرياد كند
 ـجود و رويد، شتر آن را مي و كه در صحرا ميمزه، خاردار و خودر بي توانـد   ي نمـي ل

  .فرو ببرد
  )فهرست واژگانلغت، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(   - 2

يـا   »هـاي لالـه   سياهي درون گلبـرگ «استعاره از » مشك«در بيت صورت سؤال، 
  .به آن اشاره نشده است» 1« ست كه در گزينةا »داغ لاله«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  سياهي درون گل لاله ←داغ  :»2«گزينة 
  سياهي درون گل لاله ←داغ دل لاله  :»3«گزينة 
  لاله گل هاي سياهي درون گلبرگ ← داغ لاله :»4«گزينة 

  )79صفحة لغت، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(   - 3

  .»تأمل، صواب«: اند از املاي صحيح كلمات عبارت
  )67 ةصفح  املا،دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(   - 4

در  گفتـار «/  .انده شـد ترجمة تفسير طبري در زمان سامانيان به فارسي برگرد
الملك فروغي آن را به فارسـي   اثر دكارت است كه ذكاء »كاربردن خرد  روش به

  . ترجمه كرده است
  )93تا  91 هاي هصفح  ،تاريخ ادبياتدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(   - 5

رونـق و  = نـوا «امـا   ،كـار نرفتـه اسـت    به اسلوب معادلهآراية اين گزينه  در بيت
  .دارندجناس تام  »نغمه و سرود= نوا«و  »دارايي

  هاي ديگر تشريح گزينه
سـرپيچيدن از  «: كنايـه ) / ياضـافة اسـتعار  (تار و پـود عمـر   : استعاره :»1« ةگزين
  »ننافرماني كرد«كنايه از  »كاري
/  .م مثال يا معـادلي بـراي مصـراع اول اسـت    مصراع دو: معادله اسلوب :»3« ةگزين

  )اضافة تشبيهي(پردة غفلت : تشبيه
حسـن  / و سر بر آستان داشـتن خورشـيد   ) پيشاني(جبهه : تشخيص :»4« ةگزين

  .شاعر دليل نوراني بودن چهرة خورشيد را تواضع و فروتني دانسته است: تعليل
  )آرايه، زبان و ادبيات فارسي(

 )بيلارد -مرتضي منشاري(   - 6

/ چـو جـان   : تشـبيه /  سخن تلـخ : آميزي حس/ شيرين بودن سخن تلخ : نما متناقض
  »اخم كردن و معترض شدن«كنايه از » ترش كردن رو«: كنايه

  )آرايهزبان و ادبيات فارسي، (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   - 7

اليـه   مضـاف » مـردم «/ اليـه   مضـاف » دل«/ هسـته  » داد«: داد دلِ مردمِ خردمنـد 
  اليه صفت مضاف» خردمند«/ اليه  مضاف

  )83فارسي، صفحة  زبان ،دانشگاهي پيش زبان و ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )زماني بخش سعيد گنج(   - 8

كـه   اليدر حد؛ گرد ان موجب شادي و آگاهي جان ميعشق پنه: گويد اين بيت مي
تـوان   شـود كـه راز عشـق را نمـي     اشاره مـي و عبارت صورت سؤال در ساير ابيات 
  ».ضمير دهد از سرّ رنگ رخساره خبر مي«مخفي كرد و 

  )98ة صفح مفهوم،دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     - 9

مرتبط، بر اين مفهوم تأكيد شده است كه تنها نظر   و بيتدر عبارت صورت سؤال 
  .كننده است و عنايت خداوند در سعادت يا شقاوت بندگان تعيين

  هاي ديگر تشريح گزينه
 درخواستچه را كه معشوق گويد، بدون  بخت هرآن بندة نيك :»1«گزينة 
  .پذيرد ترين دليلي مي كوچك
دلان قرار  ، بايد مورد قبول صاحببراي رسيدن به سعادت حقيقي :»2«گزينة 
  .بگيري
  .نيست مردوداسباب مادي جهان اگر ايجاد تعلّق نكند،  :»4«گزينة 

  )69ة صفحمفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   -10

؛ آن ته شده و مفهوم مقابـل دانس و امنيت گيري موجب كمال گوشه» ب«در بيت 
  .مطرح گرديده است» هـ«در بيت » گيري نكوهش عزلت و گوشه«يعني 

  :مفهوم ساير ابيات
  توصيه به تواضع و فروتني :»الف«بيت 
  گيري و دوري گزيدن از خلق دعوت به گوشه :»ج«بيت 

خداونــد يــاور و آشــناي (گيــران نــزد خداونــد  بيگانــه نبــودن گوشــه :»د«بيــت 
  .)ران استگي گوشه

  )82و  81 هاي هصفحمشابه مفهوم، دانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

 دانشگاهي پيشفارسي    زبان و ادبيات
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 )سلماس -شهري نثاركهنه رضا جان(   -11

/ خاك آلودن بيني، خلاف ميل كسي عمل كردن، برخلاف ميـل، كراهـت    به: رغم
: دهـا / فروگذاشتن، سسـتي كـردن در كـاري    : اهمال/ انبوه، پرشاخ و برگ : شْنگ

  ها، جمع خطوه ها، قدم گام: خطُوُات/ صحرا، بيابان : راغ/ هوشمندي  زيركي،
  )فهرست واژگانلغت، ، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(   -12

 .است» حوزه«املاي صحيح كلمه 

  )97، صفحة املا، 3ادبيات فارسي (  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(   -13

  .آثار اين گزينه همه به نثر هستند
از رشـيدالدين  » الاسـرار  كشـف «/ از فخرالدين علي صفي به نثـر » الطوايف لطايف«

 .است از عطار نيشابوري به نثر»  الاوليا ةتذكر« /  به نثردر تفسير قرآن ميبدي 

  هاي ديگر تشريح گزينه
از عطــار » مختارنامــه«/ از محمــدبن منــور بــه نثــر »اســرارالتوحيد«: »1«گزينــة 

 از مولوي به نثر» فيه ما فيه«/ نيشابوري به نظم

تـذكرة  «/ از عطار نيشـابوري بـه نظـم   ) الطير منطق(» الطيور مقامات«: »2«گزينة 
  از ناصرخسرو به نثر» زادالمسافرين«/ به نثر »ولتشاه سمرقنديد

» نامـه  مصـيبت «/ به نثر » كليله و دمنه«/ ر از مولوي به نث» مكاتيب« :»3«گزينة 
  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي (  نظمبه از عطار 

----------------------------------------------  
 )زماني بخش سعيد گنج(   -14

  هاي ديگر تشريح گزينه
  )جمع مكسر(مكاتب  ←مكتب ) / جمع مكسر(انوار  ←نور  :»1«گزينة 
  )جمع مكسر(حكَم  ←حكمت  :»2«گزينة 
  )جمع مكسر(شهود  ←شاهد  :»3«گزينة 

  )98تا  96 هاي هزبان فارسي، صفح، 3 فارسي زبان(  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(   -15

  . متمم قيدي است» از ترك عصيان«در اين گزينه 
  هاي ديگر تشريح گزينه

» اجتنـاب «مـتمم  » اية خـود س ـ«. / است »گرداندن روي«متمم » ما«: »2« ةگزين
  .است
  .است »آشنا« متمم» خلق«: »3« ةگزين
» بهتـر «مـتمم  » صد گنج قارون«. / است »دلسرد« متمم» دو عالم«: »4« ةگزين
  )109ة صفحفارسي،  زبان، 3فارسي  زبان(  .است

 )كاظم كاظمي(   -16

آيـد و واژة   اب نمـي به حس» معطوف«نهاد جملة دوم است و » دل«در اين گزينه 
» تكـرار «كـار رفتـه اسـت و     بـه ) مفعـول و نهـاد  (در دو نقـش متفـاوت   » صورت«

  .شود محسوب نمي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  »ما«بدل از » خود« :»1« ةگزين
  »ياران«بدل از  »)همه(جمله « :»3« ةگزين
  »تو«بدل از » خويشتن« :»4« ةگزين

  )96ة صفحفارسي،  زبان، 3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(   -17

 ← آسمان زيبـا  - آسمان صاف  - باغچة كوچك - سرد) بسيار(باد : هاي وصفي تركيب
  تركيب وصفي 4

 آغوش آسمان -درخت باغچه -خانه صنوبر -صنوبردرختان : هاي اضافي تركيب
  تركيب اضافي 4 ←

  .وابستة وابسته و قيد صفت است» اد بسيار سردب«در گروه اسمي » بسيار«: توجه
  )95و  94 هاي هصفحفارسي،  زبان، 3فارسي  زبان(  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -18

وران و صنعتگران بايد  كه هم كشاورزان، هم پيشهدر اين بيت گوينده معتقد است 
كـار را بايـد بـه كـاردان     «گزينة ديگر مفهوم  ولي در سه به لشگر جنگ بپيوندند،

  . مورد نظر است» سپرد
  )107ة صفحمشابه ، مفهوم، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(   -19

شاعر مدعي است كه در ازاي يك شـادي، صـد غـم بـر او عـارض      » 3«در گزينة 
ر عنايت كوچكي از محبوب برابـر اسـت بـا شـادي     ديگ ةشود ولي در سه گزين مي

  .هاي فراوان بسيار يا تلافي غم
  )98ة صفحمشابه مفهوم، ، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )شيراز -عليرضا جعفري(   -20

  خود  ،ند كه عاشقنك اين مفهوم دلالت مي بر» 4«بيت صورت سؤال و بيت گزينة 
  .هراسد بلا و مخاطره است و از آن نمي طالب

 انگشتري از جنس استخوان( خداوندا، هر تيري كه از شست: »4«معناي بيت گزينة 
  .من نشان چشمِگردد، بر  عشق رها مي) گرفتند كه با آن زه كمان را مي

  )106ة صفحمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (   

 3فارسي  ادبيات زبان و 
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 )فاطمه منصورخاكي(   -21

بر شما : »عليكُم«/ ، پوشيده شد شد مشتبه: »التبَست«/  ، هرگاهوقتي: »إذا«
/ هـاي شـب    چـون پـاره   هـم : »كقَطـَعِ الليّـلِ  «/  ها ، آشوبها فتنه: »الفتنُ«/ 
 )روي آوريد( پس به قرآن پناه ببريد :»فعليكُم بالقرآنِ«/ تاريك : »المظلمِ«

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي رضايي(   -22

لا «/ تلخـي زنـدگي  : »مرارة الحياة«/ چشيدند: »قواوتذ«/ كه كساني: »الذّين«
  ها سختي: »الصعوبات«/ شوند  تسليم نمي: »يستسلمون

  ة مهم درسينكت

فقط و «منه وجود دارد، بنابراين از ادات حصرِ مستثني» إلاّ«قبل از در عبارت 
نادرسـت   »4و  2«هـاي   به اين نكته، گزينهبا توجه . شود استفاده نمي» تنها
  )ترجمه(  .ندهست

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(   -23

تـرك  كـه  : »أن يتركُـوا «) / فعـل مجهـول  (شود  اجازه داده نمي: »لا يسمح«
 در قبال، برابر: »تجاه«) / فعل مجهول(فراموش شود : »تنُسي«/ كنند 

 هاي ديگر هتشريح گزين

  .اند نادرست» اجازه ندهيم، فراموش كنند«: »1« ةگزين
  .اند نادرست» به فراموشي بسپارند«و » اين«: »2« ةگزين
  .اند نادرست» فراموش كنند«و » بهانه بياورند«، »اجازه ندارند«: »4« ةگزين

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )ورپ اسماعيل يونس(   -24

صـورت مثبـت و مؤكـّد     تـوانيم بـه   هاي منفي را مي جمله ،در اسلوب استثناء
بايد قبل از مستثني قـرار  » فقط«ترجمه كنيم، اما بايد توجه داشت كه قيد 

  )ترجمه(  )!كنم ميدر اين شهر فقط با دانشمندان معاشرت ( .گيرد
----------------------------------------------  

 )رخاكيفاطمه منصو(   -25

به اين نكته اشاره دارند كه غم و » 4و  3، 1«هاي  بيت صورت سؤال و گزينه
: گويـد  مـي » 2«كـدام پايـدار نيسـتند، امـا گزينـة       شادي دوام ندارند و هيچ

شادي مردم به خاطر حضور توست، اميـدوارم هـر كـس كـه شـادي تـو را       «
 »خواهد، غمگين باشد نمي

  )درك مطلب و مفهوم(   

 )پور ونساسماعيل ي(   -26
 ـ: »آموزان كوشا اي دانش« صـفت  » المجتهـدونَ «(لاب المجتهـدونَ  أيها الطّ

.) / مرفـوع باشـد  » واو«اعـراب فرعـي   علامـت  است و بايد با » لابالطّ«براي 
/ لعلم ل فيعةالرّقمم ال: »هاي رفيع دانش قله«/ الحصول علي : »يابي به دست«
  )تعريب(    ))براي مؤنث(اجتَهدِنَ (عوا حاولِوا، اجتَهدِوا، اس: »تلاش كنيد«

----------------------------------------------  
 )پور اسماعيل يونس(   -27
تعريـب  و  اسـت و مضـارع منفـي   » شـوند  نااميد نمي«معني  به» ييأسونَ لا«

  .است» ييأسوا لا« فعلصحيح 
  نكتة مهم درسي

صـورت   لّم بيايد، فعل بهي نهي بر سر فعل مضارع غايب يا متك»لا«چه  چنان
  .شود ترجمه مي» مضارع التزامي+ نبايد «

  )تعريب(  
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  

  

  
  
  

  )حسين رضايي(    -28

  .است نادرست» ها شود در تأمين نور خانه كار برده مي نورها به«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .صحيح است» دفاع مقابل دشمنان«: »1« ةگزين
  .صحيح است» اجتناب ورزيدن از برخورد با موانع«: »2« ةگزين
  )درك مطلب و مفهوم(    .صحيح است» فراهم نمودن غذا«: »3« ةگزين

---------------------------------------------- 
  )حسين رضايي(    -29

  »!پژوهشگران به استفاده از باكتري درخشان اميدوارند«مطابق متن، 
  هاي ديگر گزينهتشريح 
  .نادرست است» !كند ها نور محيط را منعكس مي چشمان ماهي«: »1« ةگزين

  .نادرست است» !شود ها خارج مي نورهاي رنگارنگ از چشمان ماهي«: »2«گزينة 
  .نادرست است» !شود ها فرستاده مي نور به زير چشمان ماهي«: »3« ةگزين

  )درك مطلب و مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   -30
الهــامي بــراي  هــاي همطــابق مــتن، گــاهي طبيعــت و موجــودات سرچشــم

  .دانشمندان است
  هاي ديگر تشريح گزينه

  !كنند هاي درخشان در عمق صد متري زندگي مي ماهي: »1« ةگزين
  !باكتري همواره منبع نورهاست: »2«گزينة 
درخشان بـراي تـأمين نـور شـهرها اسـتفاده       غواصان از باكتري :»4« ةگزين
  )درك مطلب و مفهوم(  !كنند مي

 3عربي

  :متن درك مطلبةترجم

اند، صدها چراغ  كه در اعماق درياهاي ژرف غواصي كرده طبق مشاهدات كساني«
دانشمندان كشف . شود مي فرستادههاي درخشاني  چندرنگ نورشان كاملاً از ماهي

هاي درخشان  از باكتري است كه زير چشمان ماهينورها، نوعي  ةاند كه سرچشم كرده
برند تا غذايشان فراهم شود؛  كار مي ها نورها را در جذب شكار به ماهي. كند زندگي مي

گيرند و  علاوه بر اين از آن براي دفاع از خودشان در برابر دشمنانشان كمك مي
آيا ممكن است انسان « .ورزند ها اجتناب مي ها از برخورد با صخره آن ةوسيل چنين به هم

ها و  دريايي استفاده كند و از باكتري درخشان براي تأمين نور خانه ةروزي از اين معجز
چون  اين همان چيزي است كه برخي از محققان هم! ؟»شهرهايش كمك بگيرد

  »!كنند تحقق بخشيدنش سعي مي) جهت(اميدواران در 
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 )حسين رضايي(   -31

يد     «: گذاري كامل عبارت حركت ذبِ الصـ ي جـ تسَتخَدم الأسماك الأضـواء فـ
ليها؛ وها إضافةًفَّرَ طَعامْنْ نفَسفاعِ عذا تسَتَعينُ بِها للدإلي ه!«  

  .فعل مضارع منصوب و مجهول است »ليوفَّرَ«، »3«در گزينة 
  )گذاري حركت(  

----------------------------------------------  
  )حسين رضايي(    -32

فعل ماضي، مفرد مذكر غايب، ثلاثي مزيد از باب افتعـال، مبنـي،   » اكتشف«
  .است» العلماء«متعدي، معلوم و در اعراب، فعل و فاعل آن اسم ظاهر 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اند نادرست»» هو«فاعله ضمير «و » للمخاطب«: »1« ةگزين

  .نادرست است» للمتكلمّ وحده«: »2«گزينة 
  .اند نادرست» معرب«و » مجرّد ثلاثي« :»4« ةگزين

  )تحليل صرفي و نحوي(  
---------------------------------------------- 

  )حسين رضايي(    -33

و ) بيـاني (مطلـق نـوعي    له، مفعـول فعل جم ةهم ريش) مصدر(اسم » سعي«
  .منصوب است

  مهم درسي ةنكت
  .شوند جزء موارد تركيب محسوب نمي» مضاف«و » موصوف«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .نادرست است» منقوص«: »2« ةگزين
  .نادرست است» ممنوع من الصرف«: »3« ةگزين
  .اند نادرست »مضاف«و » مشتق«: »4« ةگزين

  )تحليل صرفي و نحوي(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   -34

»أبنـاء، تلاميـذ و   «: هـا  مناداي غير مضـاف اسـت، امـا در سـاير گزينـه     » أي
 .منادا از نوع مضاف هستند »مجاهدي

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (   -35

» ي«ي مضاف و منصوب با علامـت اعـراب فرعـي     منادا )فلاّحينَ( »حيافلّ«
  .حذف شده استآن » ن« هاست كه چون مضاف واقع شد

  هاي ديگر تشريح گزينه
مناداي علم و مبني بر ضم و محلاً منصوب اسـت كـه   » دمحم«: »1« ةگزين
  .آيد گاه با تنوين نمي هيچ
  .آيد دار نمي»ال«گاه با اسم  هيچ» يا«حرف ندا : »3« ةگزين
مناداي مضاف و منصـوب بـا علامـت اعـراب فرعـي      » مسلمات«: »4« ةگزين

  )منصوبات(  .استكسره است كه با فتحه آمده و نادرست 

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (   -36

مرفـوع   )ابالطلّ(منه محذوف است و اعراب مستثني   در اين گزينه، مستثني

  .منصوب استمستثني منه موجود و  ها مستثني گزينه ةولي در بقي ،باشد مي
  )منصوبات(  

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   -37

  .ندارد صمنه است و جمله، حصر و اختصا مستثني» أحد«در اين گزينه 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .است صموجب حصر و اختصا» إنّما« :»1«گزينة 

  .كند مي صايجاد حصر و اختصا» إلاّ«بعد از  رجار و مجرو :»3«گزينة 

منه حذف شـده و جملـه داراي    مستثني» إلاّ«در عبارت قبل از  :»4«گزينة 

  .است صحصر و اختصا
  )منصوبات(   

----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(   -38

آمـده  ) تنصروا لا(فعل نهي مخاطب » أصدقائي«پس از  هك با توجه به اين

  )منصوبات(      .مناداست» أصدقاء«است، 

----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (   -39

  .منه است مستثني» شيئاً«در اين گزينه، 

  .منه محذوف است مستثني» لاّإ«ها قبل از  در ساير گزينه
  )منصوبات( 

----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (   -40

نقش فاعـل  » لاّإ«مستثني و مرفوع است كه با حذف » الرب«در اين گزينه، 

  .گيرد مي

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .مستثني و منصوب است» الإنسان«: »1« ةگزين

  .مستثني و منصوب است» المجدينَ«: »2« ةگزين

 .است مستثني و منصوب» صديق«: »4« ةگزين

 )منصوبات(  
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  )سيداحسان هندي(   -41
االله هم  آمنوا فانّ حزباالله و رسوله و الذّين  و من يتولّ« :سورة مائده 56آية 

  .»الغالبون
  )90 ةصفح، 9 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي (    

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف(   -42

يكي از معيارهاي تمدن اسلامي  ،»…آمن باالله و اليوم الآخر  من«براساس آية 
اعتقاد به معاد است كه بر اساس آن مردم در جامعه اسلامي اعمال و رفتار خود را 

  .كنند در دنيا براي رسيدن به سعادت اخروي تنظيم مي
  )84و  82، 80 هاي ةصفح، 8 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي (    

----------------------------------------------  
  )پور امين اسديان(   -43

يكي از عوامل پيروزي و بيمه شدن در برابر تهديدها، توكل، مقاومت و تقواست 
  .در راستاي اين مفهوم است» …قال موسي لقومه استعينوا « ةشريف آيةكه 

  )90ة صفح، 9 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي (    
----------------------------------------------  

  )وحيده كاغذي(   -44
هاي جامعه  تلاش براي پيشگام شدن در علم و فناوري مربوط به تقويت بنيان

  .است
  )93و  92 هاي هصفح، 9 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي (    

----------------------------------------------  
  )پور امين اسديان(   -45

توان دريافت، ميان  مي» االله يجد االله غفوراً رحيماًيستغفر « عبارتمطابق با 
  .اي نيست استغفار بنده و مغفرت الهي فاصله

  )66ة صفح، 7 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي (    
----------------------------------------------  

  )عباس سيدشبستري(   -46
ورة فتح مراجعه كرد، س 29توان به آية  براي اين سؤال مي 8اگر چه در آيات درس 

مورد سؤال  مفهومنيز بيانگر  »… ههو الذّي ارسل رسول« :سوره توبه 33 ةاما آي
  .است

  )85و  81 هاي هصفح، 8 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي (    
  )118ة صفح، 10 درس، 3دين و زندگي (   

----------------------------------------------  
  )يزتبر -فيروز نژادنجف(   -47

انسان هنگامي كه اولين گناه را اگر . خود داني است هعليعالي انقلاب خود  ،توبه
شود شخصيت آلوده و وحشتناك فرداي خود را ببيند به شدت از آن  مرتكب مي
  .جويد بيزاري مي

  )69و  68 هاي هصفح، 7 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي (    

  )پور امين اسديان(   -48
) ص(رسول خدا » ت نامشروع و رهبانيت مخالف استو رياضاسلام با زهد نابجا «

گيري كرده و به  بردند و از مردم كناره افرادي را كه به گوشه عبادتگاهي پناه مي
ها را از  داد و آن توجه بودند، سخت مورد نكوهش قرار مي زندگي فرد و خانواده بي

  »…االله التّي  زينةقل من حرّم « .دانست نمي خود
  )86و  85 ،81 هاي هصفح، 8 درس، دانشگاهي پيشو زندگي دين (    

----------------------------------------------  
  )محبوبه ابتسام(   -49

طلب و  هر انسان حقيقت. هاست پيام اسلامي، پيامي براي فطرت همة انسان
شود و تحت تأثير قرار  كه جوياي حقيقت باشد جذب آن مي ضميري نروش
  .گيرد مي

  )95ة صفح، 9 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي (    
----------------------------------------------  

  )محبوبه ابتسام(   -50
فانّ االله «عبارت ايش است، اما تنها رقسمت اول هر چهار گزينه بيانگر تخليه و پي

  .باشد بيانگر توبة معبود مي» يتوب عليه
 » 3« هاي دوم گزينهقسمت . توبه استبيانگر مرحلة دوم » 2«قسمت دوم گزينة 

  .است توبة عبدبيانگر » 4«و 
  )70و  66 هاي هصفح، 7 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي (    

----------------------------------------------  

  
  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -51

لش را عزيز اسلام و اه ،كنيم كه با آن از تو آن دولت با كرامتي را طلب مي !خدايا
 .يساز و نفاق و اهلش را خوار مي يگردان مي

  )125 ة، صفح10، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(   -52

از شما هيچ مزدي  ]رسالت[بگو، براي اين « :سورة فرقان 57ترجمة آية 
 ».دا پيش گيردكه بخواهد راهي به سوي خ خواهم، مگر كسي نمي

  )95ة ، صفح8، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(   -53

موضوع سنت » كما استخلف الذّين من قبلهم… «با توجه به مفهوم آيه شريفه 
 .گردد الهي مفهوم مي

  )119و  117 هاي ه، صفح10، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(   -54

 -2في الارض  ليستخلفنهّم -1خداوند به مؤمنان نيكوكار وعده داده است كه 
 ، سپسمن بعد خوفهم امناو ليبدلنهّم  -3ضي لهم تارالذّي  منهيدليمكنّنّ لهم 

ي اهل ايمان و وعده برا سهنتيجة تحقق اين  :خداوند در ادامة همين آيه در مورد
 .»شيئاً يعبدونني لا يشركون بي«. كند ان ميگونه بي عمل صالح، اين

  )117ة ، صفح10، درس 3دين و زندگي (

 3دين و زندگي 

دانشگاهي  يشدين و زندگي پ

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com



 

  7: ةصفح  دانشگاهي عمومي پيش  96 اسفند 18 آزمون -)5( ةپروژ     
    

 )كبير مرتضي محسني(   -55

علت غيبت امام «پاسخ به اين سؤال است كه » …يغير  ان االله لا«آية شريفه 
ربلندي يك ا عزت و سيساز هلاكت و بدبختي  چون زمينه» چيست؟) عج(زمان 

  .مردم است رفتار جمعيجامعه، 

  )111و  110، 109 هاي ه، صفح9، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(   -56

امامان با تكيه بر علم الهي خود به  :نوبا نيازهاي  متناسبمعارف اسلامي  تبيين
مسائل اظهارنظر همة سازنده و فعال دربارة وري و با حضگيري  دور از انزوا و گوشه

 .ساختند مند مي كردند و مسلمانان را بهره مي

  )100ة ، صفح8، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -57

آنان ايشان نيز  ،كردند كمك ميدرخواست ) ع(حضرت علي  ازخلفاي زمان هرگاه 
مبارزة دورة شدت اختناق بود، اما ايشان ) ع(امام كاظم دورة  .نمود ميرا ياري 

 .شيعيان پرداخت تيبتر  و به خود را در قالب تقيه ادامه داد

  )105و  104 هاي ه، صفح8، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(   -58

في القربي و من يقترف  ةقل لا اسألكم عليه اجرا الاّ المود«: يسورة شور 23آية 
 »حسنا انّ االله غفور شكور انزد له فيه حسنة

  )95ة ، صفح8، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   -59

، مانند بهره بردن از مبهره بردن از من در عصر غيبت«: فرمايد مي) عج(امام عصر 
اين پنهان بودن در پشت ابر ناشي از » .كه پشت ابرها باشد آفتاب است هنگامي

مندي از رهبري ظاهري ايشان است و بخش  ها در بهره عدم شايستگي انسان
 .اصلي رهبري امام مربوط به ولايت معنوي است

  )112ة ، صفح9، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(   -60

آن روز، روز شادي فرزندان علي و پيروان ! هان …«: فرمايند مي) ع(حضرت علي 
در عصر غيبت  )عج(مهدي اين حديث در مفهوم چگونگي رهبري امام  »اوست

 .باشد مي

  )112و  111 هاي ه، صفح9، درس 3دين و زندگي (

  

  
 )ميرحسين زاهدي(     -61

رئيسش را تحت تأثير  كردن است تاكار در حال سخت  آلكس«: جمله ةرجمت
 » .شودگنجانده  ششركتدر ترفيع  فهرست) جزء(بتواند  كه منظور اين بهقرار دهد 

  درسي  نكات مهم
فعل + فعل اصلي + …(كامل  ةكه بعد از آن يك جمل”so that“  ةدهند از ربط

بعد از . كنيم هدف و منظور استفاده مي رود براي بيان كار مي به) فاعل+ كمكي 
“so as to”  و“in order to” صورت مصدر  براي بيان هدف و منظور، فعل به

  )گرامر(   .رود كار مي به ”to“بدون 
---------------------------------------------- 

 )شهاب اناري(     -62

نشان فراهم ها شرايط كاري خوبي براي كارگرا اكثر كارخانه«: جمله ةترجم
در ايجاد روابط دوستانه و ساختن يك ) ها كارخانه(كه ديگر  كنند، در حالي مي

  ».محيط كاري خوب موفق نيستند
  نكات مهم درسي

براي بيان » كه كه، با وجود اين در حالي«معني  به ”whereas“ ةدهند ربط از
» ه، اگرخوا«معني  به ”whether“. كنيم تضاد صريح بين دو جمله استفاده مي

 ةدهند ربط» بنابراين«معني   به ”therefore“اسميه،  ةجمل ةدهند ربط
. مغايرت است ةدهند ربط» هر چند كه، اما«معني  به ”however“گيري و  نتيجه
  :دهنده توجه نماييد گذاري اين ربط علامت ةبه نحو
   1-جمله,However . جمله     2-جمله;  ,howeverجمله 

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(     -63

درصد به خاطر  42تصادفي از رانندگان،  ةيك نمون) بررسي(از «: جمله ةترجم
دهد كه  اين نشان مي. اند در سال پيش در يك تصادف بوده هاي ناامن، جاده

  »!مسئولين چقدر نسبت به سلامت و ايمني ما نگران هستند
  متعلا) 2  نمونه) 1
  )واژگان(  كار استراتژي، راه) 4  شكل) 3

---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(     -64

چه را در  كرد و كتابي نوشت كه آن هايياو به سراسر اروپا سفر«: جمله ةترجم
  » .داد ف كرده بود، توضيح مياشتكاهاي ناشناخته  سرزمين

  مزاحم شدن) 2  افزايش دادن) 1
  )واژگان(  ف كردن  اشتكا) 4  كاهش دادن) 3

---------------------------------------------- 

 )بهرام دستگيري(     -65

كاربردهاي احتمالي پزشكي گياهان،  ةمطالعمنظور دانشمندان به«: جمله ةترجم
  ».هستند بارانيهاي  سوي جنگل در مأموريتي به

  ذكر) 2  شرط، وضعيت) 1
 )واژگان(  ريتمأمو) 4  حرف ربط) 3

دانشگاهي انگليسي پيش زبان
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 )رضا كياسالار(     -66

شدن  حالت كنسل داخلي از) پروازهاي(المللي و هم  هم پروازهاي بين«:  جمله ةترجم
  ».استاند از زماني كه هوا رو به بهتر شدن نهاده  خارج شده

        اقتصادي )2  داخلي، خانگي، اهلي  ) 1
  )واژگان(  يافته توسعه) 4  شده صنعتي) 3

---------------------------------------------- 

 )سپيده عرب(     -67

براي پرواز كردن بود؛  در تلاشانسان اوليه همواره مشتاقانه «:  جمله ةترجم
  ».همين دليل است كه او وسايل متفاوت و ابتدايي بسيار زيادي را امتحان كرد به
  مشتاقانه) 2  پذير انعطاف صورت هب) 1
  )واژگان(  به شكل تصنعي) 4  نامربوط شكل به) 3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(     -68

  شامل شدن، درگير كردن) 2  كاركردن) 1
  )كلوزتست(  مجبور كردن) 4  افتادن  اتفاق) 3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(     -69

  اتحاديه ) 2  مرحله، هلال ماه) 1
  )زتستكلو(  شكل) 4  غار) 3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(     -70

  وفق دادن، اقتباس كردن) 2  شدن باعث ) 1
  )كلوزتست(  فراهم كردن) 4  استخدام كردن) 3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(     -71

  انجام دادن ) 2  ساختن) 1
  شدن، گرفتن) 4  بردن) 3
  مهم درسي ةنكت

 )كلوزتست(   .است» تحقيق كردن«معناي  به ”do research“عبارت 

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(     -72

  نكات مهم درسي

 ةجمل “in order that”و بعد از  “to”مصدر با “ in order”و  “so as”بعد از 
     .خوان نيست هم  ”children“با  »3« ةنهاد گزين ،در ضمن .رود كار مي پيرو به

  )كلوزتست(

 )جواد مؤمني(     -73

اصلي اين متن آن است كه مردم در آينده بايد در  ةايد«: جمله ةترجم

 )مطلب درك(   ».وجوي منابع جديد غذا باشند جست

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(     -74

  ».عيت، اكثر افراد فقير مشكلات غذايي دارندبه دليل افزايش جم«: جمله ةترجم

 )مطلب درك(  

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(     -75

غذايي  ةزمين مشكلات غذايي دارند، چون ذخير ةافراد روي كر«: جمله ةترجم

 )مطلب درك(   ».كند نيازهاي جمعيت فعلي را برآورده نمي

---------------------------------------------- 

 )جواد مؤمني(     -76

 “parents”ده به ش  شيدهك خطكه زير آن » ها آن«“ they”  ةكلم«: جمله ةترجم

 )مطلب درك(   ».اشاره دارد» والدين«

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(     -77

اطلاعات در حال رخ  ةدر زمين انقلابي كه اكنون در جريان است«: جمله ةترجم

  )مطلب درك(   ».دادن است

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(     -78

   ».شروع شده است تازهشود كه عصر ماشين هوشمند   ادعا مي«: جمله ةترجم

  )مطلب درك(  

---------------------------------------------- 

 )شفيعي عبدالرشيد(     -79

كه انقلاب ماشين هوشمند، مغز انسان را قادر دهد  مي نشانمتن «: جمله ةترجم

  )مطلب درك(   ».طور مؤثرتري حل نمايد خواهد ساخت تا مسائل را به

---------------------------------------------- 

 )عبدالرشيد شفيعي(     -80

گيرد، دانش  ده قرار ميمنبعي كه توسط انقلاب حاضر مورد استفا«: جمله ةترجم

 )مطلب درك(   ».باشد مي
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 3:  ةصفح تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  شناسي  زمين –اسفند 18آزمون  -»5«پروژة         
  

 علوم زمين
 

 )امير شهباززاده( »2«گزينة  -81

ها  سيلورين و كربونيفر موازي هم هستند و بين آن هاي هاي دوره چون لايه
شيب  شود، پس در اين دوره، ناپيوستگي هم دونين ديده نمي ةرسوبات دور
 ةاند و چون رسوبات دور كربونيفر، رسوبات چين خورده ةپس از دور. وجود دارد
پس در بازة زماني بين افقي بر روي آن قرار گرفته است،  صورت ترياس به

  .كربونيفر و ترياس يعني دورة پرمين ناپيوستگي دگرشيب رخ داده است
 )98و  85، 84هاي   علوم زمين، صفحه( )تركيبي(

-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »1«ي  گزينه»2«گزينة  -82

در نتيجه ترتيب قرارگيري  )طبق اصل استنو(برگشته نيستند ها  چون لايه
ها از  يعني بايستي ترتيب لايه. ها نسبت به حالت اوليه به هم نخورده است آن

 .كامبرين تا كرتاسه بررسي شود
هايي هستند كه عمل  زمان ةكنند ها مشخص اصولاً ناپيوستگي: تذكر

 .گذاري متوقف شده است رسوب
 :ها از قديم به جديد شناسي لايه ترتيب زمان زمين

ــامبرين« ــيلورين -اردوويســين -ك ــين -س ــونيفر -دون ــرمين -كرب ــاس -پ  -تري
 »كرتاسه -ژوراسيك

ناپيوستگي  ةدهند بين دونين و پرمين رسوبات كربونيفر وجود ندارد كه نشان
 .باشد موازي مي

 )98و  86تا  84هاي  ، صفحه علوم زمين( )تركيبي( 
-------------------------------------------- 

 )چلاجور محمد( »2«گزينة  -83
هايي از  ريفر است كه در طول زمان، گونه شكل موجود در صورت سؤال، اسپي

هاي مختلف  ها خود را به مناطق ساحلي يا عميق دريا كشانده و با محيط آن
همين قدرت سازگار شدن سبب شده است كه نسل شايد . اند سازش يافته

 .باشد مانده گاني هنوز بعد از اين زمان دراز باقي مهر يچنين ب
 .پالئوزوييك استدوران ترين بازوپايان  ريفر از مهم اسپي

 )104و  101هاي  علوم زمين، صفحه( )تحولات گذشته( 

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »3«گزينة  -84
ن مربوط به دوران مزوزوئيك و وجود آثار گياهان گلدار و توسعة خزندگاظهور 

 :ها گزينهساير بررسي . باشد سنگ در دوران پالئوزوئيك مي فراوان زغال
 مربوط به دوران مزوزوييك: »1«گزينة 

 مربوط به دوران پالئوزوييك: »2«گزينة 
 مربوط به دوران سنوزوييك: »4«گزينة 

 )104تا  101هاي  ه، صفحعلوم زمين( )تحولات گذشته(

-------------------------------------------- 

 )حميدرضا ميرعاليلو( »3«گزينة  -85
خوردگي، فرسـايش،   گذاري، چين رسوب: فرضي شكل از قديم به جديد ةتاريخچ

بـه  (شـيب، نفـوذ ماگمـا     گـذاري، ناپيوسـتگي هـم    شيب، رسوب ناپيوستگي دگر
 .)هاي موجود در كنار شكل توجه كنيد زمان

 )98و  85تا  83ي ها علوم زمين، صفحه( )تركيبي(  

-------------------------------------------- 

 )96 – سراسري(  »3«گزينة  -86

 ةسـيلورين كـه آغـاز زنـدگي در خشـكي اسـت و كربـونيفر كـه دور         ةبين دور
 .شود دونين در شكل ديده نمي ةنخستين خزندگان است، دور

 )102تا  100و  98، 84هاي  صفحه، علوم زمين( )تركيبي(
-------------------------------------------- 

 )مهرنوش خالقي( »3«گزينة  -87
انـد پـس ناپيوسـتگي از نـوع      چون دو طرف سطح ناپيوسـتگي بـا هـم مـوازي    

پالئوزوييـك و   مربـوط بـه   يريفر فسـيل  از طرفي اسپي. است) موازي(شيب  هم
هـا دوران   يجـه بـين آن  در نت. سـنوزوييك اسـت   مربـوط بـه   ينوموليت فسـيل 

 .شود ديده نميآمونيت  براي مثالاين دوران  مربوط بهمزوزوييك و فسيل 
 )104، 101، 98، 85ي  ها علوم زمين، صفحه( )تركيبي(

-------------------------------------------- 

 )95 – سراسري( »3«گزينة  -88
رسوبات است و شود كه ريزترين  شيلي ديده مي ةدر اواخر اردوويسين لاي
 .شوند نشين مي تري ته اي در عمق بيش نسبت به رسوبات ماسه

 )98و  81، 80 هاي ه، صفحعلوم زمين( )تركيبي(

-------------------------------------------- 

 )94 – سراسري خارج از كشور( »3« ةگزين -89
 :كتاب علوم زمين 7-12طبق شكل 

مرگ از پس

βال�ترون

C
14

N
14

 
 )93 صفحة،  علوم زمين( )ها شواهدي در سنگ(

-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »1« ةگزين -90

16
1

16
15

16
16

 
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16 .عمر از سن جاندار گذشته است نيمه 4
1

8
1

4
1

2
11  

300000000750000004  
 .زيسته است جاندار در سيصد ميليون سال پيش مي

 ميليون سال پيش 360تا  286: كربونيفر ةزماني دور ةباز
 )98و  92ي  ها زمين، صفحهعلوم ( )تركيبي( 

-------------------------------------------- 

 شناسي زمين
 

 )بهزاد سلطاني( »2« ةگزين -91
 .شود ها مي خوردگي و شكستگي سنگ سبب چيندار  فشار جهت

 )97 تا 95هاي  شناسي، صفحه زمين(
-------------------------------------------- 

 )94 –سراسري خارج از كشور ( »4« ةگزين -92
تر  در هالة دگرگوني اطراف يك تودة آذرين، هرچه سنگ به ماگما نزديك

 .تري خواهد داشت باشد، مقدار آب كم
 )99و  98 هاي هشناسي، صفح زمين(

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(  »1«گزينة  -93

اي به قطر بيشتر از  ها در زير لايه كه سنگ دهد دفني زماني رخ ميدگرگوني 
در اين اعماق تأثير توأم فشار و . كيلومتر رسوب يا سنگ قرار بگيرند 10

 .شود هاي موجود در سنگ مي گرماي دروني زمين باعث تبلور مجدد كاني
 )98شناسي، صفحة  زمين(

-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »4«گزينة  -94

اي مانند كوارتز و فلدسپات نيز  هاي غير ورقه در دگرگوني درجات شديد، كاني
ي به خود ا اي نواري يا لايه شوند و سنگ منظره تا حدي پهن و كشيده مي

 .گويند يافتگي را فولياسيون مي اين قبيل جهت. گيرد مي
 )100و  99هاي  شناسي، صفحه زمين( 

-------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني( »4«گزينة  -95

هاي  هاي داغ در حين بالا آمدن در بين سنگ سرپانتين در اثر نفوذ محلول
. شود هايي از قبيل اليوين و پيروكسن تشكيل مي اطراف و دگرساني كاني

كوه  در محل رشته) روترمالهيد(تشكيل سرپانتين حاصل دگرگوني گرمابي 
 .ها است وسط اقيانوس

 )99 ةشناسي، صفح زمين(

 )چلاجور محمد( »2«گزينة  -96

ها تشكيل شده  ها گنيس در دماي بالاتري نسبت به ساير سنگ از بين گزينه

دگرگوني سنگ  ةهر چه درج. (دگرگوني بالاتري دارد ةيعني درج. است

 .)خواهد بودتر باشد، تشخيص سنگ اوليه دشوارتر  بيش
 )103تا  101 و 95 هاي  شناسي، صفحه زمين(

-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان(   »3«گزينة  -97

در . شوند تشكيل مي) كلسيت يا دولوميت(مرمرها عموماً از يك نوع كاني 

 .قندي دارند دانه ةاند و اغلب منظر يافتگي مشخص نتيجه فاقد جهت
 )102 ةشناسي، صفح نزمي(

-------------------------------------------- 

 )66 – سراسري(  »4«گزينة  -98

هاي غير  گيرد كاني دار قرار مي كه گرانيت تحت تأثير فشار جهت هنگامي

هاي تيره و  شوند و منظره متناوبي از لايه اي در جهتي خاص طويل مي ورقه

 .)شود ها عوض مي يش كانيدر واقع آرا. (آيد وجود مي روشن به
 )102و  100 هاي  شناسي، صفحه زمين(

-------------------------------------------- 

 )91 – سراسري(   »3«گزينة  -99

بـه انجـام    توانـد  مـي و شـده  آب  خـروج افزايش دما باعث  ،در فرآيند دگرگوني

 .كمك كندهاي شيميايي  واكنش
 )97ة شناسي، صفح زمين( 

---------------------------------------------- 

 )بهزاد سلطاني(  »1«گزينة  -100

تا ) مانند كوارتز و فلدسپات(اي  هاي غيرورقه در دگرگوني درجات شديد، كاني

اي به خود  ي نواري يا لايه ا منظره  شوند و سنگ مي  حدي پهن و كشيده

 .گويند يافتگي، فولياسيون مي گيرد كه به اين قبيل جهت مي

مانند   پايين دگرگوني، بسياري از مشخصات اوليه ةهاي داراي درج در سنگ* 

چنين  هم. اند هاي اصلي، حفظ شده ها و كاني بندي، فسيل بعضي از آثار لايه

پايين دگرگوني در يك  ةگر درج هاي كلريت و مسكوويت، بيان وجود كاني

 .سنگ است
 )103و  100، 95ي  ها شناسي، صفحه زمين( 
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 عمومي رياضي
 

 )بهرام طالبي( »3« ةگزين -101

6xتابع همان مشتق تابع در تغيير اي  آهنگ لحظه


 است: 

12 2 2 2 16 3 2f (x) cos x f ( ) cos ( )
       

 )143تا  140و  130تا  127هاي  صفحه ،3رياضي() مشتق(
--------------------------------------------- 

 )عباس اميدوار( »4« ةگزين -102

22 2 1 2 12x f ( ) A( , )     

2 2 2 122 4 2f (x) f (x) f ( )
x x

         

2  شيب قائم 
1 2 2 1 2 4 2 3y (x ) y x y x          : معادلة خط قائم 

 )66ة صفح ،عموميرياضي () مشتق توابع(
--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(   »1« ةگزين -103

 :براي اينكه دو نمودار بر هم مماس باشند، بايد
1 1 2 1 1 0

11 1 2 1 2 1 2 1 2

1 11 02 2

f ( ) g( ) a b a b (*)

f ( ) g ( ) a( ) a a

(*)
b b

        


           


     

 

 :دقت كنيد كه
2 2 1f (x) ax , g (x)    

 )66 ةصفح ،عموميرياضي () مشتق توابع(
--------------------------------------------- 

  )فرهاد حامي( »  3« ةگزين -104

 :يابيم ها را ميxابتدا معادلة تلاقي نمودار تابع با محور 
0 0f (x) tan x x k (k Z)       

)ها xمحور  جهت مثبت تانژانت زاويه منحني با ) برابر است با: 
tan f (x)  

21f (x) tan x f (x) tan x    
21 1 1 4f (k ) tan k tan

           

 )73صفحة  5مشابه تمرين  ،عموميرياضي () مشتق توابع(

 )سامان فريد سلطاني( »4« ةگزين -105

پذير  مشتقنيز پذير باشد، بايد در نقاط مرزي  مشتق Rبراي اينكه تابع در 
 .باشد

2 9 3 7limf (x) f (a) a a
x a

     


 aبررسي پيوستگي در نقطة  

12 3 2 0 1 2 0
2

a
a a (a )(a )

a


         


 

1aبه ازاي    2وa  پذيري  تابع پيوسته است و شرط لازم براي مشتق
 :را دارد، پس

1 11
3
2 2 2 2

a
f ( )f ( )

x a
f (x)

x x a
a f ( ) f ( )

   


        

 

 .پذير نيست مشتقRدر  aهيچ مقدار  زايا بهتابع 
 )74تا  69هاي  صفحه ،عموميرياضي () مشتق توابع(

--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »3« ةگزين -106

 :نويسيم يصورت زير م را به fتابع 
4 2 0

4 2
4 2 0

x x
f (x) | x |

x x

    
  

 

2 2 100 22 4 2 2 4

2 2 10 0 22 4 2 2 4 0

f ( )x
x

f (x)

x f ( )
x

      
  


      

 

1 10 0 12 2f ( ) f ( ) ( )        

 )74تا  69هاي  صفحه ،عموميرياضي () مشتق توابع(
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »2« ةگزين -107

dy
y y x (*)t x tdt
     

 :اده شده داريمبا توجه به توابع د
2

2 2
2

sin( x )

y sin ( x ) y (sin( x ))(cos( x ))x
x


      


 

2 1 2 2 2
2

(*)
x t x t y sin( x ) tt t

x

         

5با توجه به اينكه 
4t  2 ةرابط از، پس 1x t   9مقدار

16x   خواهد
 :بود و در نتيجه

3 5 523 2 4 32 4

y sin( ) ( ) yt t
( )

       

 )143تا  138هاي  صفحه ،3رياضي () مشتق(

 تجزيه
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 )فرهاد حامي( »3« ةگزين -108

2uبا فرض  ln | x | داريم: 
u

f (x) ln(u) f (x)
u


   

2
2 12
2 2 2

(ln | x |) xf (x) f (x)
ln | x | ln | x | xln | x |


      

1 1 1 2
2 22 2 2 2

e
f ( )

e e e e eln | ( ) | lne
     

 )79تا  75هاي  صفحه ،عموميرياضي () توابع مشتق(
--------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »1« ةگزين -109

 :هاست بايدxچون خط مماس موازي محور 
0y  

2 0 22
y x

y y x
y x

      


 

2yبا قرار دادن  x در معادله منحني داريم: 
2 2 2 22 2 3 3 3 1( x) x( x) x x x       

01 1x
x x

     
 )81تا  79هاي  صفحه ،عموميرياضي () مشتق توابع(

--------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »2« ةگزين -110

xدر نقطه به طول  c شيب خط مماس مثبت است، پس  ،روي نمودار
0f (c)  . بالا است، پس  به تقعر تابع در حوالي اين نقطه رواز طرفي جهت: 

0f (c)  
 )90تا  88هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق(

--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »4« ةگزين -111

 :به صورت زير است fنمودار تابع 
0

1
,x Z

f (x) [x] [ x]
,x Z


    

 
 

2

21-1-2
x

y

 
2xدر  fبا توجه به شكل تابع   همچنين چون . نيمم مطلق دارد مي

2xخط راست قرار دارد، پس در  يكنمودار در حوالي اين نقطه روي   
 .ردنيمم نسبي و هم ماكزيمم نسبي دا هم مي

 )89تا  83هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق( 
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »2« ةگزين -112

 :كنيم از رسم نمودار تابع استفاده مي

x

y

1

y=2
x

 
 :پايينبه يك واحد 

x

y

y=2
x
- 1

-1

 

x

y

y= 2
x
- 1

1

| |  

0xدر با توجه به شكل، تابع فقط يك نقطه بحراني   دارد. 
 )85و  84هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق(

--------------------------------------------- 
 )بهرام طالبي( »3« ةگزين -113

 :يابيم نقاط بحراني تابع را در فاصله داده شده مي
0 223 3 0 1 1x [ , ]

f (x) x x x
         

 :كنيم حراني و نقاط ابتدا و انتهاي بازه محاسبه ميمقدار تابع را در نقطه ب

0 0 1

1 1 1

2 2 3

x f ( )

x f ( )

x f ( ) ( max)

  


    


   

 

 )86و  85هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق(
--------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني( »1« ةگزين -114

 :يابيم نقاط بحراني را مي
3 2 24 12 16 0 4 3 4 0f (x) x x x x(x x )         

4 4 1 0 0 1 4x(x )(x ) x , ,      
 :كنيم حال مشتق را تعيين علامت مي

-1 4x

f ` + +
__

min max min 
0xپس    طول ماكزيمم نسبي تابعf است. 

 )89تا  87هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق(
--------------------------------------------- 

 )حمدرضا ميرجليليم( »1« ةگزين -115

از آنجايي كه . كنيم فرض مي Tاست را  aتماس را كه طول آن برابر  ةنقط
 :روي نمودار تابع است، داريم Tنقطة 

2 3
3 5
a

T(a,f (a)) (a, )
a





 

 :گيريم شكل فرضي زير را در نظر مي

 مطلق
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2 2 2
3 3 3

53 5 0 3

x
lim y lim y

xxx

x x

   
 



      

 

B

T

A

f(x)

y=
2_

3

x=
5_

3
-

7_

3
-

2_

3 
معادلة خط . را از ما خواسته است Bبا توجه به شكل سؤال مختصات نقطة 

 :نويسيم را مي Tمماس در نقطة 
1 1

2 23 5 3 5
f (x) m f (a)T

( x ) ( a )
    

 
 

2 3 1
23 5 3 5

a A
y (x a)

a ( a )

    
 

 Tمعادلة مماس در : 

2 2 3 1 7
23 3 5 33 5

a
( a)

a ( a )


   

 
 

6 10 6 9 7 3 7 3123 3 5 3 53 3 5
a a a a

( a ) a( a )

      
   

 
 

3 5 7 3 6 12 2a a a a            
4 3 1 2 1 226 5 6 5

y (x ) y x
( )

 
      
   

 

5 43 33 3y x y       
 )97تا  95 و 66هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق(

--------------------------------------------- 
 )لويي ميثم حمزه( »3« ةگزين -116

 :گيريم از تابع دو بار مشتق مي
22 2 1 2 22 1 2 2 21 1

x (x ) x( x)
y ln(x ) y y

x (x )

       
 

 

2 2 22 2 4 2 2
2 2 2 21 1

x x x
y y

(x ) (x )

      
 

 

0y :بالا باشد، بايد براي اينكه تقعر روبه  
22 2 2 2 20 2 2 0 2 2 1 1 12 21

x
x x x x

(x )


           


 

bبنابراين بيشترين مقدار  a  1برابر 1 2( )   است. 
 )91و  90هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق(

--------------------------------------------- 
 )منش رسول محسني( »2« ةگزين -117

2ابتدا تابع را به صورت  xf (x) (x x)e  بار مشتق  2نويسيم و  مي
 :گيريم مي

2 1xf (x) e ( x x )     
2 1 2 1x xf (x) e ( x x ) e ( x )          

2 21 2 1 3 3x x xe (x x x ) e (x x) e (x)(x )           
xe  كه همواره مثبت است، پسf   0درx   3وx   تغيير علامت
پذير است، هر دو اين نقاط،  ابع در تمام نقاط مشتقدهد و چون اين ت مي

 )92تا  90هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق(  .نقطة عطف هستند
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »4« ةگزين -118
0xمشتق تابع در    كنيم محاسبه مي با استفاده از تعريف مشتقرا: 

3
0 110 30 20 0 1

x
xf ( ) lim lim

xx x x (x )


    
  

 

0xچون مشتق تابع مقداري منفي دارد، پس تابع در حوالي    نزولي است
شده، خط مماس  از طرفي چون مشتق ). »2«و » 1«هاي  رد گزينه(

 .صحيح است» 4«عمودي است، در نتيجه گزينة 
 )92تا  90 و 88هاي  صفحه ،عموميرياضي () مشتق توابع(

--------------------------------------------- 
 )82 -سراسري رياضي خارج از كشور ( »1« ةگزين -119

00:اولاً با توجه به شكل داريم )(f )تابع گذرنده از مبدأ است(. 
 0 00 00 1

b
b

 
  


 

1تابع ةطضاب بنابراين
2





x

axx
)x(f ها،  خواهد بود، اما محل تلاقي مجانب

است، پس محل  1x هاست، از آنجايي كه مجانب قائمxروي محور
),(ةها، نقط تلاقي مجانب كند، براي  است كه در مجانب مايل صدق مي 01
 :كنيم مايل صورت را به مخرج تقسيم مي يافتن مجانب

)a(x

x

a

))a(x)a((

x)a(

)xx(

axx

1
1

1
11

1
2
2











 

1پس خط axy ة مجانب مايل است كه نقط),(A در آن صدق  01
 :كند مي

 2110  aa 
 ),()b,a( 02 

 )100تا  95هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق(
--------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »4« ةگزين -120

0با توجه به نمودار، تابع از نقطة  2( , 2dگذرد، پس  مي ( . 
0xمشتق تابع در    1وx  صفر است، پس: 

023 2
3 2 0
c

y ax bx c
a b (*)


    

 
 

1تابع از نقطة  0( ,  :گذرد، بنابراين مي (
2 0a b (**)   

4
6

a
(*),(**)

b


  

 

 )95تا  92هاي  صفحه ،عموميرياضي () كاربردهاي مشتق(

 مجانب افقي:

 قائممجانب 

 خط مماس

 تلاقي با مجانب قائم

 مماسخط  جايگذاري در
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 دانشگاهي پيش زيست شناسي
 

 )سينا نادري(    »4« گزينة -121

 .گيرد ت ميرها در ميتوكندري صو در تنفس نوري بخشي از واكنش
 :ها ساير گزينهرد 

 ،كربني توليد شده توسط آنزيم روبيسـكو  5تركيب  ،س نوريفدر تن: »1«گزينة 
 .دنشو تجزيه مي

كربني، تركيب سه كربني توليد  5نوري، از تجزية تركيب  در تنفس: »2«گزينة 
 .شود مي

 ،در نهايـت نيـز  در فتوسنتز . شود توليد نمي ATPدر تنفس نوري : »3«گزينة 
 .شود توليد نميماده  در سطح پيشاي ATPهيچ 

 )187و  186، 178هاي  هحدانشگاهي، صف شپي شناسي زيست() شارش انرژي در جانداران(
---------------------------------------------- 

 )پارسا خلفي(    »3« گزينة -122

 :ها رد ساير گزينه
ارغواني از مواد گوگردي مانند گوگردي هاي گوگردي سبز و  باكتري: »1«گزينة 

2H S گيرند الكترون مي. 
هاي غيـر گـوگردي ارغـواني از مـواد آلـي ماننـد اسـيدها و         اكتريب: »2«گزينة 

 .گيرند الكترون مي ها كربوهيدرات
3NHهاي غير آلي ماننـد  هاي شيميواتوتروف از مولكول باكتري: »4«گزينة  و   

2H S گيرند الكترون مي. 
 )216 ةدانشگاهي، صفح شناسي پيش زيست() ها ها و باكتري ويروس(

---------------------------------------------- 
 )پارسا خلفي(    »1« گزينة -123

گليكوليز  بار يك ،در مسير هوازي تنفس سلولي گلوكزمولكول هر مصرف به ازاي 
 .گيرد چرخة كربس صورت مي دوبارو 

 :ها ساير گزينهرد 
فسـفات  مولكـول   2 ،چرخة كربس 3ند گام گليكوليز همان 3در گام : »2«گزينة 

 .شود معدني مصرف مي

تـر   باعث اسيدي ،Hچرخة كربس هر دو با توليد  2و  5 هاي گام: »3«گزينة 
 .شوند شدن ماتريكس ميتوكندري مي

 .شود كربنه اكسيد مي 4چرخة كربس تركيب  5و  4 هاي گام در: »4«گزينة
 )198تا  193هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() ر جاندارانشارش انرژي د(

---------------------------------------------- 
 )مهدي جباري(    »2« گزينة -124

 .اند صحيح» ج«و » الف«موارد 
 .شود قند سه كربنه به تركيب آغازگر تبديل مي ،4درگام : »ب«عبارت 
 .)نه تجزية آن( كربنه نقش دارد 6تركيب آنزيم روبيسكو در تشكيل : »د«عبارت 

 )185تا  183هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() شارش انرژي در جانداران(

 )اميررضا پاشاپور يگانه(    »1« گزينة -125

كـه در   حـالي در . باشـد  وات گيرندة نهايي الكتروني مـي ودر تخمير لاكتيكي، پير
پـس از گـرفتن   و باشد  يي الكترون ميتخمير الكلي، تركيبي دو كربنه گيرندة نها

 :ها ساير گزينهرد  .گردد مي تبديلاتانول به الكترون، 

 .NADHگردد نه  بازسازي مي NADدر تخمير، : »2«گزينة 
ژن سيتوسـل كاسـته   وهاي هيـدر  در هر دو نوع تخمير، از تعداد يون: »3«گزينة 

 :مطابق معادلة زير. رددگ مي

NADH H NAD        
 

 )نه پيرووات( زمان با مصرف تركيب دوكربني در تخمير الكلي هم: »4«گزينة 
NADH گردد مصرف مي. 

 )201و  200هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() شارش انرژي در جانداران(
---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپور يگانه(    »4« گزينة -126

 aاست كه كلروفيل  آنزيم تجزيه كنندة آب قرار گرفته در مجاورت IIفتوسيستم
 :اه ساير گزينهرد  .نانومتر است 680 درنوري  موجود در آن داراي حداكثر جذب

) NADHنـه  (  NADPH و ATPدر مرحلة دوم، انرژي در: »1«گزينة
 .گردد ذخيره مي

هاي خارج شـده از   ، كمبود الكتروني خود را با الكترونIفتوسيستم: »2«گزينة 
 .كند جبران مي IIفتوسيستم

هـاي   هاي زرد و نـارنجي در بـرگ   ها موجب پيدايش رنگ كاروتنوئيد: »3«گزينة 
 .شوند مي) هاي زايشي بخش( ها ها و گل ، ميوه)بخش رويشي( پاييزي
 )184تا  182هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() شارش انرژي در جانداران(

---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپور يگانه(    »2« گزينة -127

گردد تا اين زمان،  مي كربنه توليد 4چهارم چرخة كربس، دومين تركيب  گامدر 
، يــك مولكــول Aدر رونــد توليــد اســتيل كــوآنزيم NADHيــك مولكــول 

NADH  دوم چرخة كربس، يك مولكـول   گامدرNADH    و يـك مولكـول
ATP  2سوم و در نهايت يك مولكول  گامدرFADH  چهـارم توليـد    گامدر

 .گردد مي
 2FADHو هـر مولكـول    ATPمولكـول   3معـادل   NADHهر مولكول 

 .انرژي دارد ATPمولكول  2معادل 
3 1 1 2NADH ATP FADH  

3 3 1 2 12    تعدادATPمعادل 
 )200تا  195هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() ارانشارش انرژي در جاند(

 تركيب دوكربنه
 پيرووات

 اتانول
 اتلاكت
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 )حسين كرمي(    »2« گزينة -128

 .باشند و ساير موارد نادرست هستند صحيح مي» د«و » الف«موارد 
 :رد موارد نادرست

 ).نه مصرف(شود  توليد مي ADPدر گام اول گليكوليز : »ب«  مورد
كربني توليد شـده در چرخـة كـالوين، اسـيدي      ب سهاولين تركي: »ج«مورد 
 )شارش انرژي در جانداران( )كربنه نه قند سه. (كربنه است سه

 )196و  195، 187، 185، 184هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(    »3« گزينة -129

هـاي   هاي سـفيد اسـت گلبـول    گلبول و هاي قرمز هاي خوني شامل گلبول سلول
 ATPبـه همـين جهـت توليـد     . باشـند  سـته و ميتوكنـدري مـي   هقرمز فاقد 
از طريـق تخميـر    NADهاي قرمـز وابسـته بـه گليكـوليز اسـت و       درگلبول

 ATPتوكندري توليد هاي سفيد به علت وجود مي در گلبول شود و بازسازي مي
 ،بـا ايـن توضـيحات   . شـود  علاوه بر گليكوليز از طريق تنفس هوازي نيز انجام مي

د به جز گزينة نافت هاي خوني اتفاق مي ها در سلول موارد ذكر شده در همة گزينه
يـك از   باشـد كـه در هـيچ    كه مربوط به تخميرهاي الكلي و لاكتيكـي مـي   »3«

 .دهد زمان رخ نمي طور هم هاي خوني ازجمله گلبول قرمز به سلول
  ) 89و  87 هاي ه، صفح1و آزمايشگاه شناسي  زيست(

 )201تا  193هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش تزيس() شارش انرژي در جانداران(
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »4« گزينة -130

در اين نـوع تـنفس   . باشد مورد سوال ميدر مخمر صورت سوال تخمير الكلي در 
هوازي، بدون مصرف اكسيژن، از مواد آلي براي كسب  همانند ساير انواع تنفس بي

 :ها ساير گزينه رد .شود انرژي استفاده مي
 .دهد رخ مي ساين  مورد در چرخه كرب: »1«زينة گ

 .انتقـال الكتـرون نـداريم    ةزي، زنجيـر هـوا  دقت كنيد در تنفس بـي : »2«گزينة 
 .شود نمي ATPصرف توليد  NADHدرنتيجه انرژي ذخيره شده در 

 .توليد هشود ن مصرف مي Hدر طي تخمير الكلي: »3«گزينة 
 )شارش انرژي در جانداران(  

 )201و  200، 194، 193 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »1« گزينة -131

كربني يـك فسـفاته    گليكوليز، تركيب سه 2همانند گام كالوين،  ةچرخ 2درگام 
  ) شارش انرژي در جانداران( .شود توليد مي

 )195تا  193و  185، 184هاي  هصفح دانشگاهي، شناسي پيش زيست( 
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »3« گزينة -132

هيدروژن ون يزنجيره انتقال الكترون، پروتئين ناقل غشايي است كه  جزءآخرين 
هـاي   بـه مولكـول  را هـا   كند و الكتـرون  خلاف جهت شيب غلظت پمپ ميدر را 

آخرين (اگر اين پروتئين مهار شود، ابتدا مقدار اكسيژن . دهد حويل مياكسيژن ت
 .يابد در ماتريكس ميتوكندري افزايش مي) پذيرنده الكترون

 )200و  199 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() شارش انرژي در جانداران(
---------------------------------------------- 

 )محبي مهرداد(    »2« گزينة -133

چرخة  4بينيد، درگام  كتاب درسي سال چهارم مي 8-12همانطور كه در شكل 
ضمن تبديل اولين تركيب . شود مي دكربس، دومين تركيب چهار كربنه تولي

) چرخة كربس 4گام (چهار كربنه درچرخة كربس به دومين تركيب چهار كربنه 

طي تبديل پيرووات به استيل كوآنزيم . شود مصرف مي FADيك مولكول 
A  2يك مولكولCO  مولكول  2كربس نيز در مجموع  ةچرخ 3و  2و در گام
2CO در چرخة  5  ماده گام پيشاز توليد پيرووات تا توليد بنابراين . شود آزاد مي

 .شود مصرف مي NADتوليد و سه  ATPو يك  NADHكربس، سه 

 )200تا  195هاي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() شارش انرژي در جانداران(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »2« گزينة -134

در لزوماً مولكول حامل الكترون هر در زنجيرة انتقال الكترون در ميتوكندري، 
 :ها ساير گزينهرد  .شود سطح داخلي غشا ديده نمي

موجود در هاي غشايي  پلاست، پمپودر ميتوكندري همانند كلر: »1«گزينة 
را  DNA فضاي داراي مولكوليون هيدروژن در غلظت زنجيرة انتقال الكترون 

 . كاهند مي
در غشاي داخلـي ميتوكنـدري، جـزء     ATP پروتئين توليد كنندة: »3«گزينة 

را در جهـت شـيب غلظـت    Hيـن پـروتئين  انتقال الكترون نيسـت و ا زنجيره 
 .كند جا مي جابه

، به ازاي تجزيه IIداخلي فتوسيستمسطح  در غشاي تيلاكوئيد و: »4«گزينة 
هاي هيدروژن حاصل از تجزية آب،  هاي مربوط به اتم الكترون ،آبهر مولكول 

 .شوند مي IIشده از فتوسيستم   هاي خارج جايگزين الكترون
 )شارش انرژي در جانداران( 

 )200و  199، 184تا  181، 57هاي  صفحه دانشگاهي، شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »3« گزينة -135

و تركيب آن با آب موجود در خون شود  توليد مي 2COدر تنفس هوازي، 
  .يابد خون كاهش مي pHدر نتيجه . شود كربنيك مي سبب تشكيل اسيد

 :ها ساير گزينهرد 
تواند منجر به اختلال در  مي) تيامين(1Bاختلال در جذب ويتامين : »1«گزينة 

 .توقف تنفس هوازي شود و از پيرووات Aكوآنزيم  واكنش توليد استيل
شتر انجام شود، گلوكزهاي بيشتري تجزيه هرچه چرخه كربس بي: »2«گزينة 

 .يابد شود و به دنبال آن ذخاير گليكوژن كاهش مي مي
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گيرد كه  خورده نزديك، بازجذب بيكربنات صورت مي  در لوله پيچ: »4«گزينة 
خون و جلوگيري از اسيدي شدن آن  pHتعادلبازجذب اين يون به حفظ 

 .كند كمك مي
  )108تا  106هاي  ه، صفح1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 )200تا  193 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست() شارش انرژي در جانداران(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »3« گزينة -136

هاي فتوسنتزي انرژي خورشيد را به  كمك رنگيزه بهفتوسنتزكننده  يها باكتري
 :ها ر گزينهسايرد  .اندازند دام مي
 .داراي تاخوردگي استحلقوي DNA: »1«گزينة 
2Hهاي گوگردي ارغواني از تركيباتي مانند  باكتري: »2«گزينة  S  به عنوان

. دنكن آزاد نمي 2Oد و در فرآيند فتوسنتز نكن منبع الكترون استفاده مي
كنند و در فرآيند  ها از آب به عنوان منبع الكترون استفاده مي سيانوباكتري

 .كنند آزاد مي 2Oفتوسنتز 
 .دنپرداز مي RNAها بدون نياز به عوامل رونويسي به توليد باكتري: »4«گزينة 

 )216و  181، 178 هاي صفحهدانشگاهي،  پيششناسي  زيست() ها ها و باكتري ويروس(
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »1« گزينة -137

 . دار استRNAويروس هاري، 
 .باشد هاي زنده قادر به تكثير مي ها فقط در سلول ويروس

 )207تا  205 هاي نشگاهي، صفحهدا شناسي پيش زيست() ها ها و باكتري ويروس( 
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »3« گزينة -138

كه وارد سلول شدند، امكانات سلول ميزبان را  ، بعد از آننوكلئيك اسيد باكتريوفاژ
هاي ويروسي مثل  هاي ويروسي و نيز پروتئين گيرند و به توليد ژن در اختيار مي

 .پردازند مي) طي چرخة ليتيك(د كپسي

 :ها ساير گزينه رد
از ) فتوستنزكننده(هاي هتروتروف و غيرگوگردي ارغواني  باكتري: »1«گزينة 

هاي هتروتروف مانند كلستريديوم  برخي از باكتري. كنند مواد آلي استفاده مي
در به قاو درنتيجه زنجيرة انتقال الكترون ندارند هوازي هستند و  بوتولينم، بي

انتقال الكترون و يون هيدروژن به اكسيژن و توليد آب در زنجيرة انتقال الكترون 
 .باشند نمي

هاي هتروتروف و شيميواتوتروف، انرژي و الكترون خود را از  باكتري: »2«گزينة 
ها مواد  ها مواد آلي و شيميواتوتروف هتروتروف. كنند يك نوع مولكول تأمين مي

. كنند و انرژي و الكترون خود را از اين مواد تأمين مي كنند معدني مصرف مي
 .دنباش جو نمي 2COهاي هتروتروف قادر به تثبيت  باكتري
شوند،  ، بدون آندوسيتوز به سلول ميزبان وارد ميهاي گياهي ويروس: »4«گزينة 

 .مربوط به باكتريوفاژها است اما تزريق ماده ژنتيك به سلول ميزبان تنها

 )ها ها و باكتري ويروس( 

 )217و  216، 209تا  207 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »4« گزينة -139

 – 1: ترتيب به 4تا  1موارد . است 3Cشكل، مربوط به برگ گياهان
روپوست  – 4پارانشيم اسفنجي  – 3روپوست پاييني  – 2اي  پارانشيم نرده

 4از تركيب  2COبا آزادشدن  CAMيا  4Cدر گياهان . باشند بالايي مي
 .گردد ميتوليد  )كربني 3نه قند (كربني  3اسيد  ،كربني

 :ها ساير گزينهرد 
. دهد ها و پوستك رخ مي هاي هوايي، عدسك تعرق از طريق روزنه: »1«گزينة 

با تبخير آب در برگ، كمبود آن . هاي روپوستي در انجام تعرق مؤثرند بنابراين سلول
لذا انجام تعرق . شود با اسمز از سلول مجاور و درنهايت از آوند چوبي جبران مي

 . شود سمت بالا مي شدن آب در آوند چوبي به سبب كشيده
اكسيد در يك مرحله  دي تثبيت كربن 3Cدر ميانبرگ گياهان : »2«گزينة 

 . گيرد صورت مي
ها، واجد ميتوكندري هستند، بنابراين در تنفس هوازي، در  اين سلول: »3«گزينة 

 .شود د شده و در گام دوم مصرف ميچرخة كربس، سيتريك اسيد در گام اول تولي
 )شارش انرژي در جانداران(

 )95و  94هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 )198و  197، 189تا  184 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

---------------------------------------------- 

 )بهنام يونسي(    »3« گزينة -140

در شوند بلكه  ها تشكيل نمي در شب در واكوئلاسيدهاي آلي تثبيت شده 
صورت  اكسيدكربن را به اين گياهان در شب دي. شوند ذخيره ميها  واكوئل
 :ها ساير گزينهرد . كنند آلي تثبيت و سپس در واكوئل، ذخيره مي ياسيدها
، محصول تثبيت 189در صفحة  8 – 8با توجه به شكل . درست: »1«گزينة 
 .باشد كربني مي4، اسيد )نيشكرمانند ( 4Cو  CAMدر گياهان  2COاولية 
و نيز در گياهان  3C از جمله گياهان تر گياهان در بيش. درست: »2«  گزينة

CAM افتد در طي روز در ميانبرگ اتفاق مي، چرخة كالوين. 
صورت اسيدهاي  اكسيدكربن را به در شب دي CAMگياهان . درست: »4«گزينة 

اكسيد  اسيدهاي آلي در روز دي. كنند آلي تثبيت و سپس در واكوئل ذخيره مي
 .يابد يها انتشار م اكسيدكربن به درون كلروپلاست دي. كنند كربن آزاد مي

 ) شارش انرژي در جانداران(
 )189تا  187و  185، 184 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
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 )مهني مهدي برخوري(   » 2« گزينة -141

الكترون زنجيرة انتقال انرژي پمپ غشايي تيلاكوئيد انرژي مورد نياز خود را از 
. محل فعاليت آنزيم روبيسكو در بستره است. ATPكند نه از  الكترون تأمين مي

شود كه  تأمين مي Iاز فتوسيستم  NADPHالكترون موردنياز براي ساخت 
الكترون  ،وئيدمولكول آب درون تيلاكتجزية و آن هم از  IIخود از فتوسيستم 

ل ساخت ئوزنجيرة انتقال الكترون مس. صحيح است» 3«پس گزينة . گرفته است
ATP الكترون را به فتوسيستم ،I كه براي ساخت  رساند ميNADPH 

 )شارش انرژي در جانداران( .ضروري است

 )186تا  181 هاي دانشگاهي، صفحه اسي پيششن زيست( 

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   » 4« گزينة -142

هاي  ها، باكتري هاي گوگردي سبز، سيانوباكتري هاي موردنظر، باكتري باكتري
 .هتروتروف هستندهاي  شيميواتوتروف و باكتري

اي از غشا كه بين دو  ايي خود به نقطهها براي انجام تقسيم دوت همة باكتري
 :ها رد ساير گزينه .كنند قرار گرفته است غشاي جديد اضافه مي DNAمولكول 

 .شود ها را شامل مي عبارت مذكور فقط سيانوباكتري: »1«گزينة 
 هاي هتروتروف هستند كه تنها باكتري ها ريوتادر فرمانروي پروك: »2«گزينة 

 .تري تجزيه كنند هاي ساده توانند پيكر موجودات مرده را به مولكول مي
هاي گوگردي سبز و  عبارت اين گزينه تنها در رابطه با باكتري: »3«گزينة 

 )ها ها و باكتري ويروس( .ها صحيح است سيانوباكتري

 )216 دانشگاهي، صفحة شناسي پيش يستز( 

 )119، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(   » 2« گزينة -143

وجهي است و اين نوع كپسيد داراي  هرپس تناسلي داراي كپسيد چند  ويروس
 :ها رد ساير گزينه. ترين كارآمدي براي گنجاندن ژنوم ويروس است بيش

ر آهسته قد ها ممكن است آن هاي جانوري، ويروس در سلول: »1«گزينة 
 مثل ويروس تبخال. همانندسازي كنند كه سلول ميزبان تخريب نشود

ها را آلوده  باكتريوفاژها داراي كپسيد چندوجهي هستند و باكتري: »3«گزينة 
 .كنند مي

 .ها رشد ندارند ويروس. هاي زنده است رشد از علائم سلول: »4«گزينة 
 )207و  206هاي  هي، صفحهدانشگا شناسي پيش يستز( )ها ها و باكتري ويروس(

 )فاضل شمس(   » 1« گزينة -144

فاقد ريبونوكلئيك اسيد هستند در كپسيد خود زاي گياهي كه  عوامل بيماري
هاي ديوارة  ها از شكاف باشند و اين ويروس دار ميDNAهاي  شامل ويروس

 :ها ير گزينهرد سا. كنند سلولي براي ورود به سلول ميزبان استفاده مي
ها فاقد علائم حيات هستند اما باعث تحريك  ويروئيدها و ويروس: »2«گزينة 

 .دار است شوند چون توليد پادتن فقط مخصوص جانوران مهره توليد پادتن نمي
را نيز شامل دار  شهاي پوش ها و ويروس باكتري تواند مياين گزينه : »3«  گزينة
 . دنندار كدام ميتوكندري شود كه هيچ مي

زاي گياهي هستند كه فاقد  ها عوامل بيماري ويروئيدها و باكتري: »4«گزينة 
 DNAو  اند RNAاي از  رشته باشند اما ويروئيدها تنها شامل تك كپسيد مي
 )ها ها و باكتري ويروس( .دنو غشا ندار

 )211و  209تا  206 هاي ، صفحهدانشگاهي شناسي پيش زيست(

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(   » 1« گزينة -145

به عنوان منبع غذايي  باكتري عامل سل، از بافت ريه مايكوباكتريوم توبركلوسيز،
 .كند نه با ترشح توكسين كند و به اين شيوه بيماري زايي مي استفاده مي

هاي  ديفتريا، عامل بيماري ديفتري، با ترشح توكسين بر اندام كورينه باكتريوم
م سعامل بيماري بوتولي. گذارد ترشح كننده اريتروپويتين يعني كبد و كليه اثر مي

 .گذارد نيز با ترشح توكسين بر دستگاه عصبي تاثير مي
باكتري استرپتوكوكوس كه گريفيت بررسي كرده بود عامل بيماري ذات الريه 

 .كند هاي كروي زيست مي اي از سلول ا است كه به صورت اجتماعي رشتهنوموني

 )220و  219 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ها ها و باكتري ويروس(

 )103، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )88، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(   » 2« ةگزين -146

 .باشند صحيح مي نادرست هستند و ساير موارد كاملاً» ب«و » الف«موارد 
طريـق   مين انـرژي از أت ـ كه درحاليهايي هتروتروف هستند  ها باكتري ريزوبيوم

هايي مانند آمونياك و هيدروژن سولفيد، مخصوص  برداشتن الكترون از مولكول
 .هاي شيميواتوتروف است باكتري

هاي شيميواتوتروف در اسـتخراج معـادن و تخلـيص عناصـر اسـتفاده       اكترياز ب
 .هاي فتواتوتروف هستند هاي گوگردي، باكتري كه باكتري شود در حالي مي

  )ها ها و باكتري ويروس(

 )223و  220، 219، 217، 216 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
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 )دولابي رضا نجف علي(   » 4« گزينة -147

 .بسازد ATPبه بستره،  Hتواند با عبور دادن  كانال غشايي مي :»1«گزينة 
مستقيماً دريافت  IIالكترون حاصل از تجزية آب را فتوسيستم : »2«گزينة 

وسيستم توسط فت NADPHنياز براي ساخت  كه انرژي مورد كند، درحالي مي
I شود تأمين مي. 

از انواعي از الكترون كه  در حالي. است bكلروفيلاين رنگيزه، : »3«گزينة 
 .شود خارج مي a هاي كلروفيل

را از درون  Hشود  هم محسوب مي كانال غشايي كه نوعي آنزيم: »4«گزينة 
 .كند تيلاكوئيد به بستره وارد مي

 )184تا  180 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )شارش انرژي در جانداران(
---------------------------------------------- 

 )كرامت  علي(   » 3« گزينة -148

واتوتروف يهاي شيم هاي معدني، از باكتري وم از سنگبراي استخراج مس و اوراني
 :ها ساير گزينه رد .شود استفاده مي

. باشـد از علايـم ابـتلا بـه بيمـاري بوتوليسـم      توانـد   مـي ديد دوتايي : »1«گزينه
اي اندوسپوردار است كه وقتي در شرايط سخت قرار  كلستريديوم بوتولينم باكتري

 .سازد كروموزوم خود مي گيرد، ديواره ضخيمي دور تا دور مي
اي  باكتري استافيلوكوكوس اورئوس، كروي است و ساختارهاي خوشه: »2«گزينه

 .دهد تشكيل مي
كند اما توكسين آن بر قلب،  كورينه باكتريوم ديفتريا در گلو رشد مي :»4«گزينه 
 .كند ها اثر مي ، كبد و كليهاعصاب

 )223و  221تا  219، 216 هاي گاهي، صفحهدانش شناسي پيش زيست() ها ها و باكتري ويروس(
---------------------------------------------- 

 )كرامت  علي(   » 4« گزينة -149

كه به توليد ذرات ويروسي جديد  هاي ويروسي به جاي آن در چرخه ليزوژني، ژن
ها  در اين حالت به آن. دهند بپردازند، خود را درون كروموزوم ميزبان جاي مي

هاي  ها هر دو به كمك آنزيم ها و ويروس ويروس-پرو .شود ويروس گفته مي-پرو
 .شوند سلول ميزبان تكثير مي

 )209و  208، 205 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ها ها و باكتري ويروس(
---------------------------------------------- 

 )96 –سراسري خارج از كشور (   » 2« گزينة -150

 .هوازي تنفس در يك سلول گياهي مربوط به گليكوليز است هاي مرحله بي نشواك
 :ها بررسي گزينه

 .صادق نيست 3براي گام : »1« ةگزين
 .دهد در گام آخر گليكوليز اين اتفاق رخ ميفقط : »2« ةگزين
 .دهد اين اتفاق رخ نمي 1در گام : »3« ةگزين

 .دهد اين اتفاق رخ نمي 2در گام : »4« ةگزين

 
 )شارش انرژي در جانداران(

 )196تا  193 هاي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 زيست شناسي پايه
 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »2« گزينة -151

رگ تغذيه كننده كبد نوعي سرخرگ . سياهرگ بند ناف داراي خون روشن است
خوني كه از روده بـه  . گيرد و داراي خون روشن است مي است كه از آئورت منشا

 .رود در تغذيه كبد نقشي ندارد كبد مي
 )77و  61 هاي ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(

 )245، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »3« گزينة -152

غلظـت دو هورمـون اسـتروژن و     چرخـة تخمـداني   25و  18وزهاي حدود ردر 
همواره در حال كـاهش   LH ،زماني ةدر اين باز. شود پروژسترون باهم برابر مي

دقـت كنيـد   . يابـد  ولـي پروژسـترون ابتـدا افـزايش و سـپس كـاهش مـي       است 
با توجه بـه صـورت   . دقرار دارنخودتنظيمي منفي تحت هاي هيپوفيزي  هورمون

هاي جنسي با هم برابر شده بنابراين بارداري رخ  سؤال چون دوبار غلظت هورمون
 .كند را تكميل نمي IIنداده پس لقاح صورت نگرفته و اووسيت ثانويه ميوز 

 )242و  241، 239، 238 هاي ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »3« گزينة -153

هاي بلاستوسيست مطابق شكل كتاب درسي، فضاي بين سلولي  سلول) مورد اول
هماننـد سـاير حفـرات بـدن توسـط بافـت        فالوپسطح دروني لوله . كمي دارند

 .پوششي پوشيده شده است
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 .شود جفت تشكيل ميدقت كنيد بعد از تشكيل كوريون، ) مورد دوم
بلاستوسيست با سلول زيگوت  ةمطابق شكل كتاب درسي، حجم تود) مورد سوم

 .اوليه برابر است
رسد كـه   بعد از لقاح به رحم مي 5و  4بلاستوسيست در حدود روز ) مورد چهارم

 .در اين بازه زماني مقدار پروژسترون از استروژن بيشتر است
 )246تا  244و  242تا  240 هاي ه، صفح2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

 )42ة ، صفح1و آزمايشگاه شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )محمدمهدي روزبهاني(    »3« گزينة -154

شود و اووسيت ثانويـه نيـز در    متوقف مي 1اووسيت اوليه در مرحله پروفاز ميوز 
هـر  . شود تا اگر لقاح صورت گرفت، تقسيم ادامه يابد متوقف مي IIشروع ميوز 

 :ها رد ساير گزينه .اند هاي دو كروماتيدي داراي كروموزومها  دوي اين اووسيت
 .تنيس صحيحبراي اووسيت اوليه : »1«گزينة 
 .براي اووسيت ثانويه صحيح نيست: »2«گزينة 
 .صحيح نيست ثانويه  اووسيتبراي : »4«گزينة 

 )239و  238هاي  صفحه، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )بهنام يونسي(    »3« گزينة -155

 .دنكن حفاظتي اطراف تخم از جنين محافظت مي هاي هن، پوستخزندگا  در تخم
 :ها ساير گزينهرد 

 .باشد اد درون كيسه ميدر كانگورو، مراحل رشد و نمو نهايي نوز: »1«گزينة 
 .توانند غدد شيري داشته باشند پستانداران فاقد جفت هم مي: »2«گزينة 
توانند مراحل رشد و نمو را درون  پستانداران فاقد جفت هم مي: »4«گزينة 

 .رحم آغاز كنند
 )231تا  229هاي  صفحه، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )بهنام يونسي(    »2« گزينة -156

پروژسترون از  غلظتفاصلة زماني كه  241صفحة  11-11با توجه به شكل 
 .باشد مي) 14روز (گذاري  بعد از تخمك روز 4-3 اًتقريب ،استروژن بيشتر است

 :ها ساير گزينهرد 
 .است FSHبيشتر از  LH  هورمون غلظتگذاري  بعد از تخمك: »1«گزينة 
 .شود در اين فاصلة زماني جسم زرد بزرگتر مي 11-11با توجه به شكل : »3«گزينة 
ها و ضخامت  ون به مقدار رگگذاري تا كاهش پروژستر بعد از تخمك: »4«گزينة 

 .شود افزوده مي ديوارة رحم
 )242و  241هاي  هصفح، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

 )مهرداد محبي(    »4« گزينة -157

روز (بينيد، پس از تحليل رفتن جسم زرد  مي 11-11طور كه در شكل  همان

است، توليد اين  يلوتئال مرحلةهاي تخمداني در  كننده هورمون كه توليد) 26

، ميزان هورمون يلوتئال مرحلةسپس در انتهاي . شود ها متوقف مي هورمون

 :ها ساير گزينه رد .نمايد ع به افزايش ميمحرك فوليكولي در خون شرو

 .يابد ابتدا ميزان استروژن كاهش و سپس ضخامت ديوارة رحم كاهش مي: »1«گزينة 

در . باشـد  چرخه جنسي مـي  5آغاز افزايش ضخامت رحم از روز : »2«گزينة 

و افزايش اندك مقـدار اسـتروژن بـا     يابد افزايش مياستروژن  غلظتاين روز 

 . شود مي FSHو  LHتر نفي مانع از ترشح بيشخود تنظيمي م

هاي استروژن و پروژسترون،  حداقل اختلاف ميان مقدار هورمون: »3«گزينة 

در نزديكي اواخر چرخه . شود چرخه جنسي مشاهده مي 25و  18در روزهاي 

در  كند وع به ريزش ميجنسي، ضخامت رحم حداكثر است و سپس شر

 .دهد چرخه جنسي رخ مي 14گذاري در روز  ضمن تخمك
 )242تا  240هاي  صفحه، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »2« گزينة -158

جنـين  . كنند هاي خوني و روده شروع به نمو مي رگ انتهاي هفتة سوم

 .متر درازا دارد ميلي 2

كنند و اندازة  بازوها و پاها شروع به تشكيل شدن مي هفتة چهارم

 .رسد مي متر ميلي 5يعني جنين به بيش از دو برابر 

كنند و  به تشكيل مي شروعهاي اصلي  همة اندام انتهاي هفتة چهارم

 .شود ضربان قلب جنين آغاز مي

در حفـرة بـدن   . شـود  يمرحلة نهايي نمو رويان انجام م ـ طي ماه دوم

 .شوند هاي اصلي مانند كبد و پانكراس مشخص مي اندام

 .گرم وزن دارد 1متر طول و  ميلي 22 رويان انتهاي ماه دوم

انـد و جنـين داراي    هاي جنسي مشخص شـده  اندام انتهاي سه ماهة اول

 .هاي بدني قابل تشخيص است ويژگي

هـاي او شـروع    ند و اندامك رشد مي سرعتجنين به  سه ماهة دوم و سوم

جنـين   ،در انتهاي سه ماهة سوم. كنند به عمل مي

 .بدن مادر زندگي كنداز قادر است خارج 
 )247و  246هاي  صفحه، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(
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 )مهرداد محبي(    »4« گزينة -159

تواننـد لقـاح    گـذار مـي   جانوران تخم. استگذار  جانوران تخمشكل، مربوط به 
گذار، تغذيه رويـان تـا پايـان     در جانوران تخم. اخلي داشته باشندخارجي يا د

 .گيرد دورة جنيني، به كمك اندوخته غذايي تخمك صورت مي
 :ها ساير گزينه رد

گذار است، تقسيمات زيگوت  پوس كه پستانداري تخم در پلاتي: »1«گزينة 
 .شود بر آغاز مي درلولة تخم

ها، سوسمارها،  در بعضي ماهي. شود ميدر بكرزايي لقاح انجام ن: »2«گزينة 
 .گذارند اين جانداران تخم. شود ها و زنبور عسل بكرزايي مشاهده مي قورباغه
ها و دوزيستان لقاح خارجي  مهرگان آبزي، ماهي بياز بسياري : »3«گزينة 
سلول (تخمك اسپرم و در اين نوع لقاح، والدين تعداد بسيار زيادي . دارند

 .كنند ب رها ميبه درون آ) جنسي
 )231تا  229، 146هاي  صفحه، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »3« گزينة -160

ساز درون  خوردة اسپرم هاي پيچ بينيد، لوله مي 11-3طور كه در شكل  همان
هاي اسپرماتوگوني در  سلولساز،  هاي اسپرم درون لوله. شوند ها ديده مي بيضه

دهند و  درپي تقسيم ميتوز انجام مي لاية زاينده قرار دارند و به صورت پي
 :ها ساير گزينهرد  .كنند هاي اوليه را ايجاد مي اسپرماتوسيت

 .شود ساز، تقسيم ميوز در سطح داخلي انجام مي هاي اسپرم در لوله: »1«گزينة 
نه (از تمايز ) گامت هاپلوئيد(، اسپرم ساز هاي اسپرم در لوله: »2«گزينة 
 .آيد اسپرماتيد به وجود مي) تقسيم
وارد لولـه  ) سـاز  نه لولـة اسـپرم  (ديدم  هاي بالغ پس از اپي گامت: »4«گزينة 
 .خورده است اي غيرپيچ شوند، كه لوله بر مي اسپرم

 )235تا  233هاي  صفحه، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(    »4« گزينة -161

 .است وزيكول سمينال: Cغدة  ميزراهي،–پيازي : Bپروستات، غدة : Aغدة 
كند،  يبه صورت منفرد درست زير مثانه قرار دارد و مايعي ترشح م: پروستات

سير رسيدن اسپرم به ماين مايع به خنثي كردن مواد اسيدي موجود در 
 .كند گامت ماده كمك مي

كنند  باشد و مايعي قليايي ترشح مي به صورت جفت مي: ميزراهي –پيازي غدد 
 .كند كه مقادير كم ادرار اسيدي موجود در ميزراه را خنثي مي

ايعي سرشار از مواد قندي باشند و م به صورت جفت مي: وزيكول سمينال
 .كنند ها را فراهم مي كنند كه انرژي لازم براي اسپرم توليد مي

 )236تا  234هاي  صفحه، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

 )مهدي جباري(    »1« گزينة -162

 .كنند شدن مي هاي اصلي شروع به تشكيل در انتهاي هفتة چهارم بعد از لقاح همة اندام
 )246و  245هاي  صفحه، 2گاه و آزمايششناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(    »1« گزينة -163

در ابتداي چرخة قاعدگي كه ديوارة  241صفحة  11-11با توجه به شكل 
 .تواند در حال رشد باشد رحم در حال ريزش است، فوليكول مي

 )242و  241هاي  صفحه، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )سينا نادري(    »1« گزينة -164

و استروژن به حداكثر مقدار خود  LH ،FSHگذاري  درحدود روز تخمك
تقسيم (ليد اسپرم به همراه تستوسترون، تو FSHدر مردان . رسند مي

 :ها ساير گزينه رد .كند را تحريك مي) اسپرماتوگوني
كاهش استروژن در يائسگي موجب علايمي مانند گر گرفتگي : »2«گزينة 

 .رسد استروژن در مرحلة فوليكولي به حداكثر مقدار خود مي. شود مي
ادير داروهايي كه مق .كند اي لقاح آماده ميپروژسترون بدن را بر: »3«گزينة 

دارند براي جلوگيري پروژسترون  هاي استروژن و شبه ونهورماز نسبتاً زيادي 
 .شوند گذاري استفاده مي از تخمك

مقـدار اسـتروژن در    شـروع قاعـدگي  ، در 11-11با توجه به شكل  :»4«گزينة 
تنظيمـي   مقدار استروژن در مرحلة فوليكولي با مكانيسم خود. ستا  حال كاهش

 .ابدي مثبت افزايش مي
 )242تا  240 و 232، 99، 98هاي  صفحه، 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )اميررضا پاشاپور يگانه(    »2« گزينة -165

حشرات هستند و ترين گروه جانوران در طول تاريخ  ترين و متنوع فراوان
 :ها ساير گزينه رد .دپوستان دريايي، لقاح داخلي دارن همانند سخت

هاي تخصص يافته براي لقاح، در جانوران داراي لقاح داخلي  اندام: »1«گزينة 
 .شود ديده مي

اي و محكم در جانوران  هاي چسبناك ژله هايي با ديواره تخمك: »3«گزينة 
 .شود با لقاح خارجي ديده مي

زايي زادة نر تواند در عدم حضور جنس نر، با بكر زنبور ملكه مي: »4«گزينة 
 .توليد كند

 )229، صفحة 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(

 )62دانشگاهي، صفحة  شناسي پيش زيست(
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 )توحيد بابايي(    »1« گزينة -166

 .تنها راه مطالعه درون بدن بدون دخالت جراحي، پرتو ايكس بود

 .ها در متن كتاب اشاره شده است بقيه گزينه

 )248تا  245 ايه صفحه ،2آزمايشگاه و شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )96 – سراسري(    »2« گزينة -167

طور معمول، يك جفت سـانتريول دارنـد كـه در نزديكـي      هاي جانوري به سلول

هـا كـه يـك جفـت      سلول، سـانتريول  ةچرخ 2G ةطي مرحل. هسته قرار دارد

ميتوز و يـا   ةبنابراين، هنگام ورود سلول به مرحل. كنند مي هستند، همانندسازي

كننـد امـا همانندسـازي     سـازي نمـي   ها همانند بين دو ميوز كروموزوم( Iميوز

دو جفـت   اوليههمانند اووسيت  ثانويهگيرد پس اووسيت  ها صورت مي سانتريول

اووســيت اوليــه هماننــد . داشــت، دوجفــت ســانتريول خواهــد )ســانتريول دارد

 .آيد وجود مي اووسيت ثانويه در تخمدان به

 :ها بررسي ساير گزينه

در صورتي كه لقاح صورت بگيرد، اووسيت ثانويه بر اثر تكميل : »1« ةگزين

 .شود اگر هم لقاح صورت نگيرد، دفع مي. كند سلول نابرابر ايجاد مي دوميوز 

. م اوليه كروموزوم مضاعف شده دارندهم اووسيت ثانويه و ه: »3« ةگزين

 .آورد وجود مي اووسيت ثانويه در صورت لقاح تخمك را به

اي تقسيم ميوز  هر اووسيت اوليه باشد و اوليه مي نظور اووسيتم: »4« ةگزين

 .كند خود را كامل نمي

 
 )240تا  238و  132 هاي ، صفحه2آزمايشگاه وشناسي  زيست(

 )توحيد بابايي(    »4« گزينة -168

شود ولي در  پوس مراحل آخر نمو جنين خارج از بدن مادر انجام مي در پلاتي

 .شود يتر نمو جنيني خارج از بدن مادر انجام م پرندگان بيش

 :ها رد ساير گزينه

 .بعد از لقاح تخمك است) نه نوزاد(منبع تغذية جنين : »1«گزينة 

در جانوران داراي لقاح داخلي تعداد زيادي اسپرم به گامت ماده : »2«گزينة 

 .دهد ها لقاح مي رسد ولي تنها يكي از آن مي

 .زندگانگذار در خشكي، حشرات هستند نه خ اولين جانوران تخم: »3«گزينة 
 )231تا  229 هاي ، صفحه2آزمايشگاه و شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )96 –سراسري خارج از كشور (    »3« گزينة -169

 .دهد اسپرماتوگوني ميتوز انجام مي: »1« ةگزين

، ها قرار دارند و در يك فرد بالغ هاي اسپرم ساز درون بيضه لوله: »2« ةگزين

 .قرار دارند) خارج از حفره شكمي(ها درون كيسه بيضه  بيضه

هاي اسپرم ساز همانند  هاي هاپلوئيدي موجود در لوله همه سلول: »3« ةگزين

هـاي تجزيـه كننـده سـر اسـپرم را       هاي مربوط به ساختن آنزيم ژن ،ها اسپرم

 .دارند

هــاي  مبــه عنــوان مثــال اسپرماتوســيت ثانويــه داراي كرومــوزو: »4« ةگزينــ

 .استدوكروماتيدي 
 )234و  233 هاي ، صفحه2آزمايشگاه شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )بهنام يونسي(    »3« گزينة -170

فاقد توانايي  ها باشد كه همانند اسپرم مي IIحاصل تقسيم ميوز هااسپرماتيد

 :ها گزينه ساير رد .تقسيم هستند

كه ديپلوئيد هستند فاقد توانايي تقسيم ميوز  هاي بينابيني سلول: »1« نةگزي

 .هستند) كاهش(

ــة  ــه : »2«گزين ــوز  اسپرماتوســيت ثانوي ــة مي  23اســت و  Iحاصــل مرحل

 .كروموزوم دو كروماتيدي دارد

ي كه با اسپرم لقاح ر صورتاووسيت ثانويه پس از ترك تخمدان د: »4«گزينة 

 .دهد را انجام مي) IIميوز(، مرحله دوم تقسيم ميوز يابد
 )234و  233هاي  صفحه، 2آزمايشگاه شناسي  زيست(
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  دانشگاهي پيشفيزيك 
 

 )مرتضي جعفري( »2«  ةينگز -171

 .يابد صورت زير افزايش مي با افزايش دما سرعت صوت به

 
2

2 2 2
1 1 11

RT
v v TRT Mv

M v v TRT
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


    


  

 273 87 360 62 1273 23 250 51
v

( )
v


   


  

در اين دو حالت مسافتي كه . كند صوت در محيط با سرعت ثابت حركت مي
 .كند تغييري نمي (d)كند  صوت حركت مي

 22 2 2 12 2 1 1 2
2 1

d
t v t vd

d v( t) t
dv t t v
v

 
        

 
  

 51 2
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t( )

t


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 )119تا  117 هاي ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك ( )هاي صوتي موج(
---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »4«  ةينگز -172

2 210 28 10 102 1 1 1
I I

log log
I I

       

 2 2 21 8 6 0 3 6 2
1 1 1

I I I
/ log / log log log

I I I
        

 6 6 2 62 2 12 2 2
1 1 2

I I r
log log ( )

I I r
       

 32 8 1614 14
d d

d m
d d

     
 

  

 )132تا  127هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج( 
---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »4«  ةينگز -173

 :هاي نادرست بررسي گزينه
هاي تراكمي و  ست كه در حين انتشار آن تپطولي ا يصوت موج: »1«گزينة 

ذرات محيط در  ،حين پيشروي انبساطي در محيط در حال پيشروي هستند و در
 .كنند راستاي انتشار صوت، نوسان مي

2 :»2«گزينة  2
2 2

M MRT O N
v v vO NM


    

  2 22 2
v f

O Nf fO N

  


 

يابد  انتشار آن افزايش مي ، سرعتشود صوت وقتي از هوا وارد آب مي: »3«گزينة 
 .تر است صوت در آن بيش انتشارسرعت  ،تر باشد هرچه محيط متراكم زيرا

 )118تا  114 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج( 
---------------------------------------------- 

 )فاروق مرداني( »3«  ةينگز -174

بنابراين شدت صوت . باشد مي 200Hzربوط به آستانة شنوايي در بسامد م Aنقطة 

1010برابر  در اين بسامد آستانة شنوايي 2
W

m

 1010. باشد مي 2
W

(I )A
m

  

 
810 210 21010

IBlog log log BB B BIA


        


  

 40 114 101010
IClog log log( )C CIA

      


 

 2 112 10 2 2 11 0 6 11 11 6log log log [ / ] / B        

 11 6 5 82
/C /

B


 


 

 )132تا  127 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج( 
---------------------------------------------- 

 )مرتضي جعفري( »2«  ةينگز -175

 :داريم ،كند مي تشديددر حالت اول كه لوله هماهنگ سوم خود را 

 3403 300 3 1 7 17012 21 1
v n

f n L / m cmn L L


        

متر  سانتي 100شود، طول لوله  متر از لوله بريده مي سانتي 70در حالت دوم كه 
 :شود و در هماهنگ پنجم داريم مي

 2 2 1002 405 5
L

cmn n


       

 )124تا  121 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -176

رابطة ثابت كـولن   ،با توجه به رابطة ميدان مغناطيسي حاصل از سيم راست
 :سرعت نور در خلأ داريمرابطة با ضريب گذردهي خلأ و 

20 102
I Br

B ( )
r I

 
   


  

1 1 204 40
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   
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1 1 1 21 2
1 20 0

4 2
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 )141دانشگاهي، صفحة  فيزيك پيش() هاي الكترومغناطيسي موج( 
 )94و  3هاي  ، صفحه3فيزيك (
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 )فاروق مرداني( »3«  ةينگز -177

 .هاي نادرست بررسي گزينه
عكاسي و صفحة فلوئورسان   از فيلم xبراي آشكارسازي پرتو : »1«گزينة 

 . دشو استفاده مي
 .شود استفاده ميو تاريكي از امواج فروسرخ براي عكاسي در مه : »2«گزينة 
 .شود از پرتو گاما جهت پيداكردن ترك در فلزات استفاده مي: »4«گزينة 

 )143 ةدانشگاهي، صفح فيزيك پيش( )هاي الكترومغناطيسي موج( 
---------------------------------------------- 

 )سماعيل امارما( »4«  ةينگز -178

T.v   
3 60 8 10 4 10/ v      

 82 10 m
v

s
    

 c
n

v
  

83 10 3
8 22 10

n


  


  

 )141تا  139 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي الكترومغناطيسي موج(  
---------------------------------------------- 

 )عباس اصغري( »3«  ةينگز -179

اختلاف راه وسط نوار  ،شود فاز انجام مي در آزمايش يانگ كه با دو چشمة هم

2اُم از دو شكاف برابر nروشن  2n
  است و نيز اختلاف راه وسط نوار

2برابر  دو شكافاز اُم mتاريك  1 2( m )


 با توجه به اين كه در . است

9 سؤالاين  9 4 52 2 2 /


    توان نوشت است مي: 

2چون ضريب 
  2عددي بين 4( n )  2و 1 5( m )   است، لذا آن نقطه

n)2نوار روشن دوم وسط يي بين جا )  3نوار تاريك سوم وسط و(m ) است. 

 )149تا  145 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي الكترومغناطيسي موج(  
---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »4«  ةينگز -180

2، امnُنوار تاريك وسطلاف زماني امواج رسيده از دو شكاف به اخت 1 2
T

t ( n )   

 .باشد مي

 2 12 1 2 2
TT ( n )ct ( n ) t

c


  

       

 
72 4 1 5 104

82 3 10
(( ) )n

t
    

 
 

 35 15106t s    

 )149تا  145 هاي صفحه دانشگاهي، فيزيك پيش( )هاي الكترومغناطيسي موج(  
---------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيشفيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )95 –سراسري رياضي ( »2« ةگزين -181
هاي فرد بسامد  صوتي يك انتها بسته، فقط هماهنگ لةلو درهنگام تشديد 

دو عدد فرد ها همانند نسبت  شود، پس نسبت بسامد آن اصلي توليد مي
 .چنين است» 2« ةاست، كه فقط گزين

 )124تا  121 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج(
---------------------------------------------- 

 )88 -سراسري خارج از كشور تجربي(    »4« ةگزين -182

جلو  cm15وقتي پيستون را  .متر است صوتي در ابتدا برابر با يك ةطول لول
حالت هماهنگ پنجم  شود و در اين مي cm85آوريم، طول لوله برابر با  مي

 ةهاي يك لول بسامد هماهنگ ةبا استفاده از رابط. شود لوله در آن ايجاد مي
 :صوتي با يك انتهاي بسته، داريم

2 1 5 340 5002 1 5 54 4 0 85
( n )v

f f f Hz( n ) L /

 
     

 

 در اين سؤال بسامد دياپازون ثابت است و با تغيير طول لوله،كه دقت كنيد 

 .شود هاي مختلفي در آن ايجاد مي هماهنگ
 )124تا  121 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج(

---------------------------------------------- 

 )93 -تجربي شورسراسري خارج از ك( »4« ةگزين -183
n)1ها برابر با  ي دو انتها باز تعداد شكمهاي صوت در لوله ) با استفاده . است
 : صوتي و بسامد صوت ايجاد شده در آن داريم ةبين طول لول ةاز رابط

340500 52 2 1 7
v

f n n nn L /
    


 

1 6n  ها تعداد شكم 
 )124تا  121 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج(

---------------------------------------------- 

 )77 -سراسري تجربي (    »2« ةگزين -184

شود،  هاي فيزيكي گازي كه در آن منتشر مي سرعت يك صوت با ويژگي

RTصورت  به
v

M
  بنابراين داريم. ارتباط دارد : 
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بسته
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 : هاي صوتي، داريم هاي لوله بسامد هماهنگ ةه از رابطبا استفاد
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 )124تا  117 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج(

---------------------------------------------- 

 )90 -سراسري خارج از كشور تجربي( »1« ةگزين -185
با استفاده از . آوريم دست مي شنود، به ابتدا شدت صوتي را كه شخص مي

  :بل، داريم تراز شدت صوت بر حسب دسي ةرابط
8010 120 100 2

I dB
log

WI I
m


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I W

log I
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  


  

 3تي را كه در مدت حال با استفاده از تعريف شدت صوت، مقدار انرژي صو
 . كنيم رسد، محاسبه مي دقيقه به گوش شخص مي

4 5 210 6 102
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 

  
  

4 610 1 08 1056 10 180
E

E / J    
 

  

 )132تا  127 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج(

---------------------------------------------- 

 )79 -سراسري رياضي ( »2« ةگزين -186

Eرابطة طبق 
I

At
  شدت صوت با انرژي صوت متناسب است و انرژي

بنابراين شدت . صوت با مجذور دامنه و مجذور بسامد نسبت مستقيم دارد
از . صوت با مجذور دامنه و مجذور بسامد صوت نسبت مستقيم خواهد داشت

. س داردشنونده تا منبع نيز نسبت عك ةطرفي شدت صوت با مجذور فاصل
توان  بل، مي اختلاف دو تراز شدت صوت بر حسب دسي ةبا توجه به رابط

 :نوشت

2
2102 1 1

Af
I ( )I rlog

I


    

2 2 1202 1 1 1 2
A f r

log( )
A f r
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A A , f f
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
  

320 2 60 2 60 0 3 182 1log( ) log / dB          

 )132تا  127 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي صوتي موج(
---------------------------------------------- 

 )93 -با كمي تغيير سراسري خارج از كشور رياضي( »1« ةگزين -187

540 1600
88 108

kHz fAM kHz

MHz f FM MHz

  
  

  

f fAM FM AM FM      
 )150و  143تا  141 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي الكترومغناطيسي موج( 

---------------------------------------------- 

 )91 -سراسري تجربي( »3«ة گزين -188

باشد و نور وارد محيط شفافي به  دانيم اگر طول موج نور در هوا  مي

شود، طول موج آن به nضريب شكست
n

  ة؛ فاصلتبديل خواهد شد 

Dي در آزمايش يانگ دو نوار روشن متوال
d

a


  و متناسب با در . است

 :است لذا dآب اين فاصله 
4

1 33
4

nd d d

d d n d

   
    


 

 

 )149تا  145 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي الكترومغناطيسي موج(  
---------------------------------------------- 

 )91 -سراسري رياضي( »4« ةگزين -189

تناوب ة اصلي آزمايش يانگ استفاده كنيم تا دور ةابتدا لازم است كه از رابط
 .دست آيد به

3 34 10 10 60 5 10
8 1

xa x m , a m
/ m

nD n , D m
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  :برابر است باروي نوار روشن هشتم، اختلاف زماني رسيدن نورها از دو شكاف 

باز
بسته بسته باز بسته

بازباز
باز بسته

بسته
باز

بسته باز

بسته بازبسته باز
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  48 141031 14106
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 )149تا  145 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي الكترومغناطيسي موج(  
---------------------------------------------- 

 )96 -سراسري تجربي( »3« ةگزين -190
سومين نوار روشن از يك طرف تا سومين  ةفاصل

وار روشن مركزي داده نوار تاريك از طرف ديگر ن
 . استشده 

 : مطابق شكل اين فاصله برابر است با
AB x xn m   

 
33

3
nD Dn

x xn a a

 
    :نوار روشن 

2 1 5
32 2

( m )D D
x xm a a

       :نوار تاريك 

3 5 11
2 2

D D D
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a a a

  
    

و بدون اعشار  mm همه را بر حسب( كنيم  حال اعداد را جايگزين مي
 ). تر باشد گذاريم تا محاسبات آسان مي

21 1 2 12 10
13 3 33 10
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   

  
  

 : حال داريم
11 2

2 11
D a(AB)

AB
a D


     

12 1 33 10 1 3 710 5 102 211 12 10
mm m

        
 

  

83 10 3 15 1410 6 107 55 10
c

f Hz Hz


     
 

  

 )149تا  145 هاي دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )هاي الكترومغناطيسي موج(
---------------------------------------------- 

  3فيزيك 
 

 )محمد اكبري( »1«  ةينگز -191

 :داريماهُمي با توجه به رابطة توان مصرفي در مقاومت 

 
2 122 2 1 21 2

1 41 1 2 12 12

P V R PV R R
P ( )

R P V R PV V


     


  

 )65و  64 هاي ، صفحه3فيزيك (  

 )محمد اسدي( »1«  ةينگز -192

 :هاي موازي داريم متمطابق رابطة مقاومت معادل مقاو

 
1

1 1 1 3 1 13
1 2 1 1 2

R
Req

R R R R R Req


      

 2 1 12
21 2 1

R

R R R
     

 )70ة ، صفح3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »3«  ةينگز -193

2كه  با توجه به اين 1    ،گرد است و  جريان در مدار پادساعتاست
توان توان خروجي ندارد و ؛ بنابراين كننده است مصرف) 1(مولد  بنابراين

 :آوريم دست مي ورودي آن را به

  2 1I
R r

  

  

  

 15 1015 102 1 0 52 1 3 4 4 3 2 12 1 1 2
V , V

I / A
r ,r ,R ,R

   
  

          
 

 2 210 0 5 1 0 1 ورودي5 1P I r I / /         

 5 P ورودي25 / W   

 )67تا  64 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )محمدعلي عباسي( »2«  ةينگز -194

رابطـة  يابـد و طبـق    مقاومت معادل كاهش مـي  ،3Rمتغير با كاهش مقاومت 

I
R req


 

 
اخـتلاف پتانسـيل دو   يابد و  افزايش ميمدار جريان كل  

) .يابد سر مولد كاهش مي V Ir)     افزايشبا I   1چـونR   ثابـت
1. يابد افزايش مي 1Vپس  .است 1( V IR )   حال چونV  كل كاهش
 .يابد مي كاهش 2Vافزايش يافته پس  1Vيابد و  مي

 1 2 2V V V V     
 )70و  68، 67 هاي ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »1«  ةينگز -195

. كنيم ها تقسيم مي ا به شاخهجريان ر و كنيم به شكل زير ساده ميرا ابتدا مدار 
چون . شود ها تقسيم مي ريان با نسبت عكس مقاومتجهاي موازي،  در مقاومت

توان ترين  ترين جريان را دارد بيش كه بيش مقاومتي ،اند ها مشابه مقاومت

2جريان  داراي مقاومتپس  .مصرفي را خواهد داشت
3
I ترين توان  بيش

 :يعني. ا داردرمصرفي 
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24 240 909

RI
P RI W     

 :كنيم ها را محاسبه كرده و با هم جمع مي حال همة توان

  
2 2 2 2 24 1059 9 9 4 4eq

RI RI RI RI RI
P W       

I
3

I
3

2R

RRR

R I
2

I
2

I

I 
 )70و  68، 67، 65 هاي ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »2«  ةينگز -196

03rكه مقاومت دروني  ار با توجه به ايندر حلقة بزرگ مد  قاعدة ،است 
 :باشد فرضي مي Iنويسيم، جهت  را ميكيرشهوف حلقه 

A

ε 10V
1

r 1Ω1

R 2Ω1

r3

ε 20V
3

M 
  1020 2 10 3V I I V I AM M         

 .دست آمد جهت جريان درست بوده است مثبت بهجريان چون 
 )70ا ت 67 هاي ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »1«  ةينگز -197

نشان  سنج آمپرسنج و ولت ي كهكه كليد بسته است، عدد در حالتيابتدا 
1با فرض ( آوريم دست مي را بهدهند  مي 2  (: 

   1 2
1 2

I
R r r

  


 
  آمپرسنج:

  1 2
1 2

R( )
V RI

R r r

  
 

 
  سنج ولت:

كند،  عبور نميآل  ايدهسنج  جرياني از ولتچون ، Kبا باز كردن كليد 
0I:بنابراين در اين حالت   

1 :است با برابردهد،  نشان ميسنج  ولت ي كهعدد 2V      
 .يافته است افزايشسنج  ولتعدد و  كاهشمپرسنج درنتيجه عدد آ

 )68و  67 هاي ، صفحه3فيزيك (  

 )اميرحسين برادران( »4«  ةينگز -198

  (V V )IB A 2توان خروجي  

  15 4 60W   15خروجيتوان
24

V V VB A
I A
 




 

 :اند، داريم جهت بسته شده هم 2و  1مولدهاي  كه با توجه به اين
  1خروجيتوان 2خروجيتوان Rدر مقاومت توان مصرفي  

 40 60 20W    40وجيخرتوان
160

W
W





  

  .گيرد انرژي از مدار مي 1مولد  
  .شده در آن است تر از توان تلف مك 1توان توليدي توسط مولد  

 2 220 201 1 1 1I r I r I I W          
 201 1I(r I ) W     

 51 1r I V   4دهد سنج نمايش مي عددي كه ولتI A
 

 )67تا  64 هاي ، صفحه3فيزيك (  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -199

بنابراين . رت موازي به هم متصل هستندصو آل به سنج ايده آمپرسنج و ولت
 .كند دهند تغيير نمي ها عددي كه نشان مي كردن جاي آن با عوض
 )78تا  67 هاي ، صفحه3فيزيك (  

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -200

اتصال  4Rقاومت با توجه به مدار زير م. كنيم پتانسيل را مشخص مي نقاط هم
 .شود صورت زير ساده مي بنابراين مدار به. گردد شود و از مدار حذف مي كوتاه مي

R 12Ω1 R 12Ω2 R 4Ω3 R 3Ω4
A B

A BAB B B

 
 

R1

R2

R3

A B

 
  1 1 1 1

1 2 3R R R Req
     

 1 1 1 112 12 41 2 3
12 12 4

R ,R ,R

Req

     
     

12
5Req   

 )70و  68، 67 هاي ، صفحه3فيزيك (  

 توان مصرفي       
  2خروجيتوان 
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 2و  1فيزيك 
 

 )فرهاد جويني( »2«  ةينگز -201

چون جسم با سرعت ثابت در حال حركت است بنابراين سطح داراي 
اصطكاك است، از طرف سطح دو نيروي اصطكاك و عمودي سطح به جعبه 

كار نيروي عمودي سطح برابر صفر است و كار نيروي اصطكاك . شود وارد مي
 . جنبشي وارد بر جسم منفي است

 )80تا  77 هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »4«  ةينگز -202

Wبا توجه به رابطة كار  Fdcos  خواهيم داشت: 
 90 0a) Wa     
 0 0b) W Fdcos Fdb      
 180 180c) W Fdcos Fdc        
 90d) W Fdcosd     

W :با توجه به خواستة سؤال در مورد اندازة كار W W Wb c d a    
 )80تا  77 هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )نژادي محمدرضا حسين( »1«  ةينگز -203

2 2 2 2 2 2 212 15 12 15 12 15 12d h h h ( )( )        

2 3 27 81 9h h m        
12m

d
h

 
ثابت در طول حركت افقي به پايين و سرعت جسم  ي وزن روچون نيرو

مطابق قضية . دهد جايي افقي آجركاري انجام نمي در جابه نيروي وزناست، 
  :كار و انرژي جنبشي داريم

W شــخص  W Kmg    

 1 9 شــخص2 2
W mg ymg

W mv mgh
y h m

 
  

  
 

 1 22 5 2 10 9 25 180 2 شــخص205 W J           

 )84تا  77 هاي  ، صفحه2فيزيك (

 )محسن پيگان( »2«  ةينگز -204

با توجه به قانون پايستگي انرژي چون انرژي جنبشي جسم كاهش يافته 

با توجه به قانون . انرژي پتانسيل گرانشي آن افزايش يافته است ،است

 :جا كه مقاومت هوا ناچيز است، داريم پايستگي انرژي از آن
0 82 1 0 8 1 41 1 2 2 1 1 1 11 42 1

K / K
U K U K U K / K / U

U / U


      


  

 2 110 2 0 41 1 4 21
U

/ K / U
K

      

 )88تا  86 هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -205

 f mgk k   

 0 2 0 2 0 2 10 0 4
10 200 0 2

/k f / / / NkN
g ,m g / kg

kg

 
    

  
 

 است، در حال حركت ينيروي اصطكاك براي اين جسم كه روي سطح افق

مسافت طي شده  شود، بايد سم به آن وارد ميركت جهمواره درخلاف ح

سطح اندازة دانيم  مي ؛دست آوريم ثانية اول حركت آن را به 5توسط جسم در 

 .است شده مسافت طيزمان و محور زمان برابر با  –محصور بين نمودار سرعت 

 4 2 3 6 131 2 2 2d S S m
 

     مسافت طي شده 

 0 4 13 5 2W f d / / Jf kk
        

 

v(m
s )

t(s)
2

4

S2

S1 5

6

 
 )80تا  77 هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )فرهاد جويني( »3«  ةينگز -206

كه جسم در حال پايين آمدن است، تا قبل از برخورد با فنر، نيرويِ  هنگامي
37mgsin  از لحظة . دار است باعث شتاب جسم رو به پايين سطح شيب

با فنر، نيروي فنر در خلاف جهت حركت جسم، نيز بر آن اثر  برخورد
اي كه نيروي  تا لحظه. يابد افزايش مي روشدن فنر، ني كند با فشرده مي
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37mgsin  تر است، برايند نيروهاي وارد بر جسم رو به  از نيرويِ فنر بيش
فنر با نيروي  كه نيروي پايين بوده و حركت تندشونده است، هنگامي

37mgsin  برايند نيروها صفر بوده و در اين لحظه  ،شود اندازه مي هم
در اين صورت خواهيم . ترين سرعت و انرژي جنبشي است جسم داراي بيش

37 :داشت 2 10 0 6 100 0 12mgsin kx / x x / m          

0بنابراين جسم تا اين لحظه به اندازة  28 0 12 0 4d / / / m    روي
 :كار نيروي وزن داريم براي. دار پايين آمده است سطح شيب

  37 2 10 0 4 0 6W mg h mg(dsin ) / /mg          

  4 8W / Jmg   
 )88تا  84 هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )سيدجلال ميري( »2«  ةينگز -207

سمت  به 5kgسمت پايين، جسم  به 15kgجسم  ها،  جرمبا توجه به اندازة 
با توجه به قضية كار و . كند سمت راست حركت مي به 10kgبالا و جسم 

 :توان نوشت ، ميجنبشي انرژي
 3 1 2W W W W W Km g m g m g f Nk

       

 150 4 50 4 0 0 1 10 10 4 0 2 1/ K K             
01K .ابتدا از حال سكون حركت كرده استوعه مجم   

 1 2600 200 40 5 10 15 02 ( )v       

 1 2360 302 v   

 2 6 m
v

s
  

m1 5kg m3 15kg

m2 10kg

mg 100

N 100

f
k

10

150N
50N

N

N

N

 
 )86تا  80 هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )نيفرهاد جوي( »4«  ةينگز -208

 .چون سرعت حركت ثابت است، برايند نيروهاي وارد بر بار، صفر است
كار مفيد نيروي . است برابرنيروي وزن اندازة نيروي بالابر با اندازة درنتيجه 

 :، برابر است با)كار خروجي(بالابر 
 30 10 ــالابر42 W بــ mgh ( )J     

30 :توان مفيد بالابر برابر است با 10 ــالابر42 2101 بــ 60
W

P W
t

 
    

 . شده است توان مصرفي بالابر، برابر با مجموع توان مفيد و توان تلف
 210 40 2501 2P P P P Wt t       

 )90و  89، 80تا  77 هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )زاده حسن اسحاق( »4« ةگزين -209

 : گيريم و داريم نظر ميرا مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در  Bي  نقطه

)(RcosRRAOOBBAh 2
3130   

 : جايي برابر است با كار نيروي وزن جسم در اين جابه

                   )(mgRmghW 2
31 

 )86تا  80ي   ها ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«  ةينگز -210

W فـــنر وزن  W WT        وW KT    

 1 2 فـــنر فـــنر1 1 فـــنر فـــنر2 22  وزن2
W U

W U kx kx
W mg y


    

 
  

 11 12 12
55 100 5 71 250

x cm
F

x cm
k

  


     
  

 1 7 1 482 2250 125 0 42 فـــنر6 100 100 10
W (( ) ( ) ) / J


         

 500 وزن10 1 21000W mg y ( )          

 11 12 7 192 1cm, cm   

   

 5 210 11 19 10 0 وزن4 10W ( ) / J        

 1 2
2W mvT   

 1 2W فـــنر2 W mvmg   

 1 1 20 6 0 4 2 2/ / v    

 1 2 520 2 4 2 0 2 2 0 4 55 5
m

/ v v / /
s

        

 )86تا  80 هاي  ، صفحه2فيزيك (
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 دانشگاهي پيششيمي 
 

 )مرتضي كلايي(      »1« گزينة -211

خـاك   pHافزودن آهك به خاك باعث كاهش ميزان اسيدي بودن و افـزايش  

 .گردد مي

 )89 ةصفح ،دانشگاهي پيششيمي (

---------------------------------------------- 

 )پرهام رحماني(      »4« گزينة -212

 :ها هبررسي گزين

 .HCl(g)شود نه  هيدروكلريك اسيد ناميده مي HCl(aq): »1«گزينة 

2: »2«گزينة  3Al O (s) پذير نيست، بنابراين در نظرية آرنيـوس   در آب انحلال

 .شود بررسي نمي

د، جامـد سـفيد رنـگ    گـاز آمونيـاك و هيـدروژن كلري ـ    از واكـنش : »3«گزينة 

4NH Cl(s) آيد بوجود مي. 

2K: »4«گزينة  O  در اثر انحلال در آب يونOH (aq) آورد مـي وجـود   هب ،

 .است سبنابراين باز آرنيو

 )63تا  61هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )عليزادهاله  روح(      »1« گزينة -213

 :ها بررسي گزينه

تر باشد، باز مزدوج حاصل از يونش آن پايدارتر  هر چه يك اسيد قوي: »1«گزينة 

 .تري براي گرفتن پروتون دارد است، در واقع باز مزدوج آن تمايل كم

HOCl HOBr :مقايسه قدرت اسيدي 

ClO BrO :مقايسه پايداري باز مزدوج  

 .شود هاي هيدروكسيد تبديل مي يون اكسيد در آب به سرعت به يون: »2«گزينة 

اسيد، از دست دادن هر پروتون  دار فسفريك در اسيد چند پروتون: »3«گزينة 

 .شود طي يك مرحلة تعادلي انجام مي

14در دماي اتاق ثابت يونش آب برابر : »4«گزينة  2 21 0 10/ mol .L  است. 

 )68و  67، 63هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (

 )مسعود جعفري(      »3« گزينة -214

 .يابد اين اسيد مطابق واكنش زير يونش مي
 
 
 
 

5 5 1010 10 10 83 102 5 210 10 10
[H O ][X ]

K Ka a[HX] ( )

        
  

 

3Hدر محلول دوم غلظت  O  برابر غلظتX خواهد بود. 

5 7 65 7 10 2 103 /pH / [H O ] M       

6 62 10 2 1083 10[H O ][X ]
Ka [HX] [HX]

        

44 10[HX] M   
 )76تا  74و  71، 70، 66، 65هاي  صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )د گتابيجوا(      »2« گزينة -215

ه آمين روي همـان كربنـي قـرار    وهاي طبيعي گر در همة آمينواسيد: »1«گزينة 
 .گيرد ه كربوكسيل قرار ميودارد كه گر

د تبـادل  نتوان مي  ه اسيد و آميندليل داشتن توام گرو بهها  نواسيدآمي: »2«گزينة 
 .دنداشته باشدر داخل خود مولكول پروتون 

2اســيد داراي فرمــول مولكــولي تــرين آمينــو  ســاده: »3«گزينــة  5 2C H NO 
 .باشد مي

 .سين در اتانول نامحلول است گلي: »4«گزينة 
 )83و  82 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (

---------------------------------------------- 

 )سيدرضا رضوي(      »4« گزينة -216

 :رددليل نادرستي موا .همة موارد نادرست هستند

4NHنمك ) آ Cl  يك نمك اسيدي است و محيط را پس از آبكافت اسيدي
 .كند مي

يك نمك خنثي است، زيرا در آن نه كاتيون و نه آنيون  3KNOنمك ) ب
 .شوند آبكافت نمي

2 3HX H O H O X   

00 - 0  غلظت اوليه /01
0 1 0 01100

/
/ 0 1 0 01100

/
/  0 1 0 01100

/
/  تغيير غلظت 

51051050 01 10/ غلظت تعادلي 
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 .شوند محسوب مي آرنيوساكسيد نافلزها اسيد ) پ

 .شود واكنش اتانوئيك اسيد و متانول ايجاد مي متيل اتانوات از) ت

 )85تا  83و  62، 61 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (

---------------------------------------------- 
 )اله عليزاده روح(      »4« گزينة -217

 :ها بررسي گزينه

OH)ها در ساختار خود فاقد عامل هيدروكسيد  آمين: »1«گزينة  )  ،هستند

اين يون را  غلظت كنند و اما با حل شدن در آب، يون هيدروكسيد توليد مي

 :دهند افزايش مي

2 2 3R NH (aq) H O(l) R NH (aq) OH (aq)     

 .شوند به يون آلكيل آمونيوم تبديل مي Hدر آب، با جذبها  آمين: »2«گزينة 

ها، رابطه  ها با قدرت بازي آمين از يونش آمينپايداري كاتيون حاصل : »3«گزينة 

 :مستقيم دارد

 مقايسه قدرت بازي:متيل آمين  دياتيل آمين

 مقايسه پايداري كاتيون:متيل آمونيوم  دياتيل آمونيوم

شتر از آمونياك در دما و غلظت يكسان، قدرت بازي متيل آمين بي: »4« گزينة

 .آمين است محلول متيل محلول آمونياك كمتر از pHاست، بنابراين 

 )80و  79، 77، 63، 62 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(      »3« گزينة -218

2 3HA(aq) H O(l) H O (aq) A (aq)   

مربوط به اسيد ضعيف  تعادلاسيدي طبق اصل لوشاتليه  فرفزودن اسيد به بابا ا

3Hزيرا غلظت يون (شود  جا مي در جهت برگشت جابه O  موجود در تعادل

مقدار آن  ،جايي كه ثابت يونش تابعي از دماست آناز از طرفي،.). يابد افزايش مي

 .ماند ثابت مي

 )88تا  86و  52هاي  هصفح ،شگاهيدان پيششيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »2« گزينة -219

 .درست هستند» ت«و » ب«، »آ«هاي  عبارت

خون  pHنفس خود را براي مدت كوتاهي در سينه نگه داريد،  راگ: »آ«عبارت 

H]3د، يعني ياب شما اندكي كاهش مي O ] يابد خون شما اندكي افزايش مي. 
4هاي اسـيدي   گل آزاليا در خاك: »ب«عبارت  5 5 5(pH / / )    بهتـرين

6شير تقريبا  pHرشد را دارد و   .است /5
نمـايش   RCOONaفرمـول همگـاني    هـاي جامـد را بـا    صابون: »پ«عبارت 

 19تـا   15هاي جامـد   كربن دارد، پس صابون 18 تا R ،14آن دهند كه در مي
 .دارند) 6عنصر با عدد اتمي (كربن 

 4اتم كربن و بوتيل آمين  3اسيد  اتم كربن، پروپانوييك 2سين  گلي: »ت«عبارت 
سـين بـا نقطـة ذوب     گلـي  ،هـا  در سـاختار خـود دارد كـه در بـين آن    كربن   اتم

232 Cبيشترين نقطة ذوب را به خود اختصاص داده است ،. 

 )89و  88، 85، 83، 71 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )سيد رضا رضوي(      »4« گزينة -220

0ليتر از اين محلول  ميلي 2دانيم  يم  .دارد 3HNOمول  /002
1 12 0 0021000 1
L mol

?mol mL / mol
mL L

    

رسـانيم   مـي  50mLم و به حجـم  يكن اضافه مي مقطر زماني كه به اين محلول آب

1ليتـر از محلـول جديـد،     ميلـي  10. كنـد  تغيير نمي 3HNO هاي تعداد مول
5 

0از اين محلول  10mLدارد، بنابراينرا  3HNOمقدار مول اوليه  مول  /0004

3HNO 3اين مقدار . داردHNO  باNaOH     به طـور كامـل واكـنش داده و
 .رسيده است 13محلول به  pHاضافه آمده است، زيرا  NaOHمقداري 

3 3 2HNO NaOH NaNO H O   

كردن برابر است، بنابراين براي خنثي  NaOHو  3HNOچون ضريب 

3HNO  0به نياز است، حال كافي است تعيين كنيم  NaOHمول  /0004
13pH براي ايجاد محلول با   به چند مولNaOH نياز است. 

1 113 1 10pH pOH [OH ] mol.L       
10 1[NaOH] / mol.L  

0 1 0 01 0 001molNaOH / / / mol    

0به  پس مجموعاً 001 0 0004( / / )  مولNaOH نياز است. 

10 0014 40 0 056/ mol g.mol / gNaOH  جرمNaOH 
 )82و  81، 76تا  74 هاي صفحه ،دانشگاهي پيششيمي (
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 3شيمي 
 

 )سيدسحاب اعرابي(      »4« گزينة -221

 .رود انجام واكنش نوعي سامانه بسته به شمار مي محفظة

 :ها بررسي ساير گزينه

 .ه صحيح استاين جمل 62مطابق خود را بيازماييد صفحة : »1«گزينة 

 .اگر سامانه روي محيط كار انجام دهد علامت كار منفي است: »2«گزينة 

 .صحيح است اين جمله نيز كاملاً 63طبق واكنش صفحة : »3«گزينة 

 )63و  62، 58، 50تا  48، 46، 45 هاي صفحه ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )يسيدرضا رضو(      »4« گزينة -222

1ا گرماي آزاد شده به هنگام سوختن دابت  :كنيم گرم اتن را محاسبه مي /4

1 14072 41 4 70 35 703502 4 28 12 4 2 4
molC H kJ

/ gC H / kJ J
gC H molC H

    

جرم آب  ،كه گرماي آزاد شده صرف گرم كردن آب شده است حال با توجه به اين

 :كنيم را تعيين مي

70350 4 2 20 837 5Q mc m / m / g       

 )55و  53تا  50، 43تا  41 هاي ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )حامد اسماعيلي(      »2« گزينة -223

 :ها بررسي گزينه

  : »1«گزينة 

 6 6[C H (l)]تبخير[Hg(l)] H تبخيرH 

 6 6[C H (l)]ذوب[Hg(l)] H ذوبH 

 .درست: »2«گزينة 

Cهمة پيوندهاي انرژي لازم براي شكستن : »3«گزينة  H  متان تركيب در

 .يكسان نيست

Nپيوند: »4«گزينة  Nبرابر  3از  آن حتيپيوند گانه است و انرژي  ، پيوند سه

Nپيوندانرژي  N استتر  هم بيش. 

 )57و  56 هاي ه، صفح3شيمي ( 

 )نتاج اكبر ابراهيم(      »3« گزينة -224

2Hزيرا در واكنش استاندارد سوختن  (g)، 2H O(l) پس. شود توليد مي: 

2[H O(l)] ــكيل H]2  تشـــ (g)] H   ســـوختن H  

1
2 2 22H (g) O (g) H O(l)  

 )57تا  54 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )جواد گتابي(      »2« گزينة -225

 .نادرست است» 2«گزينة 
 .الكل هم كربن خود بيشتر استسوختن مولي آلكان از اندارد استگي آنتالپي بزر

 )58و  55، 54 هاي ه، صفح3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )سيدرضا رضوي(      »4« گزينة -226

ده و گرماي حاصل را به يند، گرماده بواچون دماي آب افزايش يافته است، پس فر
 .استآب داده 

 :كنيم يند را تعيين ميااصل از فرحال گرماي ح

1800 4 2 5 37800Q mc T Q / J       
 :استفاده كنيم Aاگر از مادة 

1 137800 900 15 2 8Q mc T c c / J.g . C          

 )53تا  50و  43تا  41هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »3« گزينة -227

 .اند نادرست» ت«و » آ«هاي  بارتع
عناصر،  پايدارترين دگرشكل مطابق قرارداد آنتالپي استاندارد تشكيل: »آ«عبارت 

 .شود صفر در نظر گرفته مي
 .تر از صفر دارند يل بزرگكهر دو تركيب آنتالپي استاندارد تش: »ب«عبارت 
0Hواكنش مرحلة اول به صورت زير است كه داراي : »پ«عبارت    بوده و

 .گيري نيست طور مستقيم قابل اندازه به
1

22C(s, ) O (g) CO(g)  

در گرماسنج بمبي، در قسمت بمب فولادي، اكسيژن با فشار بالا : »ت«عبارت 
 .وجود دارد

 )60تا  58و  55، 54 هاي ، صفحه3شيمي (

 گرافيت
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 تركيب سير شده است

 )مسعود جعفري(      »4« گزينة -228

6 2 62 6 2 3B H (g) Cl (g) BCl (g) HCl(g)   

 cبرابر واكنش  12 و aبا دو برابر معكوس  bاين واكنش از جمع واكنش 

 .آيد دست مي به

2 12 1376H H H H kJb a c         واكنش 

1 13762 612 6 619 22 6 28 12 6 2 6
molB H kJ

?kJ / gB H / kJ
gB H molB H


     

 .شدن گرما است دهنده آزاد علامت منفي نشان
 )63تا  59 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )سيدرضا رضوي(      »1« گزينة -229

 .درست است» پ«تنها مورد 

 .دحالت دارن 2العلامت دارند  مختلف Sو  Hهايي كه  طور كلي واكنش به

0است   خودي واكنش در هر دمايي خودبه
0

H

S

   
    

 حالت اول

0خودي است  واكنش در هر دمايي غيرخودبه
0

H

S

   
    

 حالت دوم

 .مثبت باشد Gنادرست است و ممكن است » آ«بنابراين مورد 

 ايـن  خـودي بـودن   خـودي يـا غيرخودبـه    ههم نادرست است و خودب» ب«مورد 

 .ها به دما وابسته نيست واكنش

 .اند خودي ها خودبه درست است و در حالت اول اين واكنش» پ«مورد 

در واكنش تشكيل آمونياك كه به صورت زيـر اسـت،   . نادرست است» ت«مورد 

 .ها نيست منفي است، پس از اين نوع واكنش هر دو Sو  Hعلامت 
1 3

2 2 32 2N (g) H (g) NH (g)  

 )72تا  69و  55، 54 هاي ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(      »1« گزينة -230

3590 227 273 500 10 340H G T S ( ) kJ            

ــكيلمجموع (  Hواكنش ) ها فرآورده H تشـــ

ــكيلمجموع (  ) ها دهنده واكنش H تشـــ

2 2 23 2 2CHCl O COCl HCl   

340 2 2 92 2 132 2[ ( H COCl ) ( )] [ ( )]        

2102H kJCOCl    

 72تا  69 و 64، 63، 55، 54 هاي ه، صفح3شيمي (

---------------------------------------------- 

 3 شيمي –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )95 –رياضي سراسري (   »1«گزينة  -231

اش در پايدارترين  كه طي آن يك مول ماده از عنصرهاي سازنده يبه واكنش
 بنابراين. گويند شود، واكنش استاندارد تشكيل آن ماده مي تشكيل مي وادمحالت 
 .درست است» 1«  ةگزين

 )55و  54هاي  صفحه ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –تجربي سراسري ( »4«گزينة  -232

 
/ gCO

/ mol / mol C 217 6
0 4 0 444

 

 / g H O
/ mol / mol H 2210 8

0 6 1 218
 

 CH  فرمول تجربي تركيب3

Cفقط   H2  .تواند باشد مي 6

 ) است ساخته شده Hمول  2هريك مول بخار آب از (

 7 2 32 6 2 2 22C H O CO H O q    

 :بنابراين خواهيم داشت

 0 2 312 15601
/ mol kJ

H kJ / mol
H


   


 

 )55و  15، 14هاي  صفحه ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –رياضي سراسري ( »3«گزينة  -233

 :N N C C O O C C       پيوندمقايسة ميانگين آنتالپي 
 )57ة صفح ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –خارج از كشور تجربي سراسري ( »2«گزينة  -234

75900 2 7 5 18q آب يــا  / kJ    7500J 

ساعدم
مساعد

نامساعد
نامساعد

 واكنش

 تشكيل

 تشكيل
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1107500 460 6 846 T T /       

6 8 20 26 82 2/ T T / C      
 )58و  43تا  41هاي  صفحه ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )95 –رياضي سراسري (   »4«گزينة  -235

 2 2 4 4 22 2 2Pb(s) PbO (s) H SO (aq) PbSO (s) H O(l)    
H واكنـــشها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل فراورده[  [  

 –]ها دهنده مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل واكنش[ 

2 918 2 286 2 814 277 503[( ) ( )] [( ) ( )] kJ             
1 5031035 2515207 1
mol Pb kJ

?kJ gPb kJ
g Pb mol Pb


     

 )64و  63هاي  صفحه ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )95 –تجربي سراسري ( »2«گزينة  -236

 ـ   )3(شـيمي  مطابق متن كتاب درسـي   طـور   ه، گرمـاي تشـكيل هيـدرازين ب

مستقيم و همچنين انجام واكنش تشـكيل كـربن مونوكسـيد بطـور تجربـي      

 . نادرست است) 3(درست و مورد ) 1(پذير نيست، بنابراين مورد  امكان

2در واكنش تشكيل آمونياك  2 3
1 3
2 2N (g) H (g) NH (g)    چـون

متفـاوت   ΔEبـا   ΔH هاي گازي دو طرف متفاوت است، پـس  تعداد مول

 »2« موردنادرستي . خواهد بود

مسـاعد   ΔSيا  ΔHدر يك واكنش خودبخودي، حداقل بايد يكي از عوامل 

بايـد   ΔHنامساعد بوده، پـس  ΔSباشد، بنابراين در صورت كاهش آنتروپي، 

ΔHيعني . مساعد باشد   . مورد درست استاين ، بنابراين 0

 )72تا  69 و 60، 59 ،50تا  48 هاي صفحه ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )95 – رياضيخارج از كشور سراسري (   »1«گزينة  -237

، منزوي نيست و مقـداري از گرمـاي حاصـل از ميعـان بخـار آب بـه        سامانه

 .شود شود و سبب افزايش آنتروپي مي محيط منتقل مي

 )71تا  65و  50تا  48، 46تا  44هاي  صفحه ،3شيمي (

 )95 –خارج از كشور تجربي سراسري ( »4«گزينة  -238

 4 5 4 63 2 2NH (g) O (g) NO(g) H O(g)   
908 4 6 245 4 46kJ ( H (NO) ( kJ) ( kJ)                 

908 1286
4

kJ kJ
(NO)

mol

 
تشكيلH 

 378 194 54
kJ

/ kJ.mol
mol

   

 )64و  63هاي  صفحه ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –خارج از كشور رياضي سراسري (   »2«گزينة  -239

212

وا�نشدهنده ظرف فراوريالده ظرف

46 

  

A2
B2

BA3 
6اي استوكيومتري مواده مجموع ضريب   

كه در اثر انجام واكنش، تعداد مول مـواد گـازي كـاهش پيـدا      با توجه به اين
 .اين واكنش منفي است Sكرده است، 

 )68و  67هاي  صفحه ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –تجربيسراسري ( »1«گزينة  -240

دو  Hو منفـي بـودن    Sمثبت بـودن  . فقط عبارت سوم درست است
 . آيند ها به شمار مي خودي بودن واكنش عامل مساعد براي خودبه

 )72تا  69هاي  صفحه ،3شيمي (

---------------------------------------------- 

 2شيمي 
 )مرتضي كلايي(      »2« گزينة -241

 :هاي نادرست بررسي گزينه
پس از تشـكيل پيونـد كووالانسـي نيروهـاي دافعـه و جاذبـه برابـر         :»1«گزينة 

 .گيرند ها در فاصله تعادلي نسبت به هم قرار مي شوند و اتم مي
دن تـر ش ـ  تر از فاصـلة تعـادلي بـه علـت قـوي      اي كم در فاصله ها اتم :»3«گزينة 

 .عادلي برگردندتنيروهاي دافعه تمايل دارند از هم دور شوند و به وضع 

 تشكيل

3 22 2 3A (g) B (g) BA (g)


  


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هـاي موجـود در دو    بين ذره باشند وقتي دو اتم در تماس با يكديگر: »4«گزينة 
 .آيد اي بوجود مي اي و دافعه هاي جاذبهورني،  اتم

 )69تا  67 هاي هصفح ،2شيمي ( 

---------------------------------------------- 
 )سعيد نوري(      »3« گزينة -242

 .نادرست است» ت«فقط عبارت 
0اتم از  واگر اختلاف الكترونگاتيوي د كمتر باشد، پيوند ناقطبي اسـت و بـه    /4

 .مولكول ارتباطي ندارد
 )91و  90، 71تا  69 هاي ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )سيدرضا رضوي(      »1« گزينة -243

4سولفات  ساختار آمونيوم 2 4((NH ) SO  :، به صورت زير است(

[ O

S

O
O

O

[
_2

 [H N

H
H

H

[
+

                [H N

H
H

H

[
+

 
الكتـرون   جفـت  12 بينيم در ساختار اين تركيب يوني، مجموعاً طور كه مي همان

 .شود ناپيوندي ديده مي الكترون جفت 12و  پيوندي

 )79تا  72 هاي هصفح ،2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )مرتضي كلايي(      »1« گزينة -244

3SO است، بنابراين طول همه پيوندهاي بين  داراي هيبريد رزونانسS  وO 
 .باشد در آن يكسان مي

S

O

�ا

OO

S

O

OO

S

O

OO

S

O

OO 
 )79و  78 هاي ، صفحه2 شيمي( 

---------------------------------------------- 

 )سحاب اعرابيسيد(      »4«گزينة -245

 :نادرست هاي گزينهبررسي 
اسيد و گلوكز  براي مثال فرمول تجربي سه تركيب فرمالدهيد و استيك) 1

 )درستنا. (يكسان است
ن فرمول ساختاري هايي كه نسبت به هم ايزومرند به دليل داشت تركيب) 2

 )نادرست. (متفاوت خواص متفاوت نيز دارند

. شوند هاي ناپيوندي در فرمول ساختاري نمايش داده نمي جفت الكترون) 3

 )نادرست(

 )91و  84تا  82 هاي ه، صفح2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )سيدرضا رضوي(      »2« گزينة -246

 .كنند درستي جاهاي خالي را پر مي به» ت«و » ب«موارد 

24SOو  3NOابتدا ساختار   كنيم را رسم مي: 

N

O

OO

S

O

O

O
O

2

 
 :بررسي موارد

24SOپيوند داتيو و در ساختار  3NO ،1در ساختار ) آ  ،4  الكترونيقلمرو 

 .تم مركزي وجود دارداطراف ا

24SOزوج ناپيوندي و در ساختار  3NO ،8در ساختار ) ب  ،4  زوج پيوندي

 .شود ديده مي

24SOقلمرو الكتروني و در ساختار  3اتم با  3NO ،2در ساختار ) پ  ،5 تم ا

 .قلمرو الكتروني وجود دارد 4با 

24SOو  3NOدر ساختار ) ت   والانسي وجود داردوپيوند ك 4هر دو. 

 )85و  79تا  72 هاي ، صفحه2شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )پرهام رحماني(      »3« گزينة -247

 :ها زينهبررسي گ

است كه معمولا ارتباط روشني  كتاب درسي بيان شده 84در صفحة : »1«گزينة 

و  2COبين فرمول مولكولي و شكل هندسي يك تركيب وجود ندارد مانند 

2SO  ها متفاوت است دارند اما شكل هندسي آن مشابهيكه فرمول مولكولي. 

هاي  الكترون فتنيروي دافعة موجود بين ج، VSEPRدر نظرية : »2«نة گزي

هاي پيوندي و ناپيوندي است، پايدارترين  الكترون لاية ظرفيت كه شامل جفت

 .كند آرايش را براي مولكول فراهم مي

 .شود كتاب درسي مشاهده مي 87صفحة  18اين عبارت در زير شكل : »3«گزينة 
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 هاي ثير يك هسته و جفت الكترونناپيوندي تحت تأ هاي جفت الكترون: »4«گزينة 
 .دنگير هسته قرار مي 2ثير أپيوندي تحت ت

 )88و  87، 85، 84هاي  صفحه ،2شيمي (
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(      »2« گزينة -248

چهار  داراي هاي لكتروني با ستاره و كربنقلمرو ا 3هاي داراي  در اين تركيب اتم
 .اند قلمرو الكتروني با دايره نشان داده شده

O P

O

O

C
O

H

OO

N

NH

N
H

_

*
H

H

CC

CC
H

HH

C

C

*

*

*

HH

NH H

*
C

C
*

N

C
* *

H

 
هاي داراي چهار  هاي داراي سه قلمرو الكتروني به تعداد كربن نسبت تعداد اتم

8قلمرو الكتروني برابر 1 65 / است. 

 )85صفحة  ،2شيمي ( 
---------------------------------------------- 

 )رضا رضويسيد(      »3« گزينة -249

Eبه صورت  4EDساختار مولكول 

D

DD

D

طور كه  است و همان 

 .باشد ميقطبي  Dو  Eبينيم مولكول ناقطبي است، اما پيوند بين  مي
 :ها دليل نادرستي ساير گزينه

3BF،Bزاوية پيوندي : »1«گزينة 

F

F

_

F

و زاوية پيوندي  120، برابر 

2AC )AC C ( 180برابر است. 

23AFدر ساختار : »2«گزينة   )A

FF

F

ي ، روي اتم مركزي زوج ناپيوند)

 .وجود ندارد
به صورت  Cو  D ،Fكه مقايسة الكترونگاتيوي  با توجه به اين: »4«گزينة 

C F D   است، پس اختلاف الكترونگاتيوي بينC  وD  در مقايسه باF  و
D  بيشتر است و پيوندC D تر است و خصلت يوني بيشتري دارد قطبي. 

 )91تا  86و  79تا  70، 47، 46، 33 هاي ، صفحه2شيمي (

 )مسعود جعفري(      »2« گزينة -250

 .واكنش كلسيم كاربيد و آب اتين استغيريوني وردة افر
H: اتين C C H   

: اتر يلمت دي
H H
| |..

H C O C H..| |
H H

    

جفت تعداد به ) چهار الكترون(اتر  متيل ديهاي ناپيوندي  نسبت تعداد الكترون
0برابر ) پنج جفت الكترون(پيوندي اتين هاي  الكترون  .است /8
 :»ب«عبارت 

1 3 2 0 53HNO : N ( ) N        
2 1 4 2 0 62 4K CrO : ( ) Cr ( ) Cr        

 2NOهاي ناپيوندي همانند تعداد الكترون Crو  Nمجموع عدد اكسايش 
 .است 11برابر 

N

OO 
2Hتركيب فقط  12اين  در بين: »پ«عبارت  O  وHF  نقطة جوش بالاتر از

0تر از  تركيب نقطة جوش كم 10پس . گراد دارند صفر درجة سانتي C ) نقطة
 .دارند) ذوب يخ
 :»ت«عبارت 

23CO  2COCl 3SO 

C

OO

O

__

 
OC

Cl

Cl S

O

O O

 
 داراي رزونانس فاقد رزونانس داراي رزونانس

 )92و  84، 82، 81، 79تا  72 هاي صفحه ،2شيمي (

---------------------------------------------- 

 2 شيمي –) گواه(آزمون شاهد 
 

 )95 – تجربي سراسري( »1«گزينة  -251
 . كنيم اده شده را بررسي ميهريك از موارد د

 H-Hبنابراين انرژي پيوند . بيشتر است H-Hنسبت به  H – Clطول پيوند ) آ
 . باشد بيشتر مي

  هاي تشـكيل دهنـده   دليل تقابل نيروهاي جاذبه و دافعه در يك پيوند، اتم به) ب
 .كنند پيوند در راستاي محور نوسان مي
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هاي دو اتم تشكيل دهنده  هستهميان  طول پيوند نشان دهنده فاصله تعادلي) پ
كه بيشترين پايداري و كمترين انرژي در مراحل تشكيل پيوند در اين  استپيوند 

 . شود جايگاه از نمودار مشاهده مي
تـر از   هاي تشكيل دهنده پيوند، هم دورتر از فاصله تعادلي و هـم نزديـك   اتم) ت

 .رندفاصله تعادلي سطح انرژي بيشتري داشته و ناپايدا
 .اند درست) پ(و ) ب(بنابراين موارد 

 )69تا  67هاي  ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )95 – رياضي سراسري( »1«گزينة  -252
جايي كه الكترونگاتيوي يد از اكسيژن  است و از آن 5/3الكترونگاتيوي اكسيژن برابر 

Sپيوند . است 5/2الكترونگاتيوي يد برابر است پس  1تر و اختلافشان برابر  كم I 
 .است 4/0ها در نهايت برابر  وي آنناقطبي است يعني اختلاف الكترونگاتي

2 9/2الكترونگاتيوي گوگرد 1/  
Sبا توجه به توضيحات گفته شده، پيوند  O،     قطبـي اسـت و الكترونگـاتيوي

 .)گونه است كه در واقعيت هم همين. (باشد 5/2گوگرد ممكن است برابر 
 )72تا  70هاي  ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 – رياضي سراسري( »3«گزينة  -253

 .نامند اكسيد مي (IV)اكسيد را كربن دي كربن: مورد اول

x :مورد دوم ( ) x     5 1 0 5 

+ 5برابـر   3NOو در  -3برابـر   4NHعدد اكسايش نيتـروژن در  : مورد سوم
 . 2است نه  8پس تفاوت برابر . باشد مي

هـاي   گذاري برخي تركيـب  ر نامتوان د از عدد اكسايش عنصرها مي: مورد چهارم
 . اكسيد) II(يا كربن  COمولكولي استفاده كرد مانند 

عدد اكسايش هر اتم بار الكتريكي ظاهري نسبت داده شده به آن در : مورد پنجم
 . تركيب مورد نظر است

 ) 82تا  80هاي  ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –تجربي  خارج كشور سراسري( »1«گزينة  -254

.نادرست) آ

_

P

_

F F

F F

_

Cl

F F

F F
 

S. نادرست) ب
F

F

F

F 

FCl. درست) پ
F

F 
. نادرست) ت

_

_

ONO �ا

_

_
ONO

_

N

O O
 

 .درست) ث
 )89تا  84و  68هاي  ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )96 –تجربي  سراسري( »4«گزينة  -255

 . باشند Oو  Be ،Nترتيب  به Zو  A، Dبا توجه به زواياي داده شده بايد 

A
| |. .. .

H H

180

       H H

D
. .. .

| |
. .

. .[ [
-

           

Z
. .. .

| |
. .

. .
H H 

2Aگروه                            گروهD  Zگروه               15  16 

               (Be)                         (N)                      (O) 
AH2 سازد، در مولكول  با آب پيوند هيدروژني نميZH2 )  يعنـيH O2 (

 . ترند پيوندها قطبي
 )92تا  84 و 79 تا 75 هاي ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )94 – سراسري خارج كشور رياضي(   »3«گزينة  -256

 :6  قلمرو الكتروني  3اتم داراي 
 قلمرو الكتروني 4اتم داراي  2 :*
 
 
 

 

 

 

 

 

 )85 ة، صفح2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )94 – رياضي سراسري(   »2«گزينة  -257

      3 
H H
| |..

: Cl C C H
.. | |

H H

  :    2كلرواتان و 
H H
| | ..

H C C O H
| | ..

H H

   : 1(اتانول 

H

*: N H

C H

N C

C C

..*N H

H
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  4 
H H
| |

H C C H
| |

:O: :O:
| |

H H

  :2(گليكول  نلاتي 

4

. .. .H O
| ||

H C C O H
|

H

   


 استيك اسيد و:  

        8 

. . ... .. .O O
|| ||

H O C C O H     
 

 3(اگزاليك اسيد :

4    

. .. .O
||

H C O H  

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 4(يون كربنات :

 )83و  80تا  72هاي  ، صفحه2شيمي (
 )15، صفحة 3شيمي (

 )77و  76اي ه دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
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 )96 –رياضي  سراسري خارج كشور(      »1« گزينة -258
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 )94 – سراسري خارج از كشور(      »4« گزينة -259

 
 )91تا  85و  79تا  72هاي  ، صفحه2شيمي (

 )95 – سراسري خارج كشور رياضي(   »2«گزينة  -260
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 :بنابراين خواهيم داشت
3 1 1 5 8( ) ( )  قلمروي الكتروني  4هاي با  اتم تعداد 

3 4 1 4 16( ) ( )  پيوندهاي كووالانسي تعداد 
 )85و  79تا  67ي ها ، صفحه2شيمي (
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قلمروي الكتروني 4يك اتم با 
 چهار پيوند كووالانسي 

قلمروي الكتروني 4پنج اتم با 
 چهار پيوند كووالانسي 

www.moshaverane100.com

www.3gaam.com




